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	Θέμα: Μηχανισμοί και τεχνικές επιτήρησης και ελέγχου. Το παράδειγμα του «Κοινωνικού Πιστωτικού Συστήματος» (Social Credit System) της Κίνας
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	Περιγραφή ΠΕ
Η τεχνολογία παρεμβαίνει στη ζωή μας με τρόπους που στο παρελθόν φαινόταν σχεδόν α-διανόητοι μετασχηματίζοντας λειτουργίες της ανθρώπινης καθημερινότητας, ενώ παράλληλα με τη συνδρομή της τεχνολογίας αναδύονται νέες πρακτικές που καταλήγουν να συνιστούν κανονικότητες. Στο πλαίσιο των πρακτικών αυτών καταγράφονται ποικίλες μορφές επιτήρησης και ελέγχου της συμπεριφοράς των πολιτών, αξιοποιούμενες τόσο από δημόσιους (πχ. Κυβερνήσεις) όσο και ιδιωτικούς φορείς (πχ. Εταιρείες) για διαφορετικούς λόγους. Ουσιαστικά, ζούμε σε ένα περιβάλλον που η τεχνολογία δίνει τη δυνατότητα παρακολούθησης, χωρίς να είναι πάντοτε σαφές ποιοι είναι οι παρακολουθούντες, ενώ οι πολίτες συχνά αποδέχονται την επιτήρηση ιδίως όταν αυτή χρησιμοποιείται στο όνομα της προστασίας της ζωής και της περιουσίας και χάριν της ευταξίας. Έτσι η ασφάλεια φαίνεται να υπερτερεί, σε αρκετές περιπτώσεις, της ιδιωτικότητας και της προστασίας της. 
Ένα από τα πλέον επίκαιρα παραδείγματα συστήματος επιτήρησης και ελέγχου των πολιτών διεθνώς είναι το «Κοινωνικό Πιστωτικό Σύστημα» (Social Credit System) που ήδη έχει τεθεί σε πιλοτική εφαρμογή σε ορισμένες πόλεις της Κίνας και του οποίου η πλήρης υλοποίηση στη χώρα αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2020. Συγκεντρώνοντας πληθώρα στοιχείων για τους πολίτες  (οικονομικά, ιατρικά, νομικά, στοιχεία για τη χρήση του Διαδικτύου, τις καθημερινές συνήθειες, τις αγοραστικές προτιμήσεις κ.α.) από πληθώρα πηγών (πχ. κυβερνητικές πηγές ή ακόμη και τα Κινεζικά μέσα κοινωνικής δικτύωσης), η Κίνα χτίζει συστηματικά «το πρώτο ψηφιακό απολυταρχικό κράτος στον κόσμο» (όπως αναφέρει το Economist, το 2016), αξιοποιώντας προηγμένα τεχνολογικά συστήματα.

Στόχος της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι μέσα από μια εκτεταμένη βιβλιογραφική ανασκόπηση που αφορά το «Κοινωνικό Πιστωτικό Σύστημα» της Κίνας και τα χαρακτηριστικά των τεχνολογικών μηχανισμών που αξιοποιούνται να καταδειχθούν και να σχολιαστούν πτυχές της επιτήρησης των πολιτών και οι επιπτώσεις στη ζωή και τη λειτουργία αυτών τόσο σε ατομικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο (κοινωνικό, επιχειρηματικό κ.λπ). 
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