Καλησπέρα σας.
[bookmark: _GoBack]Όσον αφορά στο  μάθημα Ιχθυολογία  (υποχρεωτικό 2ου έτους).
Οι ώρες παραμένουν όπως αναγράφονται στο πρόγραμμα για την Θεωρία και το Εργαστήριο. Το μάθημα θα το διδάξω εγώ σε συνεργασία στο εργαστήριο από το μέλος ΕΔΙΠ κα. Ν. Αλεξίου.
Για το Εργαστήριο
Οι εγγραφές στο Ιχθυολογία (Εργαστήριο) ΧΕ 2020-2021 στο e-class μέχρι την Παρασκευή στις 16/10.
Η 1η εργαστηριακή άσκηση η οποία θα περιλαμβάνει το α μέρος θεωρίας εργαστηρίων θα γίνει την Δευτέρα 19/10 (9-3)  εξ'αποστάσεως στο σύνολο των εγγεγραμμένων φοιτητών/τριων βάσει του ωρολογίου προγράμματος.
Η 2η εργαστηριακή άσκηση η οποία θα περιλαμβάνει το β μέρος θεωρίας εργαστηρίων  θα γίνει την Δευτέρα 26/10 (9-3)  εξ ‘αποστάσεως στο σύνολο των εγγεγραμμένων φοιτητών/τριων βάσει του ωρολογίου προγράμματος. Για την συνέχεια των εργαστηριακών ασκήσεων θα γίνει και η κατανομή τους σε 5 ομάδες των 12 ατόμων η κάθε μία. 
Οι 3η, 4η, 5η, 6η και 7η  εργαστηριακές ασκήσεις θα γίνουν με φυσική παρουσία στο  Εργαστήριο Βιολογίας  την Δευτέρα 02/11 (9-3) από τα άτομα της 1ης ομάδας, την Δευτέρα 09/11 (9-3)  από τα άτομα της 2ης ομάδας, την Δευτέρα 16/11 (9-3) από τα άτομα της 3ης ομάδας, την Δευτέρα 23/11 (9-3)  από τα άτομα της 4ης ομάδας, την Δευτέρα 30/11 (9-3) από τα άτομα της 5ης ομάδας.
Ο προγραμματισμός του εργαστηρίου έγινε έτσι ώστε το μάθημα να διεξαχθεί ομαλά και όλοι οι φοιτητές να προχωρούν παράλληλα τις εργαστηριακές τους ασκήσεις και τις εργασίες που θα τους ανατίθενται σε σχέση και με τη θεωρία που θα παραδίδεται κάθε εβδομάδα.
Τα παραπάνω ισχύουν για εκτιμώμενο σύνολο 60 φοιτητών. Σε περίπτωση που εγγραφούν περισσότεροι ή λιγότεροι θα γίνουν οι απαραίτητες τροποποιήσεις.
Σας ευχαριστώ.
Ι.Ε. Μπατζάκας

