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	Θέμα: Αναζήτηση πληροφοριών για θέματα υγείας στο Διαδίκτυο. Κίνητρα των χρηστών του Διαδικτύου και εγκυμονούντες κίνδυνοι.
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	Περιγραφή ΠΕ
Είναι δεδομένο ότι το Διαδίκτυο προσφέρει γρήγορη πρόσβαση σε ένα τεράστιο όγκο πληροφοριών και ταυτόχρονα ως εργαλείο έχει παράξει μια νέα κουλτούρα πληροφόρησης που κατευθύνει τη λειτουργία των κοινωνικών υποκειμένων και συχνά συμπυκνώνεται στον όρο “google it”. Μεταξύ των πληροφοριών που κυκλοφορούν στο Διαδίκτυο εντοπίζονται και αυτές που αφορούν σε ιατρικά θέματα/θέματα υγείας. Είναι γνωστό ότι όπως και άλλοι επαγγελματίες, έτσι και οι επαγγελματίες του χώρου της υγείας συχνά χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο και εφαρμογές που βασίζονται σε αυτό ως μέσο προβολής της δραστηριότητάς τους ή ακόμη και ως μέσο παροχής πληροφοριών. Από την άλλη πλευρά, οι χρήστες αξιοποιούν το Διαδίκτυο για την αναζήτηση ιατρικών πληροφοριών, ενώ πολλές φορές οι ίδιοι αφηγούνται βιώματά τους που γίνονται πληροφορία για άλλους χρήστες. Τα δεδομένα αυτά καταδεικνύουν ότι η πληροφόρηση για θέματα υγείας δεν παράγεται μόνο από όσους μέχρι στιγμής είχαν την επιστημονική «δικαιοδοσία» γι’ αυτό, αλλά δυνητικά από όσους έχουν πρόσβαση στο Διαδίκτυο. Το γεγονός αυτό, αν και εμπίπτει στην κουλτούρα της ελεύθερης παραγωγής και διανομής της πληροφορίας, εγκυμονεί κινδύνους τόσο σε επίπεδο παραπληροφόρησης όσο και για την ασφάλεια των ιατρικών πληροφοριών των χρηστών.
Η πτυχιακή αυτή εργασία εστιάζει στη διερεύνηση του ζητήματος της αναζήτησης ιατρικών πληροφοριών και γενικότερα πληροφοριών για θέματα υγείας στο Διαδίκτυο από φοιτητές και φοιτήτριες, προκειμένου να αξιολογηθεί ο βαθμός που αυτοί/ές αναζητούν τέτοιες πληροφορίες, αξιολογούν αυτές, ο τρόπος με τον οποίο η πρακτική της διαδικτυακής αναζήτησης ιατρικών πληροφοριών ενδεχομένως μεταβάλλει άλλες πρακτικές (πχ. Επίσκεψη στον ιατρό) ή επιδρά στις επιλογές τους σε σχέση με θέματα υγείας με επικίνδυνες συχνά συνέπειες (πχ. Κίνημα αντιεμβολιασμού), τα θέματα που έλκουν την προσοχή τους, η άποψή τους για τους επαγγελματίες υγείας που δραστηριοποιούνται διαδικτυακά. Για την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας απαιτείται ανασκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας σχετικά με το υπό εξέταση θέμα και εν συνεχεία η υλοποίηση έρευνας με τη χρήση ερωτηματολογίου σε φοιτητές/τριες του Πανεπιστημίου Αιγαίου.
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