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	Θέμα: Συμμόρφωση των πολιτικών απορρήτου εταιρειών με τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων.
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	Περιγραφή ΠΕ
O Γενικός Κανονισμός Προστασίας Δεδομένων (ΓΚΠΔ) (679/2016) ψηφίσθηκε στις 16 Απριλίου 2016 από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και εφαρμόστηκε ως νομοθέτημα άμεσης εφαρμογής σε όλες τις χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις 25 Μαΐου 2018. Ο νέος Κανονισμός εισάγει ένα αυστηρότερο πλαίσιο στη διαχείριση των δεδομένων, ενισχύει τα δικαιώματα των υποκειμένων των δεδομένων και αυξάνει τις υποχρεώσεις των διαχειριστών δεδομένων, ενώ διευρύνει και το πεδίο εφαρμογής του, αφού απευθύνεται σε κάθε επιχείρηση ή οργανισμό που διαχειρίζεται δεδομένα πολιτών της Ένωσης, ανεξαρτήτως αν βρίσκεται εντός της εδαφικής επικράτειάς της. Η εφαρμογή του ΓΚΠΔ αφορά σε κάθε δραστηριότητα αυτοματοποιημένης ή μη επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων που περιλαμβάνονται ή πρόκειται να περιληφθούν σε σύστημα αρχειοθέτησης. 
Η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα θεμελιώνεται στις ακόλουθες βασικές αρχές : α) νομιμότητα, αντικειμενικότητα και διαφάνεια, β)  περιορισμός του σκοπού, γ) ελαχιστοποίηση των δεδομένων, δ) ακρίβεια, ε) περιορισμός της περιόδου αποθήκευσης, στ)  ακεραιότητα και εμπιστευτικότητα, ζ) λογοδοσία.

Στο πλαίσιο των παραπάνω, Οργανισμοί και εταιρείες που συλλέγουν και διαχειρίζονται προσωπικά δεδομένα οφείλουν να συμμορφωθούν με τις ρυθμίσεις του ΓΚΠΔ. Η πτυχιακή αυτή εργασία εστιάζει στη διερεύνηση της πολιτικής απορρήτου (privacy policy) μεγάλων εταιρειών πχ. ebay, amazon κ.α., προκειμένου να διαπιστωθεί αν στις πολιτικές τους έχουν ενσωματωθεί οι ρυθμίσεις του ΓΚΠΔ για τα δικαιώματα των χρηστών και τις υποχρεώσεις των διαχειριστών των δεδομένων. Για την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας απαιτείται ανασκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας και εν συνεχεία η υλοποίηση σχετικής έρευνας.
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