ΑΠΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
ΓΙΑ 
 ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ
[EAP (ENGLISH FOR ACADEMIC PURPOSES)]

ΑΓΓΛΙΚΑ ΙΙ (Τμημάτων: Γεωγραφίας, Πολ. Τεχνολογίας και Επικοινωνίας, Κοινωνιολογίας) και
ΑΓΓΛΙΚΑ IV (Τμήματος Κοιν. Ανθρωπολογίας και Ιστορίας)

ΤΜΗΜΑΤΑ ΑΠΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:
Υπάρχουν δύο (2) τμήματα:
(1) Συγγραφή δοκιμίου (essay or paper), και
(2) Συγγραφή Βιογραφικού με Συνοδευτική Επιστολή

(1) Συγγραφή δοκιμίου (essay or paper)
(Α) 	Έχετε τις εξής δύο (2) δυνατότητες: (α) να επιλέξετε μια εργασία που έχετε κάνει ή κάνετε σε αυτό το εξάμηνο για τα κανονικά σας μαθήματα, και να την μεταφέρετε (μεταφράσετε) στα αγγλικά [Εάν είναι περισσότερες από 10 σελίδες, μπορούμε μαζί να αποφασίσουμε τι κομμάτια θα αφαιρέσετε, ώστε η εργασία να είναι το πολύ 10 σελίδες), ή (β) να επιλέξετε ένα θέμα της αρεσκείας σας, αφού, όμως, το έχουμε συζητήσει, ώστε να μην «χαθείτε» στην αναζήτηση πληροφοριών.
(Β)	Το δοκίμιο πρέπει να είναι 4-10 (το πολύ) σελίδες, Times New Roman, 12 font, 1,5 διάστιχο.
(Γ)	Ακολουθείτε οποιοδήποτε τεχνικό στυλ, δηλ. APA, Harvard, Chicago. Προσέξτε ό,τι κάθε τεχνικό στύλ έχει διαφορετικό τρόπο αναφοράς μέσα στο κείμενο (in-text references or in-text citations) και διαφορετικό τρόπο συγγραφής Βιβλιογραφικών Αναφορών (Bibliographical References).
(Δ)	Αποφύγετε τη λογοκλοπή (plagiarism). Αν βρεθείτε να λογοκλέβετε, τότε ΜΗΔΕΝΙΖΕΣΤΕ, και ερχόσαστε στις εξετάσεις. Προτιμώ το ΔΙΚΟ ΣΑΣ ΓΡΑΠΤΟ, ΜΕ ΔΙΚΑ ΣΑΣ ΛΟΓΙΑ [ΕΣΤΩ ΚΑΙ ΜΕ ΛΑΘΗ – we learn by making mistakes (το μόττο μου)], παρά κάποιου άλλου ατόμου ή να το έχετε κατεβάσει από το διαδίκτυο!

ΑΝ ΕΧΕΤΕ ΚΑΠΟΙΕΣ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ, στείλτε μου μήνυμα είτε στο 6937740249 είτε στο anikolarea@geo.aegean.gr

(2) Συγγραφή Βιογραφικού με Συνοδευτική Επιστολή
(A) Βιογραφικό στα αγγλικά (CV writing). Έχω αναρτήσει κάποια υποδείγματα στο eclass. Στην απαλλακτική εργασία, το Βιογραφικό θα είναι δικό σας (Master Copy), κάτι που θα συζητήσουμε και στη τάξη ή στα Σαββατιανά μαθήματα (που έπονται 07, 14 και 21/05/2022). Θα κάνετε το Βιογραφικό σας, θα το ελέγξω, θα περάσετε τις διορθώσεις ... και θα είναι έτοιμο για την απαλλακτική εργασία.
(B) Συνοδευτική Επιστολή (Cover or Covering Letter). Έχω αναρτήσει ένα πολύ καλό υπόδειγμα – είναι η τελευταία σελίδα των σκαναρισμένων (Βρετανικών) Βιογραφικών. Στην απαλλακτική εργασία, η Συνοδευτική Επιστολή θα στηρίζεται σε δικό σας σενάριο.
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ΠΩΣ ΠΑΡΑΔΙΔΕΤΑΙ Η ΑΠΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ:
(1) Είτε ΕΚΤΥΠΩΜΕΝΗ, σ’ έναν κλειστό φάκελο ο οποίος τοποθετείται στο αντίστοιχο κουτί που αναγράφεται η συντομογραφία του Τμήματος,
(2) Είτε ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ, αν ο φοιτητής ή η φοιτήτρια βρίσκεται εκτός Μυτιλήνης και Λέσβου γενικότερα

ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΗ ΗΜ/ΝΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ: Δεν είναι γνωστή ακόμα. Θα αναρτηθεί αργότερα, όταν ανακοινωθούν οι ημ/νίες εξέτασης των Τμημάτων
