Formule 1

Τα ξενοδοχεία από τη φύση των υπηρεσιών που  προσφέρουν είναι επιχειρήσεις πελατοκεντρικές και εντάσεως προσωπικού. Έχουν να διαχειριστούν ένα μεγάλο εύρος πελατών, πολλοί εκ των οποίων έχουν ποικιλία σε ότι αφόρα τις ανάγκες και τις προσδοκίες τους. Έτσι, πως μπορεί μια άκρως επιτυχημένη αλυσίδα προσιτών οικονομικά ξενοδοχείων να αποφύγει τις ολοένα και αυξανόμενες δαπάνες που δημιουργούνται από τις ανάγκες των πελατών; Η Formule 1, θυγατρική του Γαλλικού ομίλου Accor, κατόρθωσε να προσφέρει ικανοποιητικές τιμές με την υιοθέτηση 2 αρχών οι οποίες δεν σχετίζονται άμεσα με τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις – τυποποίηση και καινοτομική χρήση της τεχνολογίας. Τα ξενοδοχεία της Formule 1 συνήθως βρίσκονται κοντά σε δρόμους, διασταυρώσεις και πόλεις κάτι που τα κάνει εύκολα ορατά και προσβάσιμα σε πιθανούς πελάτες. Τα κτίρια των ξενοδοχείων γίνονται από τις πιο εξελιγμένες τεχνολογικά ογκομετρικές προκατασκευές. Οι προκατασκευασμένες μονάδες διαμορφώνονται με διάφορους συνδυασμούς έτσι ώστε να ταιριάζουν αρμονικά με τα χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής. Η παρακάτω εικόνα δείχνει μερικούς συνδυασμούς. Όλα τα δωμάτια είναι 9 τ.μ. και είναι έτσι σχεδιασμένα ώστε να είναι ελκυστικά, λειτουργικά, άνετα και ηχομονωμένα. Επίσης, είναι έτσι σχεδιασμένα ώστε ο καθαρισμός και η συντήρηση τους να είναι εύκολη. Όλα τα δωμάτια είναι διαρρυθμισμένα με τον ίδιο τρόπο και περιλαμβάνουν ένα διπλό κρεβάτι, ένα επιπλέον κρεβάτι τύπου κουκέτας, νεροχύτη, χώρο αποθήκευσης, γραφείο, μια καρέκλα, ντουλάπα και τηλεόραση.
Στην υποδοχή πελατών σε οποιοδήποτε ξενοδοχείο της Formule 1 υπάρχει προσωπικό μόνο από τις 6:30 έως τις 10:00 το πρωί και από τις 5:00 έως τις 10:00 το βράδυ. Τις υπόλοιπες ώρες ένα αυτόματο μηχάνημα πουλάει δωμάτια σε χρήστες πιστωτικών καρτών, παρέχει πρόσβαση στο ξενοδοχείο, διανέμει κωδικούς ασφαλείας για τα δωμάτια και τέλος τυπώνει αποδείξεις. Η τεχνολογία κάνει αισθητή την παρουσία της ακόμη και στο μπάνιο. Τα ντους και οι τουαλέτες καθαρίζονται αυτόματα μετά από κάθε χρήση με τη χρησιμοποίηση ακροφυσίων που ψεκάζουν το δωμάτιο με απολυμαντικές ουσίες και το καθαρίζουν προτού χρησιμοποιηθεί και πάλι. 
Για να διατηρήσουν τα πράγματα ακόμη πιο απλά τα ξενοδοχεία δεν έχουν εστιατόριο καθώς βρίσκονται συνήθως κοντά σε εστιατόρια. Εντούτοις, σερβίρεται πρωινό, συνήθως μεταξύ 6:30 και 10:00 το πρωί στο οποίο οι πελάτες φυσικά αυτοεξυπηρετούνται.

