Η «φεουδαρχία» περιγράφει καλύτερα την κατάσταση στα πανεπιστήμια από τη λέξη «κομματοκρατία».
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Θέμης Λαζαρίδης, Καθηγητής του City University της Νέας Υόρκης
Ο καθηγητής Θέμης Λαζαρίδης γνωρίζει καλά τα θέματα της Παιδείας. Σπούδασε χημικός μηχανικός στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, για να συνεχίσει τις μεταπτυχιακές του σπουδές στο Πανεπιστήμιο Delaware των ΗΠΑ, όπου εκπόνησε και τη διδακτορική του διατριβή. Από το 1998 διδάσκει στο Τμήμα Χημείας του City College, ενός από τα 11 κολέγια του City University της Νέας Υόρκης. Στην Αθήνα ήρθε την εβδομάδα που μας πέρασε ως προσκεκλημένος ομιλητής, με αφορμή την έκδοση του βιβλίου του «Ο δρόμος για την αναγέννηση του ελληνικού πανεπιστημίου» από τις εκδόσεις Κριτική. Η «C.P.» μίλησε μαζί του για τα καίρια και φλέγοντα ζητήματα της ελληνικής εκπαίδευσης.
Ιεραρχήστε τα κυριότερα προβλήματα των ανώτερων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων στην Ελλάδα.
Μια πρόχειρη λίστα: Απουσία σοβαρής και μακροπρόθεσμης εκπαιδευτικής πολιτικής, αναποτελεσματικές πρυτανικές Αρχές, που είναι όμηροι αυτών που τις εξέλεξαν και δεν διαθέτουν ούτε πυγμή ούτε όραμα, ούτε καν πολλές φορές κοινή λογική· το ελληνικό μοντέλο αυτοδιοίκησης του πανεπιστημίου, που επιτρέπει στα μέλη του να το χρησιμοποιούν για να εξυπηρετούν ιδιωτικά τους συμφέροντα αντί του δημόσιου συμφέροντος· οι διαδικασίες πρόσληψης και προαγωγής, που δεν εγγυώνται την αξιοκρατία· τα φαινόμενα βίας (τραμπουκισμοί, καταλήψεις) εκ μέρους μερίδας των φοιτητών· η χαλαρότητα στις σπουδές (έλλειψη προαπαιτουμένων, απεριόριστη δυνατότητα επανεξέτασης, ανοχή και ατιμωρησία στην αντιγραφή κ.ά.)· η γραφειοκρατία· ο ελλιπής εξοπλισμός, τα παμπάλαια και ασυντήρητα σε πολλές περιπτώσεις κτίρια και η φυσική ασχήμια.

Τι ρόλο παίζει η κομματοκρατία στο ελληνικό πανεπιστήμιο;
Η κομματοκρατία στο πανεπιστήμιο είναι πιο εμφανής στο επίπεδο του φοιτητικού συνδικαλισμού. Ο τρόπος που αυτός είναι οργανωμένος επιτρέπει την πλήρη άλωσή του από τα κόμματα. Παραδείγματος χάριν, στις φοιτητικές εκλογές ο φοιτητής είναι υποχρεωμένος να επιλέξει παραταξιακό ψηφοδέλτιο. Ένας ανένταχτος φοιτητής είναι πολύ δύσκολο να θέσει υποψηφιότητα και όσες ανένταχτες παρατάξεις σχηματίζονται έχουν μικρή διάρκεια ζωής, αφού δεν μπορούν να συναγωνιστούν αυτές που έχουν από πίσω τους ολόκληρους κομματικούς μηχανισμούς. Το γεγονός ότι οι κομματικές παρατάξεις σκέφτονται και φέρονται με τρόπο μη ακαδημαϊκό είναι ευρέως γνωστό. Ως έκφανση της κομματοκρατίας θα μπορούσαμε να θεωρήσουμε και τον άμεσο έλεγχο των πανεπιστημίων από την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Παιδείας. Πάντως, μη νομίζετε ότι οι κομματικές διαχωριστικές γραμμές είναι αδιαπέραστες. Τόσο οι φοιτητικές παρατάξεις όσο και οι διδάσκοντες εύκολα τις παραμερίζουν αν είναι να υπηρετήσουν τα συμφέροντά τους. Η λέξη «φεουδαρχία» ίσως περιγράφει καλύτερα την κατάσταση στα πανεπιστήμια από τη λέξη «κομματοκρατία».

Είναι κοινή παραδοχή ότι σήμερα η ποιότητα του καθηγητικού προσωπικού έχει βελτιωθεί σημαντικά σε σχέση με το παρελθόν. Γιατί δεν αξιοποιείται όσο θα μπορούσε το υλικό αυτό;
Πράγματι, στο ελληνικό πανεπιστήμιο ενδεχομένως υπάρχουν σήμερα περισσότερα άτομα με εξαιρετικό επίπεδο από ό,τι στο παρελθόν. Νομίζω ότι δεν έχουν καταφέρει να έχουν την επίδραση που θα μπορούσαν να έχουν λόγω της ψευδο-δημοκρατίας που επικρατεί στο ελληνικό πανεπιστήμιο, όπου ο άριστος, ο μέτριος και ο άχρηστος έχουν ακριβώς την ίδια δύναμη. Επειδή οι μέτριοι είναι περισσότεροι, υπερτερούν. Στο τέλος, ο άριστος θα πρέπει να υποταχθεί και να συμπορευθεί με τους μέτριους, γιατί μόνο έτσι θα επιβιώσει. Η λύση νομίζω ότι βρίσκεται στην αλλαγή του τρόπου διοίκησης.

Πώς κρίνετε την εξέλιξη της επικείμενης αναγνώρισης των πτυχίων των ΙΕΚ και των κολεγίων ως ισότιμων; 
Για να είμαστε ακριβείς, αυτό που επίκειται είναι η αναγνώριση πτυχίων από ευρωπαϊκά πανεπιστήμια τα οποία αποκτήθηκαν με μερική ή ολική φοίτηση σε «κολέγιο» στην Ελλάδα. Δεν ανήκουν όλα τα εργαστήρια ελευθέρων σπουδών σε αυτή την κατηγορία. Το ευρωπαϊκό δικαστήριο, εύλογα, κατά τη γνώμη μου, αποφάνθηκε ότι, εφόσον ένα αναγνωρισμένο ευρωπαϊκό πανεπιστήμιο δίνει σε κάποιον ένα πτυχίο, είναι δική του δικαιοδοσία να ελέγχει την ποιότητα της παρεχόμενης από το κολέγιο εκπαίδευσης. Αν εμείς πιστεύουμε ότι δεν γίνεται σωστά αυτός ο έλεγχος, θα πρέπει να απευθυνθούμε στην Αρχή Διασφάλισης Ποιότητας της χώρας στην οποία εδρεύει το πανεπιστήμιο, που συνήθως είναι η Βρετανία. Μια άλλη ιδέα, προταθείσα από τον καθηγητή του ΟΠΑ Γιάννη Πανάρετο, είναι να απαιτήσουμε στις αξιολογήσεις των ευρωπαϊκών πανεπιστημίων να περιλαμβάνονται και τα ιδρύματα που παρέχουν εκπαίδευση για αυτά μέσω δικαιόχρησης. Είναι ένα πολύ λογικό αίτημα και μάλλον θα δικαιωθούμε. Γενικά, οι κραυγές κατά των κολεγίων δεν οδηγούν πουθενά πέρα από την επιβολή προστίμου στη χώρα μας από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το θέμα απαιτεί πιο νηφάλια και πιο έξυπνη αντιμετώπιση.

Ενώ υπάρχει υπερπληθώρα ζήτησης ορισμένων σχολών, αντιθέτως, σε άλλες η ζήτηση είναι πολύ χαμηλή, παρ’ ότι οι εργασιακές ευκαιρίες που προσφέρουν είναι μεγαλύτερες. Γιατί πιστεύετε ότι συμβαίνει αυτό;
Αυτό είναι ένα μεγάλο πρόβλημα. Οι λόγοι είναι αρκετοί, π.χ.: α) Η λανθασμένη νοοτροπία ότι κοινωνική καταξίωση δεν νοείται χωρίς πανεπιστημιακό πτυχίο, β) η ελλιπής ενημέρωση όσον αφορά σε εναλλακτικές σταδιοδρομίες, γ) η υποβάθμιση και η απαξίωση της επαγγελματικής εκπαίδευσης. Έχουμε φτάσει να έχουμε σε μερικούς κλάδους το μεγαλύτερο κατά κεφαλή αριθμό επιστημόνων στην Ευρώπη, αν και το συνολικό ποσοστό πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης δεν είναι υψηλότερο από άλλες χώρες. Αυτό σημαίνει ότι επικεντρώνουμε σε ορισμένους επιστημονικούς τομείς (ιατρική, νομική, πολυτεχνείο, κ.λπ.) και αγνοούμε άλλους. Θα ήταν καλό να συγκρίνουμε την κατανομή επαγγελμάτων και πτυχιούχων στην Ελλάδα και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Αυτό θα μας έδινε κάποιες ιδέες για τις σπουδές και τα επαγγέλματα που θα μπορούσαμε να ενισχύσουμε.

Πώς θα επιτευχθεί η αναγέννηση του ελληνικού πανεπιστημίου;
Θα πρέπει, πρώτα από όλα, να συσπειρωθούν οι πανεπιστημιακοί που πιστεύουν στο αξιοκρατικό πανεπιστήμιο. Πολλοί από αυτούς είναι σήμερα απογοητευμένοι και παροπλισμένοι. Αυτοί θα πρέπει με συντονισμένο τρόπο να ενημερώσουν την κοινή γνώμη έτσι ώστε να ασκηθεί η κοινωνική πίεση που θα αναγκάσει την πολιτική ηγεσία να αναλάβει την πρωτοβουλία για ριζικές θεσμικές αλλαγές.

Πώς φαντάζεστε το πανεπιστήμιο του μέλλοντος;
Δεν το φαντάζομαι πολύ διαφορετικό από το σημερινό, αν και τίποτα δεν αποκλείεται. Ένα ερώτημα είναι πόσο θα αλλάξουν το πανεπιστήμιο οι νέες τεχνολογίες (Διαδίκτυο, υπολογιστές, οπτικοακουστικά μέσα). Στην Αμερική αυτή την εποχή πειραματίζονται με τα λεγόμενα «κλίκερς», συσκευές που επιτρέπουν στους φοιτητές να δώσουν άμεσο feedback στον καθηγητή τους την ώρα του μαθήματος. Οι σπουδές εξ αποστάσεως είναι ήδη πραγματικότητα, αν και η αποτελεσματικότητά τους πρέπει να αξιολογηθεί προσεκτικά. Ένα άλλο ερώτημα είναι η επιρροή της παγκοσμιοποίησης. Πολλοί πρόεδροι αμερικανικών πανεπιστημίων προσπαθούν να ξεκινήσουν συνεργασίες με ιδρύματα της Κίνας και άλλων χωρών (π.χ., το βρετανικό Πανεπιστήμιο του Nottingham ήδη έχει ιδρύσει παράρτημα στην Κίνα). Το φαινόμενο της δικαιόχρησης ήδη έχει ταράξει τα νερά στην Ελλάδα.

Το ελληνικό πανεπιστήμιο επιτελεί και έναν κοινωνικό ρόλο, συμβάλλοντας στην ανοδική κοινωνική κινητικότητα των χαμηλότερων στρωμάτων.  
Κατ’ αρχήν, δεν είναι λογικό να προσδοκούμε ή να απαιτούμε σήμερα την ίδια κοινωνική κινητικότητα που είχαμε πριν από 50 χρόνια. Μέσα σε αυτά τα χρόνια συντελέστηκε μια μεγάλη αύξηση του αριθμού των επιστημόνων, οι περισσότεροι εκ των οποίων (όπως εγώ) προήλθαν από γονείς χαμηλού μορφωτικού επιπέδου. Αυτή η αύξηση, όμως, δεν μπορεί να συνεχιστεί επ’ άπειρον. Μια κοινωνία δεν μπορεί να λειτουργήσει αν αποτελείται μόνο από γιατρούς, μηχανικούς και δικηγόρους. Χρειάζεται και υδραυλικούς και ταξιτζήδες και αγρότες.
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