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Μόνο το 6% των Αμερικανών Διαβάζει     Μόνο Ηλεκτρονικά Βιβλία.
Τυπωμένα και όχι ηλεκτρονικά βιβλία προτιμά η συντριπτική πλειοψηφία των Αμερικανών, και μάλιστα κυρίως αυτών της νεότερης γενιάς, σύμφωνα με έρευνα του Pew Research Center που διεξήχθη τον Απρίλιο του 2016 και δημοσιεύτηκε το Σεπτέμβριο. 
Συγκεκριμένα:

· Το 26%  των ερωτηθέντων δήλωσε πως δεν έχει διαβάσει κανένα βιβλίο.

· Το 38% πως έχει διαβάσει μόνο τυπωμένα βιβλία.
· Το 28% πως έχει διαβάσει και τυπωμένα και ψηφιακά βιβλία.
· Το 6%  πως έχει διαβάσει μόνο ηλεκτρονικά.

Ειδικότερα από όσους είχαν διαβάσει έστω κι ένα βιβλίο:

· Το 65%  είχε διαβάσει τυπωμένα βιβλία.
· Το 28%  είχε διαβάσει και / ή μόνο ηλεκτρονικά βιβλία.

· Το 14% είχε επιλέξει και ακουστικά βιβλία.

Χαρακτηριστικό για την ελάχιστη έλξη που ασκούν τα ηλεκτρονικά βιβλία είναι και το γεγονός πως το ποσοστό των Αμερικανών που προτιμούν βιβλία σε ψηφιακή μορφή ενώ από το 2011 έως το 2014 είχε αυξηθεί κατά 11%, από τότε μέχρι σήμερα παραμένει στάσιμο,  παρόλο που αυτό όσων διαθέτουν smartphone ή tablet στο ίδιο διάστημα έχει υπερδιπλασιαστεί. 
Εντυπωσιακό είναι επίσης πως οι νεότεροι δείχνουν να έλκονται περισσότερο από τους μεγαλύτερους από το διάβασμα γενικώς και από το χαρτί ειδικότερα.

Το 72%  των ηλικίας 18 με 29 χρονών Αμερικανών που δήλωσε πως έχει διαβάσει έστω ένα βιβλίο τη χρονιά (80% σε σχέση με 67% στους άνω των 65 χρονών) εξέφρασε την προτίμηση του στο τυπωμένο βιβλίο (στους μεγαλύτερους το ποσοστό αυτό είναι 61%).
Pew Research Center / Internet & Technology, September 2016 

Book Reading 2016, by Andrew Perrin

A growing share of Americans are reading e-books on tablets and smartphones rather than dedicated e-readers, but print books remain much more popular than books in digital formats
http://www.pewinternet.org/2016/09/01/book-reading-2016/
Το 92% των Φοιτητών                                     Προτιμά τα Βιβλία του Τυπωμένα 
και Όχι Ψηφιακά

Αν πιστεύετε πως η γενιά του 2000 είναι «κολλημένη» στα κομπιούτερ, τα τάμπλετ και τα κινητά, καιρός να αλλάξετε άποψη. Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα το 92% των φοιτητών πανεπιστημίων και κολλεγίων της Αμερικής προτιμά το χαρτί από τα pixel. Μαζί τους συμφωνεί και το 95% των Γερμανών φοιτητών και το 77% των Ιαπώνων.
Με τα ηλεκτρονικά βιβλία, δήλωσαν όλοι όσοι προτιμούν τα τυπωμένα, δυσκολεύονται να συγκεντρωθούν και συχνότατα μετά από μερικές ώρες παθαίνουν πονοκέφαλο ή έχουν άλλες σωματικές ενοχλήσεις. Με τις παρατηρήσεις τους συμφωνούν σε μεγάλο βαθμό και όσοι χρησιμοποιούν ηλεκτρονικά βιβλία· ο βασικός λόγος για τον οποίο τα επιλέγουν είναι το κόστος τους.
«Αγοράζω ηλεκτρονικά βιβλία γιατί είναι φτηνότερα» λέει ο Στίβεν Ερνάντες, φοιτητής στο πανεπιστήμιο του Λος Άντζελες, «αλλά η αλήθεια είναι ότι διαβάζοντας τα πολύ εύκολα αποσπάται η προσοχή σου από κάτι άλλο, ειδικά αν πρόκειται για διδακτικά εγχειρίδια».
Την έρευνα και τις συνεντεύξεις πραγματοποίησε η καθηγήτρια Γλωσσολογίας και Ξένων Γλωσσών του Πανεπιστημίου της Ουάσινγκτον Ναόμι Μπάρον και τα συμπεράσματα της περιλαμβάνονται στο βιβλίο Words Onscreen: The Fate of Reading in a Digital World, μια μελέτη για το πώς η τεχνολογία επηρεάζει τον τρόπο που διαβάζουμε.
«Η οθόνη είναι γεμάτη πειρασμούς», λέει, «και, όπως φαίνεται από την έρευνα οι περισσότεροι πολύ εύκολα πηγαίνουν από το βιβλίο σε διάφορες ιστοσελίδες. Το ψηφιακό βιβλίο αποδεικνύεται επίσης πως σε ωθεί να το διατρέχεις, όχι να το μελετάς σε βάθος. Αυτό δείχνει και το γεγονός πως έχει αρχίσει να αλλάζει και ο τρόπος που, όχι μόνο οι φοιτητές, αλλά και πολλοί άλλοι, ακόμα και συγγραφείς, γράφουν: τα κείμενα γίνονται όλο και συντομότερα και απαιτούν όλο και λιγότερη σκέψη».

Los Angeles Times, February 2016 

92% of college students prefer print books to e-books, study finds

By Michael Schaub

http://www.latimes.com/books/jacketcopy/la-et-jc-92-percent-college-students-prefer-paper-over-pixels-20160208-story.html
Οι Άνθρωποι θα Προτιμούν Πάντα                   το Τυπωμένο Βιβλίο από το Ηλεκτρονικό

«Έχετε αναλάβει μια εργασία για το πανεπιστήμιο η οποία απαιτεί να συμβουλευτείτε αρκετά βιβλία σε αποσπάσματα των οποίων θα πρέπει και να παραπέμψετε. Αν κόστιζαν το ίδιο, τι βιβλία θα χρησιμοποιούσατε ηλεκτρονικά ή τυπωμένα;»
«Τυπωμένα» απάντησε η συντριπτική πλειοψηφία (70%) των ηλικίας 18 έως 23 χρόνων φοιτητών που ρωτήθηκαν στο πλαίσιο πτυχιακής εργασίας για το Πολυτεχνείο της Καλιφόρνιας. 

Σκοπός της έρευνας ήταν να ανακαλύψει αν οι φοιτητές βρίσκουν χρηστικότερα τα ηλεκτρονικά διδακτικά εγχειρίδια κι αν θα πρέπει τα πανεπιστήμια να χρησιμοποιούν μόνο αυτά. 
Σε όσες ερωτήσεις έθεσε ο φοιτητής που είχε αναλάβει την εργασία όμως, οι περισσότεροι απαντούσαν με τη φράση «Προτιμώ το τυπωμένο βιβλίο»:

( «Πρέπει να αγοράσετε βιβλία για το πανεπιστήμιο τα οποία οφείλετε να έχετε μαζί σας και την ώρα του μαθήματος. Αν η τιμή τους ήταν ίδια τι θα προτιμούσατε;» 70% υπέρ του τυπωμένου βιβλίου.                             

( «Για προσωπική σας απόλαυση θέλετε να αγοράσετε ένα μπεστ-σέλερ. Αν η τιμή ήταν ίδια τι θα προτιμούσατε;» 81,2% υπέρ του τυπωμένου βιβλίου.

 ( «Οι σπουδές σας απαιτούν να πάρετε ένα πολυσέλιδο βιβλίο χημείας που περιλαμβάνει και πολλές ασκήσεις και σύνθετες εξισώσεις, το οποίο θα πρέπει να χρησιμοποιείτε την ώρα του μαθήματος και να συμβουλεύεστε την ώρα της μελέτης. Αν η τιμή του ήταν ίδια τι θα προτιμούσατε;» 73,7% υπέρ του τυπωμένου βιβλίου.

( «Θέλετε να απολαύσετε το άλμπουμ του μεγαλύτερου φωτογράφου του κόσμου που περιλαμβάνει τουλάχιστον 100 φωτογραφίες υψηλής ανάλυσης και έχει μέγεθος 50x38. Αν η τιμή του ήταν ίδια τι θα προτιμούσατε;» 82,5% υπέρ του τυπωμένου βιβλίου.

Η έρευνα απέδειξε πως το 81% των φοιτητών προτιμά σε κάθε περίπτωση τα τυπωμένα βιβλία και μάλιστα τα σκληρόδετα, για τους εξής κυρίως λόγους:  Επειδή τους αρέσει περισσότερο το χαρτί (92,3%) και επειδή τους διευκολύνει το να πηγαίνουν πίσω-μπρος στις σελίδες και δεν κουράζονται τα μάτια τους μετά από πολλές ώρες διάβασμα (78,5%).
«Από όλα τα στοιχεία προκύπτει», καταλήγει η έρευνα, «πως οι φοιτητές προτιμούν τα τυπωμένα βιβλία και όταν μελετούν και όταν διαλέγουν κάτι για προσωπική τους ευχαρίστηση και πως, ανεξαρτήτως κόστους οι άνθρωποι θα προτιμούν πάντα το τυπωμένο βιβλίο από το ηλεκτρονικό».

Printed Books versus Digital Books, June, 2015  
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Σημειώσεις στην Οθόνη, Διάβασμα στο Χαρτί

Τάμπλετ και κινητά τηλέφωνα για σημειώσεις κατά τη διάρκεια του μαθήματος, αλλά τυπωμένα βιβλία για μελέτη προτιμούν οι περισσότεροι φοιτητές..
Σύμφωνα με έρευνα του έγκυρου περιοδικού Journal of Education and Human Development, παρόλο που όλο και περισσότεροι φοιτητές αποφεύγουν να γράφουν με το χέρι και φέρνουν μαζί τους στα αμφιθέατρα τάμπλετ, λάπτοπ και κινητά τηλέφωνα νέας γενιάς, όταν φτάνει η ώρα του διαβάσματος διαλέγουν τυπωμένα βιβλία. 
Τα περισσότερα αμερικανικά πανεπιστήμια, εξηγεί ο συντάκτης της έρευνας, διαθέτουν τα ίδια βιβλία και σε ηλεκτρονική και σε παραδοσιακή μορφή, ελάχιστοι είναι όμως εκείνοι που  προτιμούν την ψηφιακή τους έκδοση. Το ποσοστό των πρωτοετών που προτιμούν τα βιβλία τους να είναι ψηφιακά μειώνεται διαρκώς και δεν ξεπερνά το 5%. Τυπωμένα βιβλία αγοράζουν σχεδόν αποκλειστικά και οι τελειόφοιτοι γιατί, όπως εξηγούν, θέλουν να τα συμβουλεύονται και στο μέλλον. 
Δεν είναι μόνο οι φοιτητές Φιλολογίας, Ιστορίας ή Οικονομίας του έλκονται από το χαρτί. Όπως αποδεικνύει η έρευνα το προτιμούν σε όλες τις σχολές. Ακόμα και στα τμήματα Πληροφορικής, όπου αναγκαστικά οι σπουδαστές αναζητούν μελέτες στο διαδίκτυο, το ποσοστό όσων χρησιμοποιούν ηλεκτρονικά βιβλία δεν ξεπερνά το 30%, ενώ περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο τυπωμένα βιβλία επιλέγουν στην Αρχιτεκτονική.

Text Books: ebook Vs. Print
Journal of Education and Human Development, June 2014, Vol. 3, No. 2, pp. 243-258 ISSN: 2334-296X (Print), Copyright © The Author(s). 2014. All Rights Reserved. Published by American Research Institute for Policy. 
Development: Adeel Khalid1
http://jehdnet.com/journals/jehd/Vol_3_No_2_June_2014/13.pdf

Σταθερή Μείωση των Πωλήσεων Ηλεκτρονικών Βιβλίων

40% μειώθηκαν οι πωλήσεις ηλεκτρονικών βιβλίων στην Ευρώπη το διάστημα 2011 – 2016, σύμφωνα με έρευνα του Euromonitor.

Κάθε χρονιά, όπως αναφέρει ρεπορτάζ του CNN, οι αναγνώστες e-book μειώνονται και μόνο πέρσι 17% λιγότεροι Βρετανοί και 18,7%  λιγότεροι Αμερικανοί διάλεξαν να διαβάσουν το βιβλίο της αρεσκείας τους σε ηλεκτρονική μορφή. Αντιθέτως μέσα στο 2016 οι αναγνώστες τυπωμένων βιβλίων και εφημερίδων και στις δύο χώρες  αυξήθηκαν κατά 7%.
«Η επιτυχία του ηλεκτρονικού βιβλίου κράτησε πολύ λίγο και τελείωσε το 2011» δήλωσε στο διεθνές ειδησεογραφικό δίκτυο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Βρετανών Εκδοτών. «Ειδικά ορισμένες κατηγορίες βιβλίων, με πρώτα αυτά που γράφτηκαν για παιδιά», συμπλήρωσε, «μοιάζουν να επιβάλλουν μια παραδοσιακή έκδοση. Τα μικρά παιδιά εντυπωσιάζονται περισσότερο από τυπωμένες ζωγραφιές και τα μεγαλύτερα φαίνεται να μαθαίνουν ευκολότερα ξεφυλλίζοντας σελίδες». 

Την ίδια άποψη, σύμφωνα πάντα με το CNN, έχουν και οι Αμερικανοί συνάδελφοι τους, που βλέπουν το 65% των αναγνωστών των βιβλίων τους να προτιμούν να πληρώσουν παραπάνω προκειμένου να τα απολαύσουν τυπωμένα.

Real Books are Back. E-book sales plunge nearly 20%, 

Cnn Media, 27 April 2017
By Ivana Kottasová
http://money.cnn.com/2017/04/27/media/ebooks-sales-real-books/index.html
Οι Φοιτητές Προτιμούν Τυπωμένα Βιβλία

Το 92% των φοιτητών όλου του κόσμου προτιμά τα τυπωμένα βιβλία από τα ηλεκτρονικά. Αυτό αποδεικνύει έρευνα της εφημερίδας  Le Parisien σε φοιτητές 18 με 26 χρονών σε διάφορα μέρη του πλανήτη.

Ποιο πρακτικά, πιο οικονομικά, πιο οικολογικά, όπως τονίζουν πολλοί, τα e-book δεν είναι παρ΄ όλα αυτά τα βιβλία που διαβάζει η νεότερη γενιά. Όπως δηλώνει η συντριπτική πλειοψηφία όσων πήραν μέρος στην έρευνα μετά από μερικές ώρες διαβάσματος στην οθόνη «κουράζονται τα μάτια τους και τους πιάνει πονοκέφαλος». Επιπλέον οι δυνατότητες που προσφέρουν τα κομπιούτερ και τα κινητά τηλέφωνα «τους αποσπούν από τη μελέτη τους». 

Στο τυπωμένο βιβλίο τους διευκολύνει πολύ, όπως λένε, ότι ξέρουν πάντα σε πιο σημείο του βρίσκονται και πόσες σελίδες τους απομένουν, ότι έχουν διαρκώς στα μάτια τους τον τίτλο του βιβλίου και το όνομα του συγγραφέα και μπορούν πολύ πιο εύκολα να ανατρέξουν σε κάτι που ήδη διάβασαν μια και έχουν την εικόνα του στα μάτια τους. Επιπλέον τους αρέσει η αίσθηση του χαρτιού που τους κάνει να νιώθουν μεγαλύτερη σύνδεση με το κείμενο και νιώθουν πολύ μεγαλύτερη ικανοποίηση όταν, αντί να πατήσουν απλώς ένα πλήκτρο, τοποθετούν το διαβασμένο βιβλίο στην άκρη.

Étude : 92% des étudiants préfèrent lire sur papier que sur écran
Alors que les écrans se multiplient, les étudiants favorisent toujours le papier au digital en matière de lecture

Le Parisien Étudiant, 16 Fevrier 2016
http://etudiant.aujourdhui.fr/etudiant/info/etude-92-des-etudiants-preferrent-lire-sur-papier-que-sur-ecran.html
«Η Λέξη Χάνει τη Δύναμη της                         Όταν τη Βλέπουμε στην Οθόνη»

Σωτήρια για τους φοιτητές και τους μαθητές θεωρεί τη μείωση του ενδιαφέροντος για το ηλεκτρονικό βιβλίο που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια η καθηγήτρια Γλωσσολογίας στο Πανεπιστήμιο της Ουάσινγκτον, Ναόμι Μπάρον.

Στο βιβλίο της Words Onscreen παρακολουθεί την εξέλιξη της ανάγνωσης από την πρώτη εμφάνιση των ηλεκτρονικών βιβλίων και συσκευών ανάγνωσης τύπου Kidle, στην «έκρηξη» της αγοράς e-book του 2007, και από κει στη σταδιακή πτώση του ενδιαφέροντος για διάβασμα στα κομπιούτερ και τα κινητά που συνεχίζεται μέχρι σήμερα με όλο και πιο ταχείς ρυθμούς και καταλήγει σε συμπεράσματα που έχουν προκαλέσει ιδιαίτερη αίσθηση στις ΗΠΑ και τη Βρετανία.

«Όλες οι έρευνες αποδεικνύουν», γράφει, «πως όταν μελετάς στο κομπιούτερ ή το κινητό το ίδιο το μέσο σε ωθεί να μην εμβαθύνεις στο κείμενο, να το διατρέχεις απλώς, να μην συγκρατείς τις απαραίτητες πληροφορίες και γνώσεις». 

«Η λέξη χάνει τη δύναμη της  όταν τη βλέπουμε στην οθόνη», τονίζει, «και το ίδιο κείμενο παύει να είναι τόσο επιδραστικό όσο στο τυπωμένο βιβλίο. Αυτό έχει σοβαρότατες συνέπειες στη μόρφωση και στον πολιτισμό μας».

Words on Screen: The Fate of Reading in a Digital World
Oxford University Press, February 2015, ISBN 978-0199325765, pp. 320

By Naomi S. Baron
Χάρτινα βιβλία – Καλύτεροι Βαθμοί

Οι φοιτητές που διαβάζουν τυπωμένα βιβλία παίρνουν πολύ καλύτερους βαθμούς από αυτούς που προτιμούν - ή αναγκάζονται για οικονομικούς λόγους να προτιμήσουν - e-book. Αυτό αποδεικνύει έρευνα που πραγματοποιήθηκε στη Νορβηγία το 2013.
Οι λόγοι γι’ αυτό είναι πολλοί, γράφει η αμερικανική Huffington Post. Πρώτα απ’ όλα υπάρχει το Οπτικό Σύνδρομο Ηλεκτρονικών Υπολογιστών, το οποίο αποδεδειγμένα εκδηλώνει ένας στους δύο φοιτητές ή εργαζόμενους που περνούν πολλές ώρες μπροστά στο κομπιούτερ τους. Σύμφωνα με την Αμερικανική Οπτομετρική Εταιρεία η φωτεινότητα της οθόνης, η απόσταση από αυτή και ο τρόπος που καθόμαστε μπροστά της, κουράζουν πολύ τα μάτια, θολώνουν την όραση, προκαλούν πονοκεφάλους και πόνους στον αυχένα που συχνά μας υποχρεώνουν να διακόψουμε την ανάγνωση.
Δεν είναι όμως μόνο η σωματική κόπωση που δυσκολεύει τη μελέτη. Μπροστά στον υπολογιστή η προσοχή των σπουδαστών διασπάται συνεχώς από ένα μήνυμα φίλου, μια πρόσκληση για συμμετοχή σε παιχνίδια, μια ειδοποίηση. Με το τυπωμένο βιβλίο αφοσιώνονται στο διάβασμα και το γύρισμα των σελίδων βοηθά τα μνήμη τους να συγκρατήσει πληροφορίες και να επανέλθει σε αυτές. 
Το e-book επιβάλλει αναγνωστικές συνήθειες που έχουν δημιουργήσει οι υπολογιστές, συνεχίζει το άρθρο. Στο facebook, στο twitter, στα άλλα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, οι περισσότεροι απαντούν όσο πιο γρήγορα γίνεται· μια ολοκληρωμένη σκέψη όμως χρειάζεται χρόνο. 
Στο διαδίκτυο επίσης διαβάζουμε, όπως έχουν αποδείξει άλλες έρευνες σε «σχήμα F»: ό,τι βρίσκεται δεξιά, πάνω πάνω και περίπου στη μέση της οθόνης διατρέχοντας το κείμενο και όχι παρακολουθώντας τη ροή του. Η ίδια η υπερπληθώρα πληροφοριών που προσφέρει το ίντερνετ ωθεί σε αυτό: πρέπει γρήγορα να περάσουμε σε άλλη ιστοσελίδα, τις περισσότερες φορές άκριτα.

Haffington Post, Paper Books Vs. e-Books: The State of the Art of Reading
By Suren Ramasubbu, 5 November 2016 

http://www.huffingtonpost.com/suren-ramasubbu/paper-books-vs-ebooks-the_b_9890584.html
Τυπωμένα Βιβλία                                                    για Αποτελεσματική Μελέτη

«Η ανάγνωση αλλάζει· ο εγκέφαλος μας επίσης»: με τον τίτλο αυτό η ραδιοφωνική εκπομπή του  France Inter  Όλα εξηγούνται παρουσίασε μια πολύ ενδιαφέρουσα έρευνα για τον τρόπο που οι εξελίξεις στην τεχνολογία επηρεάζουν τον τρόπο που διαβάζουμε.

Ο καλεσμένος της εκπομπής καθηγητής Ψυχολογίας Τιερί Μπασινό έδωσε σε πολλούς και διαφορετικούς ανθρώπους να διαβάσουν κείμενα με ποικίλα θέματα σε τυπωμένα βιβλία, κομπιούτερ, κινητά τηλέφωνα και ειδικές ηλεκτρονικές συσκευές ανάγνωσης και μελέτησε τις αντιδράσεις τους· από την κίνηση των ματιών τους μέχρι τη δυνατότητα τους να απαντήσουν σε σχετικές ερωτήσεις.

Το πρώτο που ανακάλυψα, είπε στην εκπομπή, είναι ότι η φωτεινότητα της οθόνης μειώνει τη δυνατότητα καταγραφής των πληροφοριών που υπήρχαν στα κείμενα· τα μάτια ανοιγοκλείνουν συνέχεια, κουράζονται, «πηγαίνουν» όλο και παρακάτω ανυπομονώντας να τελειώσουν τη δουλειά που έχουν αναλάβει. 

Το δεύτερο που παρατήρησε ο ίδιος και οι συνεργάτες του ήταν ότι οι πολύ περισσότερες πληροφορίες που μπορεί να περιλάβει ένα ηλεκτρονικό κείμενο, μέσω υπερκειμένων και παραπομπών σε άλλες ιστοσελίδες, τελικά αποπροσανατολίζουν. Πηγαίνοντας από τη μία ηλεκτρονική διεύθυνση στην άλλη, ο αναγνώστης παρασύρεται σε θέματα που δεν έχουν μεγάλη σχέση με τη μελέτη του, χάνει τελικά το ζητούμενο.

Ένα άλλο πρόβλημα με το ψηφιακό κείμενο είναι ότι δεν διευκολύνει τη μνήμη του αναγνώστη του. Πολλές φορές, εξήγησε ο καθηγητής Ψυχολογίας, δεν θυμόμαστε ακριβώς τα στοιχεία που διαβάσαμε, αλλά μόνο τη θέση τους στο κείμενο και έτσι μόνο όταν έχουμε ένα τυπωμένο βιβλίο μπροστά μας μπορούμε να γυρίσουμε μερικές σελίδες πίσω και να τα ξαναβρούμε. Δυσκολίες στον εγκέφαλο δημιουργεί επίσης το ότι το φόντο στο κομπιούτερ δεν είναι ποτέ λευκό καθώς και η μαύρη σχεδόν οθόνη που εμφανίζεται, για δευτερόλεπτα, όταν γυρίζουμε τις «σελίδες» ενός ηλεκτρονικού βιβλίου και λειτουργεί σαν μια ξαφνική λάμψη που τορπιλίζει τη συγκέντρωση.

Actualitté, les univers du livre

La lecture sur papier est plus efficace que la lecture sur écran

de Clément Solym, 29.08.2009

https://www.actualitte.com/article/interviews/la-lecture-sur-papier-est-plus-efficace-que-la-lecture-sur-ecran/57623
Πως Καταστρέφεται ο Εγκέφαλος

Ζούμε σ΄ έναν κόσμο που μέχρι και λίγες μόνο δεκαετίες νωρίτερα δεν μπορούσαμε καν να τον φανταστούμε. Οθόνες παντού, πληροφορίες  που φτάνουν σε μας από διάφορες μεριές, υπηρεσίες που μας προσφέρονται μ΄ ένα απλό κλικ: η τεχνολογία προσφέρει πια τεράστιες δυνατότητες που διευκολύνουν και τη δουλειά και τη ζωή μας. Με ποιο κόστος όμως;
Η Σούζαν Γκρίφιθ, πολύ γνωστή στη Μεγάλη Βρετανία για τις πρωτότυπες έρευνες της και τις ριζοσπαστικές απόψεις της στον τομέα των νευροεπιστημών, αποφάσισε να μελετήσει τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί ο εγκέφαλος όσων ουσιαστικά δεν γνώρισαν κόσμο χωρίς κομπιούτερ αλλά και των παλαιοτέρων. Αποτέλεσμα της έρευνας της ήταν το βιβλίο Mind Change το οποίο έχει προκαλέσει πλήθος συζητήσεις και ανησυχίες στην πατρίδα της.
Ουσιαστικά μιλά για καταστροφή του εγκεφάλου, ανάλογη με αυτή της ατμόσφαιρας. Ξεκινά από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης που περιορίζουν οποιαδήποτε κουβέντα σε ελάχιστες λέξεις, δεν δίνουν τον χρόνο να αναπτυχθεί μια σοβαρή σκέψη και εθίζουν στη γρήγορη ανάγνωση και τις επιπόλαιες σχέσεις όχι μόνο με τα κείμενα, αλλά και με τους ανθρώπους. 
Προχωρά σε έρευνες που συνδέουν την καθήλωση μπροστά σε μια οθόνη με την αύξηση του αυτισμού και την ταχύτητα των βιντεοπαιχνιδιών με επιληπτικές κρίσεις. Καταλήγει στα ηλεκτρονικά κείμενα που, με τον τρόπο με τον οποίο πια ο υπολογιστής έχει εκπαιδεύσει το μυαλό μας να τα διαβάζει και τα υπερκείμενα στα οποία παραπέμπουν, όχι μόνο δεν αυξάνουν τις γνώσεις μας, αλλά εμποδίζουν να απορροφήσουμε έστω και ελάχιστες από όσες περιλαμβάνουν. 
Κάθε διαδικασία με την οποία αποκτούμε γνώσεις, τονίζει, απαιτεί χρόνο, προχωρά βήμα-βήμα και γραμμικά και αναπτύσσει, σταδιακά πάλι τον εγκέφαλο μας. Αφήνοντας τα παιδιά ώρες μπροστά στον υπολογιστή, ωθώντας τους μαθητές και φοιτητές να διαβάζουν με τον τρόπο που το ίδιο το μέσο επιβάλλει στην πραγματικότητα, προειδοποιεί η Σούζαν Γκρίφιθ, εμποδίζουμε την ανάπτυξη του εγκεφάλου τους.
Mind Change: How Digital Technologies Are Leaving Their Mark on Our Brains

By Susan Greenfield

Random House, February 2015, ISBN 978-0812993820, pp. 368

«Πρέπει να Σταματήσουμε                                           να Μυθοποιούμε την Τεχνολογία»

Μετά από 40 σχεδόν χρόνια η Δανία αρχίζει να αμφιβάλλει για το αν η απόφαση της να επενδύει κάθε χρόνο μεγάλα ποσά στη σύνδεση του εκπαιδευτικού της συστήματος με τις τεχνολογικές εξελίξεις ήταν σωστή. Πρωτοπόρος στον τομέα αυτόν, πρωτοπόρος στην ψηφιοποίηση βιβλίων για όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, ανακαλύπτει τώρα πως τα αποτελέσματα όλης αυτής της προσπάθειας δεν είναι τα αναμενόμενα.

«Δεν υπάρχει καμιά απόδειξη πως η ψηφιοποίηση διδακτικών εγχειριδίων βοηθά τους μαθητές να αποκτήσουν περισσότερες γνώσεις», παραδέχεται ακόμα και ο καθηγητής του Τεχνολογικού Ινστιτούτου της Κοπεγχάγης, Γιέσπερ Μπασλέβ. «Η Δανία είναι μια από τις ελάχιστες χώρες που έχουν κάνει τόσα πολλά για να μπορούν όλοι οι μαθητές και φοιτητές της να αξιοποιούν τις δυνατότητες που προσφέρει η τεχνολογία. Μέχρι και i-Pad σε σχολεία είχε μοιράσει κάποτε. Όμως, όπως το να χειρίζεσαι από μικρός κομπιούτερ δεν σε κάνει προγραμματιστή, έτσι και δεν σε μαθαίνει και διάφορα άλλα πράγματα. Πρέπει να σταματήσουμε να μυθοποιούμε την τεχνολογία. Αυτό που πρώτα απ’ όλα χρειάζονται οι μαθητές είναι να μάθουν γραφή, ανάγνωση, αριθμητική... και από πουθενά δεν προκύπτει πως αυτά τα μαθαίνουν τα παιδιά καλύτερα σε υπερσύγχρονα τεχνολογικά σχολεία».

Αντιθέτως έρευνα του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης αποδεικνύει πως: όσο πιο πολλά έχει επενδύσει μια χώρα στην ψηφιοποίηση του εκπαιδευτικού της συστήματος, τόσο χειρότεροι στην ανάγνωση και την αριθμητική είναι οι μαθητές της.

Publishing Perspectives, Feature Articles
The Danish Digitization Debate and Educational Publishers’ Dilemma

By Marie Bilde, 19 April 2017

https://publishingperspectives.com/2017/04/danish-digitization-debate-educational-publishers/
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