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Θα περάσει? «Όχι» «Γιατί;» «Έτσι». Τι θα κάνουμε? Ντου. Φοράνε τα μαντήλια τους και τρέχουνε προς τη βουλή. Είναι 15-20 χρονών, όλο όνειρα που τους τα σκοτώνουν, όλο ιδέες που τις προσγειώνουν, όλο επιθυμίες που τους τις ανταλλάσουν με πράγματα. Έχουν γονείς και καθηγητές συμβασιούχους ή βολεμένους και καταχρεωμένους τόσο που δεν τολμάνε να σηκώσουν κεφάλι μήπως χάσουν το σπίτι τους. Ζούνε την αρχή μιας παγκόσμιας κοινωνικο-οικονομικής κρίσης που έχει υποθηκεύσει το μέλλον τους. Ζούνε σε μία πόλη που γίνεται ολοένα και πιο απαγορευτική για τα όνειρα τους. Και αυτή η πόλη δεν είναι μόνο η Αθήνα, είναι όλες οι πόλεις της Ελλάδας. Και μπορεί να είναι όλες οι πόλεις της Ευρώπης. Αυτό το οποίο συνέβη το Δεκέμβρη είναι μια ιδιαίτερη μορφή εξέγερσης, που είχε προετοιμαστεί από τις εξεγέρσεις άλλων πόλεων, αλλά στηριζόταν σε μια βαθύτερη κατανόηση αυτής της γενιάς ότι «το μέλλον έχει λεηλατηθεί εκ των προτέρων». Τελικά, ίσως θα έπρεπε να αναρωτηθούμε «ποια γενιά στην σύγχρονη ιστορία είχε σε τέτοιο βαθμό προδωθεί (με εξαίρεση αυτή του 1914) από τους προπάτορες της;» (Davis, 2008).

Στο κείμενο αυτό, που γράφτηκε κατά την περίοδο της εξέγερσης, υποστηρίζεται ότι η εξέγερση του Δεκέμβρη του 2008 ήταν μια σύγχρονη αστική εξέγερση για το δικαίωμα στην πόλη και είναι ίσως η πρώτη αστική εξέγερση με θέμα τον ελεύθερο χρόνο και την ελεύθερη έκφραση στον ελεύθερο χώρο. Έτσι ορισμένα από τα πιο σημαντικά κινήματα πόλης που έγιναν μετά εστιάζουν σε αυτό το θέμα ενσωματώνοντας κοινωνικά και περιβαλλοντικά ζητήματα της πόλης. Το ζήτημα λοιπόν τις σχέσης τις εξέγερσης αυτής με τα κινήματα πόλης συνιστά ένα νέο πεδίο έρευνας. Διερευνώντας το θέμα αυτό, θα ασχοληθούμε με τα νέα κοινωνικο-χωρικά χαρακτηριστικά αυτής της εξέγερσης και με τις σχέσεις και αλληλεπιδράσεις που είχε αυτή με τα κινήματα πόλης στην Ελλάδα και ιδιαίτερα στην Αθήνα θέτωντας ορισμένα ερωτήματα που σήμερα σε περίοδο οικονομικής αλλά και κοινωνικής, πολιτικής και πολιτιστικής κρίσης του καπιταλισμού, φαίνεται να είναι ιδιαίτερα επίκαιρα. 
1. Η καταπάτηση του δικαιώματος στην πόλη στην Ελλάδα του 21ου αιώνα και τα κινήματα πόλης
Το καλοκαίρι του 2004 έγιναν στην Αθήνα οι Ολυμπιακοί Αγώνες κάτω από γενικότερη πολιτική και κοινωνική συναίνεση. Η «επιτυχής» διοργάνωση των αγώνων δημιούργησε όμως πολλά προβλήματα
. Η Αθήνα άλλαξε επιβεβαιώνοντας την κατεύθυνση «γιγαντισμού» εις βάρος των άλλων ελληνικών πόλεων και αδιαφορίας για την «βιώσιμη ανάπτυξή» της παρά τις επίσημες εξαγγελίες, απορροφώντας στην κατεύθυνση αυτή το μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού της Ελλάδας συμπεριλαμβανομένων των εσόδων από το Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης
. Ταυτόχρονα, η πλήρης ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην GATT, και τέλος στην ζώνη του Ευρώ (το 2003) έπαιξαν αποφασιστικό ρόλο στην οικονομική ανάπτυξη της. Πρόκειται για μια γρήγορη στροφή προς την υλοποίηση των νεοφιλελεύθερων μοντέλων που έκανε τους Έλληνες τραπεζίτες και βιομήχανους να παίζουν έναν ιδιαίτερο ρόλο στα Βαλκάνια, αύξησε τα μεταναστευτικά ρεύματα προς αυτήν καθώς και τις κοινωνικές αντιθέσεις σε βαθμό που έγινε μια από τις πιο άνισες κοινωνίες της Ευρώπης
. Οι εξελίξεις αυτές, ακολούθησαν και αλληλοτροφοδοτήθηκαν από το κυρίαρχο ρεύμα παραγωγής του χώρου στις μητροπόλεις του κόσμου. Έτσι οι αλλαγές που έγιναν στον αστικό χώρο της Αθήνας έπαιξαν σημαντικό ρόλο σε αυτή την νεοφιλελεύθερη στροφή και ταυτόχρονα τροφοδοτήθηκαν από αυτήν. 

Παρατηρήθηκε επίσης μια νέα κατάσταση σε πολιτικό επίπεδο που χαρακτηρίζεται από την γενικότερη αποδοχή του έντονου ανταγωνιστικού πνεύματος και του κοινωνικού ελέγχου μέσω της επιτήρησης που μετατρέπονται πλέον σε σύγχρονες κοινωνικές "αξίες". Στο πνεύμα αυτό και κάτω από την επίδραση των γεγονότων της 11ης Σεπτεμβρίου επιβλήθηκε η καθημερινή παρακολούθηση στο κέντρο της πόλης και η αστυνομική παρουσία ιδιαίτερα στην Αθήνα. Τα επόμενα χρόνια οι ανοιχτές πληγές της πόλης μεγάλωσαν (Πετροπούλου 2004) και από τότε, το δικαίωμα στην πόλη καταπατάται αδιακρίτως  : 
- Νομιμοποιήθηκε η κατασπατάληση του δημόσιου χρήματος για την διεξαγωγή και άλλων μεγάλων συμβολικών έργων που μπορούν προσελκύουν το μεγάλο κεφάλαιο. Στα πλαίσια αυτά νομιμοποιήθηκαν τα μέτρα λιτότητας για την αποπληρωμή των δανείων και θεωρήθηκαν αποδεκτές εν των προτέρων οι χωρικές κατευθύνσεις των διεθνών οργανισμών, χωρίς δημόσια διαβούλευση. Ειδικότερα τα ολυμπιακά έργα, που κατασκευάστηκαν με δημόσιους πόρους και σε δημόσια γη,  παραχωρήθηκαν σε ιδιώτες ή έμειναν αναξιοποίητα.
- Αποσιωπήθηκαν οι κοινωνικές, οικολογικές και χωρικές (περιφερειακές, ενδοπεριφερειακές και ενδο-αστικές) αντιθέσεις ή στην καλύτερη περίπτωση εμφανίστηκαν σαν αναπόφευκτες στο δρόμο της κατασκευής "διεθνούς ανταγωνιστικού προφίλ της πόλης". Προωθήθηκαν τα ακριβά αστικά κέντρα εις βάρος της περιφέρειας. Περιορίστηκε το ενδιαφέρον για το περιβάλλον σε έργα βιτρίνας για την καλή εμφάνιση ενός γεγονότος. Την γρήγορη εμπορευματοποίηση του χώρου, που καθιερώθηκε στην Αθήνα, την ακολούθησαν πολλές πόλεις της Ελλάδας θεωρώντας την μονόδρομο για την οικονομική ανάπτυξη της περιφέρειας τους. Έτσι πολλοί ανοιχτοί χώροι έγιναν αντικείμενο επενδύσεων κτίστηκαν και εμπορευματοποιήθηκαν, εκποιήθηκαν περιοχές φυσικού κάλλους, ακτές, πλαζ, και άλλοι δημόσιοι χώροι ελεύθερης πρόσβασης και γενικεύτηκε η καταστροφή των δασών, που στον περιαστικό χώρο είναι συχνά αποτέλεσμα εμπρησμών με στόχο τον αποχαρακτηρισμό και την οικοπεδοποίησή τους.
- Γενικεύτηκε επίσης η καταπάτηση των κοινωνικών δικαιωμάτων: Προωθήθηκε μια πρακτική έκτακτης ειδικής νομοθεσίας που ξεπερνά τις συνταγματικές αρχές και την υπάρχουσα νομοθεσία σε όλα τα επίπεδα (εργασιακές σχέσεις, περιβάλλον, κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα κλπ) στο όνομα της γρήγορης οικονομικής ανάπτυξης της χώρας και ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας της Αθήνας. Νομιμοποιήθηκε η καθημερινή επιτήρηση και η κράτηση χωρίς αποδεικτικά στοιχεία στο όνομα τις εξασφάλισης "εύρυθμης, ασφαλούς λειτουργίας της πόλης". Καλλιεργήθηκε η αποδοχή των ελαστικών σχέσεων εργασίας καθώς και των εργατικών ατυχημάτων σαν "παράπλευρες απώλειες", στο όνομα της "γρήγορης και αποτελεσματικής λειτουργίας της πόλης".
Σ’ αυτό το πλαίσιο, εκτός από τα μεγάλα αντιπολεμικά κινήματα και αυτά για την παιδεία, την υγεία και το ασφαλιστικό, αναπτύχθηκαν και πολλά διάσπαρτα κινήματα πόλης, τα οποία απέκτησαν έντονα κοινωνική και οικολογική διάσταση. Τα κινήματα αυτά παρότι έχουν αφετηρία το τοπικό, διαπλέκονται με οικολογικά και δημοκρατικά ζητήματα και «εκτινάσσονται στο ευρύτερο περιβάλλον θεμελιωδών οικολογικών και κοινωνικών διακυβευμάτων» (Πορτάλιου, 2008). Η θεματική τους περιλαμβάνει ζητήματα υπεράσπισης του φυσικού περιβάλλοντος, του δημόσιου χώρου, της ιστορικής μνήμης, της ποιότητας ζωής, της αυτοδιαχείρισης του χώρου και του ελεύθερου χρόνου, και άλλα θέματα συλλογικής κατανάλωσης και συμβολικής παρέμβασης στο χώρο. 
Από το 2004 και μετά, τα κινήματα πόλης άρχισαν να συμμετέχουν ενεργά σε αστικές διαμάχες και να εμφανίζουν συγκρουσιακές πρακτικές όπως η κατάληψη της παραλίας του Ελληνικού από τους πολίτες μετά από διαρκή αγώνα που έφτασε μέχρι τη απεργία πείνας του Δημάρχου, η αποτροπή της περίφραξης του Φιλοπάππου κεντρικού λόφου της Αθήνας και άλλων πάρκων, η αποτροπή εξαφάνισης της πλατείας Εξαρχείων, η αποτροπή της συγκεκριμένης χάραξης της υποθαλάσσιας οδού στη Θεσσαλονίκη, η αποτροπή εγκατάστασης δορυφορικών κεραιών δίπλα σε σχολεία (Ηλιούπολη), η αποτροπή οικοπεδοποίησης καμένων δασικών περιοχών, η προστασία  κτιρίων ιστορικής μνήμης, η συνέχιση καταλήψεων (Εργοστάσιο Υφανέτ, κ.α.) Σε πολλά από τα κινήματα πόλης ενισχύθηκε η αυτό-οργάνωση και ήρθαν κοντά διαφορετικές γενιές με πολλαπλές εμπειρίες αγώνων.  Όμως, τα περισσότερα άλλα κινήματα έμεναν στη διεκδίκηση αιτημάτων χωρίς να προχωρούν σε σοβαρές διαμάχες και στην άμεση υλοποίηση των αιτημάτων τους από μόνοι τους. Όλες αυτές τις κινήσεις και τα κινήματα θα μπορούσαμε να τα δούμε σαν εργαστήρια μιας άλλης αντίληψης για την πόλη και το κίνημα γενικότερα. 
Παράλληλα, στον αντίποδα της καταναλωτικής κοινωνίας, δημιουργήθηκαν πολλές οργανώσεις που πρότειναν διάφορες μορφές δράσης όπως δίκαιο και αλληλέγγυο εμπόριο, ανακύκλωση PC, παζάρια, κινήσεις ελεύθερου λογισμικού, εθελοντικές φυσιολατρικές οργανώσεις, περιπατητικοί και ποδηλατικοί σύλλογοι, καλλιτεχνικές ομάδες δρόμου που στην Ελλάδα αποτελούν σχετικά νέα φαινόμενα. Οι περισσότερες από αυτές διακρίνονται από νέα χαρακτηριστικά, άμεσης δράσης με συλλογικά εγχειρήματα, εθελοντικής εργασίας και αυτό-οργάνωσης, ανεξαρτησίας από τα επίσημα πολιτικά κόμματα, αμφισβήτησης της καταναλωτικής κοινωνίας, ζητήματα που έχουν τεθεί ήδη από την εξέγερση του Μάη του 68. Πολλές από αυτές είχαν αρχίζει να συντονίζονται μεταξύ τους χωρίς όμως να συμμετέχουν σε συντονιστικά διεκδίκησης του δικαιώματος στην πόλη. 
Υπήρχε επίσης η εμπειρία των κοινωνικών φόρουμ και των αντιπαγκοσμιοποιητικών κινημάτων ή αυτών της «άλλης παγκοσμιοποίησης» που έδωσαν άλλη διάσταση στα κινήματα πόλης. Η επίδραση άλλων κινημάτων και ο τρόπος παρουσίασης τους ήταν επίσης ιδιαίτερα σημαντικά στην Ελλάδα όπου ο κόσμος διψά για εξεγερμένες ετεροτοπίες (εξεγέρσεις στη Λατινική Αμερική και στην Ευρώπη) και είναι ιδιαίτερα ευαίσθητος στην επιβολή δικτατοριών και πολέμων (αντιπολεμικά συλλαλητήρια). 
Υπήρχαν λοιπόν πολλές κινητοποιήσεις που διαμόρφωσαν το πλαίσιο αλλά και τα όρια που έπρεπε να ξεπεραστούν. Χρειαζόταν μια αμφισβήτηση των «ηρωισμών» του παρελθόντος και μια υπέρβαση των μορφών των άμεσα προηγούμενων κινητοποιήσεων. Κανείς δεν ήξερε ποια θα είναι αυτή, αλλά υπήρχαν πολλά σημάδια της κύησης της στις προηγούμενες κινητοποιήσεις για τις πυρκαγιές που ξέσπασαν σε όλη την Ελλάδα το 2007 και στις μαθητικές και φοιτητικές κινητοποιήσεις του 2007 όπου καταγράφηκαν πάνω από 180 σχολεία και σχολές υπό κατάληψη. Η αποφασιστικότητα των κινημάτων αυτών είχε συμβάλει στην ενίσχυση της πολιτικής κρίσης προσθέτοντας μια κρίση της κρατικής αρχής (Kouvelakis, 2008). 

Τελικά, υπήρχε μια ρευστή κινηματική κατάσταση που προτιμούσαμε να τη βλέπουμε σαν «τσιμπήματα από μέλισσες για μια άλλη κοινωνία» όπως λέει ο Holoway (2007). Η εξέγερση του Δεκέμβρη συνέδεσε όλες αυτές τις μέλισσες κάτω από μια διαφορετική λογική: αυτήν της καταστροφής αρχικά και της δημιουργίας στη συνέχεια μιας άλλης καθημερινότητας στην πόλη. 
2. Μια απόπειρα θεωρητικής προσέγγισης της χωρο-χρονικής διάστασης της εξέγερσης 

Λίγο πριν την εξέγερση κυκλοφορούσε στο ίντερνετ ένα βιντεάκι που έδειχνε πως συνηθίζουν τα βατραχάκια στο ζεστό νερό μιας κατσαρόλας μέχρι που βράζουν. Κι ενώ έχουν όλη τη δυνατότητα να πηδήξουν έξω δεν το κάνουν μιας και έχουν ζαβλακωθεί. Αν τα βατράχια αυτά είχαν παιδιά, το πιο πιθανό είναι ότι θα πηδούσαν έξω πριν τη βράση του νερού. Κάτι τέτοιο συμβαίνει κάθε φορά με τη νεολαία : είναι η μόνη που μπορεί να αντιδράσει ακαριαία σε ένα κοινωνικό σύστημα που έχει καταφέρει να υπνωτίσει και να ενσωματώσει το μεγαλύτερο κομμάτι της κοινωνίας. Διαθέτει μια συναισθηματική νοημοσύνη (Goleman, 1995) που ξεφεύγει από τις προβλέψεις των ειδικών ξεπερνώντας ακόμα και τα μετρήσιμα χαοτικά μοντέλα. 

Η νεανική εξέγερση του Δεκέμβρη συνέπεσε χρονικά χωρίς αυτό να έχει προγραμματιστεί με τις απαρχές μιας μεγάλης παγκόσμιας οικονομικής αλλά και κοινωνικής και πολιτικής κρίσης. Δεν είχε να κάνει όμως με αυτήν καθεαυτήν ούτε με τα αποτελέσματα της. Είχε να κάνει περισσότερο με ότι την κυοφορούσε. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι αυτή η εξέγερση λειτούργησε σαν ένα μη προβλέψιμο γεγονός ή ως ένα «ανεπίκαιρο συμβάν» (Deleuze ). Η φράση της συμμαθήτριας του Αλέξη «από σήμερα γυρίζουμε σελίδα» έγινε σύμβολο μιας εξέγερσης που κανείς δεν την περίμενε. Η φράση της συμμαθήτριας του Αλέξη «από σήμερα γυρίζουμε σελίδα» έγινε σύμβολο μιας εξέγερσης που κανείς δεν την περίμενε. Ας δούμε όμως ορισμένα καίρια κατά τη γνώμη μας ερωτήματα :  

α. Τι πυροβολήθηκε? Το δικαίωμα στην ελεύθερη έκφραση στους ελεύθερους χώρους, το δικαίωμα στην πόλη

Στις 6 Δεκεμβρίου 2008 πυροβολήθηκε στην καρδιά της Αθήνας, ο ελάχιστος ελεύθερος – δημιουργικός χρόνος κάθε νέου ανεξαρτήτως κοινωνικής θέσης και πολιτικών πεποιθήσεων. Οι νέοι που πηγαίνουν στην περιοχή (Εξάρχεια) όπου έγινε το έγκλημα, συναντιούνται εκεί επειδή από παράδοση υπάρχουν πολλά πανεπιστήμια, νεανικά στέκια, μπαράκια, μουσικές σκηνές αλλά και φροντιστήρια, ιδιωτικές σχολές ξένων γλωσσών κλπ. Οι νέοι 15-20 χρονών δεν έχουν πολύ χρόνο στη διάθεση τους μιας και πρέπει να παρακολουθούν μαθήματα ταυτόχρονα σε δημόσια και ιδιωτικά προπαρασκευαστικά σχολεία για να επιτύχουν στις εξετάσεις. Όπως γράφουν στα πανώ τους θέλουν ένα «σχολείο να μορφώνει κι όχι να εξοντώνει». Οι στιγμές που περνούν στους δρόμους και τους πεζόδρομους της πόλης είναι οι πιο ελεύθερες στιγμές τους. Αλλά και σε αυτές τις στιγμές έχουν να αντιμετωπίσουν μπροστά τους μια πάνοπλη αστυνομία, προκλητικά έτοιμη για πόλεμο. Ο βιωμένος χώρος (espace vécu) της καθημερινής ζωής τους (Lefebvre, 1962) γίνεται όλο και πιο καταπιεστικός, εν δυνάμει συγκρουσιακός (Koèhler, Wissen, 2003). Τον Δεκέμβριο πυροβολήθηκε λοιπόν  η ελευθερία της «βόλτας» στην πόλη. Η ελευθερία της δημιουργίας στους ελεύθερους χώρους. Πυροβολήθηκε «το δικαίωμα στην πόλη» (Lefebvre, 1968, Harvey, 2009). Το δικαίωμα αυτό έχει ήδη εξαφανιστεί από πολλές πυκνοδομημένες συνοικίες της πόλης όπου οι κάτοικοι δεν έχουν ελεύθερους δημόσιους χώρους για να συναντηθούν, άλλα και από πολλά μεσοαστικά προάστια όπου οι κάτοικοι κυκλοφορούν μόνο με αυτοκίνητο και απαξιούν τα δημόσια πάρκα καθώς και από πολλές συνοικίες, που γεννήθηκαν ως συνοικίες λαϊκής αυτοκατασκευής αλλά πύκνωσαν πολύ γρήγορα εξαφανίζοντας τους τόπους ελεύθερης έκφρασης (Πετροπούλου, 2007). Το δικαίωμα αυτό έχει καταπατηθεί ασύστολα στο κέντρο της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης όπου έχουν αυξηθεί απότομα οι αξίες γης. Το δικαίωμα αυτό πυρπολείται καθημερινά με την αύξηση των ενοικίων και τον αναγκαστικό περιορισμό των οικονομικά ασθενέστερων νέων ανθρώπων σε ολοένα και μικρότερα σπίτια, με την διαρκή τσιμεντοποίηση των τελευταίων ελεύθερων χώρων στις μεγάλες πόλεις και ιδιαίτερα στην Αθήνα, με τη διαρκή αστυνόμευση της καθημερινής ζωής. «Η δολοφονία του νέου στα Εξάρχεια από τον Ράμπο της αστυνομίας συμβολοποίησε την αίσθηση μια απόλυτης και καταστροφικής αδικίας που διαπερνά την κοινωνία» (ΑΛΑΝΑ, 2009).

β. «Ποιοι εξεγέρθηκαν και πού ; » Τα κέντρα πόλης και οι συνοικίες ως τόποι συνάντησης, καταστροφής και δημιουργίας 

Στις συνελεύσεις των καταλήψεων είτε αυτές ήταν στην Αθήνα είτε στη Θεσσαλονίκη και σε άλλες πόλεις, συναντήθηκαν νέοι από πολλά κοινωνικά στρώματα : μαθητές, φοιτητές, γονείς, καθηγητές, ωρομίσθιοι συμβασιούχοι άνεργοι, νέοι μετανάστες και παιδιά των παλαιοτέρων μεταναστών, τσιγγάνοι κ.α. νέοι, ανεξαρτήτως κομματικής ένταξης. Όλοι αυτοί δεν κατοικούν μόνο στις λαϊκές δυτικές και βορειο-δυτικές συνοικίες των δύο μεγάλων πόλεων αλλά και τα μεσοαστικά – πλούσια βόρειο-ανατολικά και ανατολικά προάστια, και έχουν διαφορετικές κοινωνικές και πολιτιστικές καταβολές. Έτσι, παρά το ότι έγιναν πολλές κινητοποιήσεις στα Δυτικά τη Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, το κέντρο βάρους δεν ήταν εκεί. Ήταν ταυτόχρονα σε όλες τις συνοικίες όπου υπάρχουν σχολεία (δημόσια ή ιδιωτικά) και σε μία εκτεταμένη περιοχή όλων των κέντρων των ελληνικών πόλεων με ιδιαίτερη έμφαση στην Μητροπολιτική Περιοχή της Αθήνας. 

Αυτή είναι και η διαφορά από την εξέγερση στη Γαλλία που επικεντρώθηκε και περιορίστηκε σε μεγάλο βαθμό στα προάστια. “Οι αστικές εξεγέρσεις στα προάστια των γαλλικών πόλεων αποτελούν περιπτώσεις σύγχρονων εξεγέρσεων σε συνθήκες κοινωνικών πολώσεων, εξαιτίας των οποίων η σχέση ορισμένων κοινωνικών ομάδων με την πόλη έχει διαρραγεί” (Portaliou, 2008). Σε αυτές τις πόλεις δεν καταλήφθηκε όμως το κέντρο, από τους εξεγερμένους, όπως έγινε στην Αθήνα. Πρέπει βέβαια να σημειώσουμε ότι αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην διαφορετική πολεοδομική ιστορία των ελληνικών πόλεων που έχουν κρατήσει ανάμικτα κοινωνικοοικονομικά, λειτουργικά και μορφολογικά χαρακτηριστικά και δεν χαρακτηρίζονται από τεράστιες γκετοποιημένες περιοχές στα προάστια παρά τους έντονους κοινωνικο-χωρικούς διαχωρισμούς που παρουσιάζουν (Maloutas, 2000, Petropoulou, 2003). Τελικά το κέντρο, με πυρήνα την φοιτητική συνοικία των Εξαρχείων, έφερε κοντά με διαφορετικούς τρόπους τους εξεγερμένους διαφορετικών τόπων και χρόνων. 

Aναζητώντας τις σχέσεις που δημιουργηθήκαν ανάμεσα σε προηγούμενα κινήματα και τον κόσμο που συμμετείχε στην εξέγερση μπορούμε να πούμε ότι αυτοί που βρέθηκαν μαζί με τους εξεγερμένους νέους ήταν καταρχήν πολλοί από τους καθηγητές και γονείς των νέων, πολλοί από τους σημερινούς εργαζόμενους - εξεγερμένους μαθητές και φοιτητές του 1985 και του 1992 για τη διαφύλαξη του δημόσιου δημοκρατικού χαρακτήρα της εκπαίδευσης, οι εξεγερμένοι στις γειτονιές τους και στα πρωτοβάθμια σωματεία (που αναπτύχθηκαν από το 2000 και μετά) και στη συνέχεια κατά των εμπρησμών στα δάση (2007), οι περισσότεροι αυτόνομοι, καθώς και αναρχικοί, μέλη της ριζοσπαστικής αριστεράς και οικολόγοι. Κανένας όμως από αυτούς δεν κατάφερε να παίξει καθοδηγητικό ρόλο στην εξέγερση αυτή. Παράλληλα, τα άλλα κόμματα, τα συνδικάτα και οι σύλλογοι έκαναν τις δικές τους συγκεντρώσεις κατά της ακρίβειας και της ανεργίας και της ψήφισης του νέου προϋπολογισμού, αλλά φρόντισαν να βρίσκονται σε χωρική και χρονική απόσταση από τους νέους, αμφισβητώντας την εξέγερση τους. Μεγάλο μέρος της γενιάς της εξέγερσης του 1973 τους παρακολουθούσε από απόσταση. Δεν θα επεκταθούμε σε αυτό το ζήτημα που αφορά μια άλλη πιο κοινωνιολογική προσέγγιση. Θα κρατήσουμε όμως το ότι αυτή η εξέγερση δεν γεννήθηκε από το πουθενά. 

γ. Σύγχρονα αστικά τοπία και εξέγερση : Τι πυρπολήθηκε από τους εξεγερμένους? Η σχέση της εξέγερσης με τα νέα χωρικά σύμβολα εξουσίας. 

«Ποιος θα αποζημιώσει εμάς για τις ζημιές στα όνειρά μας; Ίσως οι καμένες τράπεζες βάλουν φωτιά στα μυαλά σας» (συμμαθητής Αλέξη). 

Οι τράπεζες, τα πολυκαταστήματα, οι μεγάλες φίρμες αυτοκινήτων, τηλεπικοινωνιών, ρούχων είναι αυτά που δέχτηκαν τον κύριο όγκο της οργής των εξεγερμένων κάτω από μια επιδοκιμασία πολλών διαδηλωτών
. Αν κοιτάξουμε τα σύγχρονα αστικά τοπία της Αθήνας και ορισμένων άλλων ελληνικών πόλεων, τα σημαντικότερα νέα αρχιτεκτονήματα στο κέντρο της πόλης είναι τράπεζες, και πολυκαταστήματα, δεν είναι τα δημόσια κτίρια ούτε οι εκκλησίες όπως παλιότερα. Η τεταρτογενοποίηση της οικονομίας εκφράζεται στο χώρο με αυτή τη μετατόπιση και αλλαγή του αστικού τοπίου (Petropoulou 2008). Αν κοιτάξουμε για λίγο τον χρονικό χάρτη εμφάνισης αυτών των κτιρίων και αναζητήσουμε τη θέση τους σε ένα δίκτυο κοινωνικών, οικονομικών, πολιτιστικών και ψυχολογικών σχέσεων, θα παρατηρήσουμε πως το τελευταίο διάστημα, ένα πολύ σημαντικό ποσοστό των κατοίκων της Ελλάδας έχει συνδέσει το μέλλον του με τις τράπεζες είτε μέσω δανεισμού με μεγάλα επιτόκια, είτε μέσω της μισθοδοσίας του. Και αυτό έγινε πολύ γρήγορα σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα (από τη δεκαετία του 90 και μετά), αποτελεί λοιπόν ένα νέο σχετικά φαινόμενο σε σχέση με τις δυτικοευρωπαϊκές χώρες. Το ίδιο ισχύει και για τις μεγάλες φίρμες αυτοκινήτων, τηλεπικοινωνιών, ρούχων κλπ, που εγκαταστάθηκαν πρόσφατα στις «καλές συνοικίες» του κέντρου των ελάχιστων μεγάλων πόλεων της Ελλάδας συμβολίζοντας έμμεσα την κυριαρχία τους στις άλλες περιοχές της. Άλλωστε τα περισσότερα χωροταξικά και πολεοδομικά σχέδια ενθαρρύνουν την εγκατάσταση τους σε αυτά τα κέντρα θεωρώντας τα σύμβολα οικονομικής ανάπτυξης της περιοχής. Οι χώροι αυτοί εκφράζουν λοιπόν τα σύγχρονα σύμβολα της εξουσίας και ταυτόχρονα τα κέντρα της σύγχρονης οικονομικής ανάπτυξης. Ο χάρτης των καταστροφών στην Αθήνα συμπίπτει με τον χάρτη χωροθέτησης των νέων αυτών ή ανακαινισμένων κτιρίων και κυρίως με αυτά που βρίσκονται στην καρδιά της πόλης. Αντίθετα τα νέα κτίρια ασφαλιστικών εταιρειών, ιδιωτικών ιδρυμάτων και τραπεζών βρίσκονται στην αμέσως επόμενη περιμετρική ζώνη (Συγγρού, Κηφισίας και Μεσογείων) που δεν χτυπήθηκε από τους εξεγερμένους ενώ τα νέα κτίρια πολυχώρων και εμπορικών καταστημάτων (τύπου Moll) που έχουν εγκατασταθεί πολύ πρόσφατα στον περιαστικό χώρο της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης ξέφυγαν από την οργή και γι’αυτό μετατράπηκαν σε προσωρινά κέντρα μεσοαστικής κατανάλωσης ενόψει των Χριστουγέννων.  

δ. Χριστούγεννα : η στιγμή και το σύμβολο της εξέγερσης κατά της καταναλωτικής κοινωνίας – το χριστουγεννιάτικο δέντρο

Στην Αθήνα, κορύφωση αυτού του αστικού καλοπισμού αποτελεί η ψεύτικη χριστουγεννιάτικη εικόνα του κέντρου της πόλης που έτσι κι αλλιώς έχει γίνει πλέον απρόσιτο για τους περισσότερους λόγω των υψηλών τιμών που κυριαρχούν την περίοδο αυτή (στην Ελλάδα οι εκπτώσεις αρχίζουν τον Φεβρουάριο). Η ακρίβεια ήταν το κεντρικό ζήτημα που απασχολούσε τις εφημερίδες λίγο πριν από την εξέγερση. Στο κέντρο της Αθήνας οι τιμές βρισκόντουσαν στα πιο υψηλά επίπεδα, και αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο είδος των επιχειρήσεων που έχουν εγκατασταθεί εκεί αλλά και στην αξία γης που αυξήθηκε απότομα μετά από την ανάπλαση του.  Η μόνη χαρά των παιδιών σε αυτό το κέντρο είναι η βόλτα μπροστά από τις φαντασμαγορικές βιτρίνες και η χαρά της αγοράς ενός δώρου. Οι γονείς τους εργάζονται από το πρωί έως το βράδυ για να μπορέσουν να τους το προσφέρουν χωρίς όμως να μπορούν να παίξουν μαζί τους. Η αλλαγή αυτή είναι επίσης πολύ πρόσφατη στην Ελλάδα: οι σημερινοί 35άριδες έχουν ζήσει το παιχνίδι με τους γονείς τους στις αλάνες, που δεν μπορούν όμως να το προσφέρουν στα παιδιά τους που μεγαλώνουν σε ένα ασφυκτικά δομημένο περιβάλλον σε fast-food, κλειστές ελεγχόμενες παιδικές χαρές με πλαστικά παιχνίδια και play-station. Το ψεύτικο δέντρο των Χριστουγέννων είναι επίσης ένα σύμβολο της ψεύτικης φύσης που κυριαρχεί μέσα στην πόλη εις βάρος της άγριας φύσης. Η Αθήνα παρά το ότι διαθέτει ακόμα γωνιές άγριας φύσης (σε αντίθεση με άλλες δυτικοευρωπαϊκές πόλεις) αντικατέστησε πολύ γρήγορα τα πάρκα και κυρίως τις αλάνες της με πάρκινγκ και κτίρια. Οι μνήμες αυτής της αλλαγής είναι πρόσφατες. Η καταστροφή από τους νέους του ψεύτικου αυτού δέντρου με το σύνθημα «Τα Χριστούγεννα αναβάλλονται. Έχουμε εξέγερση» απηχεί την αμφισβήτηση όλων των κατασκευασμένων αξιών που δεν ανταποκρίνονται στη ζωή και τα όνειρα τους, αλλά ταυτόχρονα παραπέμπει σε σύγχρονες ταινίες κινούμενων σχεδίων, μαγισσών και επιστημονικής φαντασίας. 

ε. Τα μέσα της εξέγερσης. Το φουλάρι, τα οδοφράγματα, οι πέτρες και τα κινητά τηλέφωνα θα μπορούσαμε να πούμε πως ήταν τα βασικά μέσα αυτής της εξέγερσης, η πρώτη ίσως στην Ευρώπη που κατάφερε να κινητοποιήσει ταυτόχρονα χιλιάδες μαθητές σε διαφορετικές πόλεις μιας χώρας και να πυροδοτήσει αλλεπάλληλες εκρήξεις διαμαρτυρίας σε όλο τον κόσμο. «Έτσι θα γίνεται από δω και στο εξής» λέει ένας μαθητής. Το φουλάρι, τα οδοφράγματα και οι πέτρες κουβαλάνε μαζί τους την εμπειρία άλλων, προγενέστερων εξεγέρσεων. Τα κινητά τηλέφωνα και η γρήγορη επικοινωνία μέσω ιντερνετ και κινητών που μεταδίδουν «πλανητικά μηνύματα» αποτελούν άλλη μια εμπειρία συγχρονισμένων τρόπων εξέγερσης (όπως και στην περίπτωση της Ισπανίας) και συνιστούν νέα στοιχεία που θα αποτελέσουν από εδώ και στο εξής την συλλογική εμπειρία των νέων κινημάτων (Tilly, 1986). 

3. Η εξέγερση του Δεκέμβρη και ο επαναπροσδιορισμός των κινημάτων πόλης 
Όπως σημειώνω σε άλλο κείμενο (Petropoulou, 2010) η επίδραση της εξέγερσης των νέων της Ελλάδας στα κοινωνικά κινήματα πόλης φαίνεται να υλοποιείται δια μέσου μίας νέας θεματικής: αυτή του ελεύθερου χρόνου επιβάλλοντας με την πρακτική του (και όχι απλώς διεκδικώντας) την ελεύθερη έκφραση στους ελεύθερους χώρους και λειτουργώντας σε επίπεδο καθημερινής ζωής. Η σημασία της κοινωνικής διαμάχης σε αυτό το επίπεδο (Lefebvre, 1970, Ronneberger, 2002, Castells, 2006) είναι ιδιαίτερα σοβαρή στην εποχή της «παγκοσμιοποίησης». Το στοίχημα λοιπόν που τέθηκε είναι η σχέση των παλαιότερων εγχειρημάτων με τον κόσμο που συμμετείχε στην εξέγερση και η σχέση μετάλλαξη όλων -εγχειρημάτων και εξεγερμένων-. 

Στην Μητροπολιτική περιοχή της Αθήνας, το αμέσως επόμενο διάστημα από τον Δεκέμβρη είχαμε μια σειρά δράσεων στην πόλη που συνδέθηκαν με προϋπάρχουσες κινήσεις πολιτών και κινήματα πόλης. Ορισμένες μάλιστα έγιναν κατά τη διάρκεια της εξέγερσης όπως η κατάληψη του εγκαταλελειμμένου κτιρίου Γαλαξίας στη πλατεία Ν. Σμύρνη. Στη συνέχεια πολλά από τα προϋπάρχοντα κινήματα πόλης συνδέθηκαν με πολλούς από τους εξεγερμένους νέους (Κτήμα Πραπόπουλου, Μεσοποταμία, Γαλάτσι, Χαϊδάρι, Αγορά Κυψέλης, καταλήψεις κτιρίων κλπ.) ενώ παράλληλα δημιουργήθηκαν και καινούργια εγχειρήματα επεμβάσεων στην πόλη, αρχικά προστατεύοντας  και αποτρέποντας τη μετατροπή πάρκων σε παρκιγκ (Πάρκο Κύπρου και Πατησιών) ή την κατασκευή μεγάλων έργων με αποχαρακτηρισμούς περιοχών πρασίνου (Ελαιώνας Βοτανικός, Δάσος Ευελπιδων) και στη συνέχεια δημιουργώντας νέους ανοιχτούς χώρους πρασίνου (Πάρκο Εξαρχείων, Πάρκο Κύπρου και Πατησιών) και ελεύθερης έκφρασης (Ν. Σμύρνη, Ηλιούπολη, Χαλάνδρι, Χολαργός, Περιστέρι, Νίκαια) που τελικά απορρόφησαν πολλούς νέους. Σύμφωνα με τον Χάρτη του παρατηρητηρίου ελευθέρων χώρων Αττικής στις 24/5/06 είχαν καταγραφεί 73 κοινωνικές αντιστάσεις. Τον Φεβρουάριο του 2008 καταγράφηκαν 111. Προστέθηκαν 44 και έληξαν 6 οι περισσότερες με αίσιο τέλος (Γιαννίρης, 2008). Τον Φεβρουαρίου του 2009 καταγράφηκαν 27 επιπλέον, σύνολο 138. Παράλληλα σε μία πρόχειρη μη δημοσιευμένη καταγραφή φαίνεται να υπάρχουν πάνω από 100 κοινωνικές αντιστάσεις σε όλη την Ελλάδα. 

Για παράδειγμα, αμέσως μετά την εξέγερση η καταστροφή ενός μικρού πάρκου στην Κυψέλη από τον Δήμαρχο Αθηναίων έγινε αφορμή για συσπείρωση ανθρώπων όλων των ηλικιών που μάζεψαν υπογραφές σε όλη την Ελλάδα. Μπορεί να ζούσες στην Αθήνα και να σε ειδοποιούσε ένας φίλος από μια απομακρυσμένη μικρή πόλη για το εγχείρημα αυτό. Αλλά ταυτόχρονα συσπειρώνονταν άνθρωποι όλων των ηλικιών από τον Δήμο Αθηναίων αποτρέποντας τελικά την μετατροπή του πάρκου σε γκαραζ και θέτοντας ζήτημα παραίτησης στη δημοτική αρχή. «Όχι, κ. Δήμαρχε, δεν θα σου περάσει! … Μάθε πως στον τόπο που γεννήθηκε η δημοκρατία, οι άρχοντες ήταν και είναι αιρετοί και πως οστρακίζονται, αν δεν κάνουν καλά τη δουλειά τους» (Κυψέλη). Στην περίπτωση αυτή το κίνημα που δημιουργείται ξεπερνά τα όρια των προηγούμενων κινημάτων που έμεναν στη διεκδίκηση των αιτημάτων από το Δήμο ή την κυβέρνηση. Μπαίνει στη δράση για την υλοποίηση του στόχου του. Οι κάτοικοι παίρνουν τσαπιά και δεντρίλια και ξαναφτιάχνουν το χώρο τους. Η πρακτική αυτή έχει απήχηση και σε άλλα κινήματα σε βαθμό που ένα λέει «Αν πειράξετε το κτήμα Δουζένη θα γίνει της Κυψέλης». 

Αμέσως μετά η πρακτική αυτή επικροτείται από πολύ κόσμο και γενικεύεται με ιδιαίτερα χαρακτηριστική τη μαζική συμμετοχή του κόσμου στην δημιουργία πάρκου στα Εξάρχεια, ένα τετράγωνο από το μέρος όπου σκοτώσανε τον Αλέξη, όπου μέσα σε δύο μέρες οι κάτοικοι μετέτρεψαν ένα μεγάλο ανενεργό πάρκιγκ σε πάρκο. Ενώ στην συνέχεια προγραμματίστηκε πορεία με κεντρικό σύνθημα «Σπάμε τσιμέντα και κελιά , Κάνουμε τα παρκιγκ πάρκα ζωντανά». "Κάτω τα χέρια από τους Ελεύθερους Χώρους. Αυτο-οργάνωση σε όλες τις γειτονιές". Στη συνέχεια πολλά άλλα ριζοσπαστικά κινήματα πόλης γεννιούνται ή ξαναβγαίνουν στο προσκήνιο με χαρακτηριστικό αυτό της Άνω Πόλης στη Θεσσαλονίκη που συνδέεται με προηγούμενες κινήσεις δημιουργίας συντονιστικού κινημάτων γύρω από το θέμα της μεταφοράς της ΔΕΘ και των στρατοπέδων. Σε όλα αυτά τα κινήματα η επικοινωνία ανάμεσα σε διαφορετικούς κόσμους και ηλικίες συνεχίζει να είναι δύσκολη αλλά βρίσκεται επιτέλους στα σκαριά με όλη τη μαγεία αλλά και τις δυσκολίες που κυοφορεί αυτή.
Διερευνώντας παραπάνω από 100 κείμενα τους που αναζητήθηκαν στα blog, στις δράσεις και στα συντονιστικά τους, γενικά  μπορούμε να πούμε ότι κυρίαρχο ζήτημα των περισσοτέρων κινημάτων της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης είναι « η αντίσταση στην τσιμεντοποίηση και εμπορευματοποίηση του αστικού χώρου που γίνεται στο όνομα της οικονομικής ανάπτυξης» και «η απελευθέρωση των δημόσιων χώρων, των εγκαταλελειμμένων κτιρίων, των χώρων πρασίνου και των ακτών και η δημιουργία ζωντανών πάρκων». 
Σε αρκετές άλλες πόλεις έγιναν επίσης καταλήψεις δημοσίων κτιρίων και σταθμών. Όλη αυτή η αλληλοτροφοδότηση έδωσε νέα χαρακτηριστικά στα κινήματα πόλης. Τα νεανικά μέσα επικοινωνίας τα κατέκτησαν με αποτέλεσμα να εμφανιστούν μέσα σε ένα μήνα πάνω από 80 blogs στο διαδίκτυο, ενώ έγιναν πολλά νέα εγχειρήματα συντονισμού: δημιουργήθηκαν διαδικτυακές συναντήσεις μέσω επίσημων (πχ face book) και ανεπίσημων (πλήθος blog) ή κινηματικών δικτύων (indymidia, Indy κλπ)
. Οι μορφές δράσης εμπλουτίστηκαν με νέους τρόπους δημιουργίας και όχι μόνο παραγωγής και κατανάλωσης του χώρου : φυτεύτηκαν πάρκα, έγινε μέχρι και παιδική χαρά που ζωγραφίστηκε από τα ίδια τα παιδιά, έγιναν πολλές καλλιτεχνικές δράσεις μουσικο-χορευτικές παραστάσεις στους δρόμους με χρήση υλικών των δρόμων της πόλης, γιορτές με βιολογικά φαγητά και καφέ από το κίνημα των ζαπατίστας κ.α. Οι εφήμερες καλλιτεχνικές παρεμβάσεις που έγιναν ιδιαίτερα σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη δημιούργησαν μια νέα δυναμική που επέδρασε στα παραδοσιακά κινήματα πόλης δίνοντας μια πιο ποιητική διάσταση. Μερικά μόνο συνθήματα των σημερινών κινημάτων πόλης είναι χαρακτηριστικά:  

«Το αίσθημα της ευτυχίας είναι ανατρεπτικό όταν είναι συλλογικό» (κτήμα Πραπόπουλου)

 «Ας κάνουμε το παραμύθι πραγματικότητα!!!» (Άλσος Παγκρατίου) 
Παράλληλα κάτω από το έκτακτο γεγονός της βίαιης απάνθρωπης επίθεσης σε μετανάστρια συνδικαλίστρια εργαζομένων στην καθαριότητα ξέσπασαν μια σειρά κινητοποιήσεις που μπορεί να συσπείρωσαν στο δρόμο λίγο κόσμο, μάζεψαν όμως χιλιάδες υπογραφές και αποφάσεις συλλόγων που έθεσαν για πρώτη φορά τις μεσαιωνικές συνθήκες στις οποίες εργάζονται οι εργαζόμενοι αυτού του κλάδου. Ήταν ίσως μια από τις ελάχιστες φορές που τα κινήματα πόλης ήρθαν σε επαφή με φοιτητικά και εργατικά κινήματα και πέτυχαν την καταγγελία υποτελών συμβάσεων εργασίας. Και όλα αυτά έγιναν κάτω από την επίδραση της εξέγερσης.   
Γενικά μπορούμε να πούμε ότι οι συγκρούσεις αυτές έχουν αρχίσει να καταγράφονται στη συλλογική μνήμη ενώ ταυτόχρονα δίνουν έναν χαρακτήρα πιο ριζοσπαστικό σε ορισμένα κινήματα πόλης που θα μπορούσαμε πλέον να τα ονομάσουμε σύγχρονα «κοινωνικά κινήματα πόλης» με τους όρους που έθεσε ο Castells (Castells 1973 και 2006). Η διαδικασία αυτή γίνεται με έντονα δημιουργικό ποιητικό τρόπο και παραπέμπει αρκετά σε ένα ποιητικό κοινωνικό κίνημα πόλης (Petropoulou, 2009) που όμως έχει πλέον χαρακτηριστικά  που αγκαλιάζουν όλη την πόλη και όχι μόνο τις λαϊκές συνοικίες της (όπως αναφέρω στο συγκεκριμένο βιβλίο). «Θα μπορούσαμε να μιλήσουμε δηλαδή για κοινωνικά κινήματα πόλης – δημιουργίας και όχι κατανάλωσης της πόλης : νέα ποιητικά κοινωνικά κινήματα πόλης που δημιουργούν μια νέα αστική ποιητική (για την έννοια της αστικής ποιητικής βλέπε Sansot P., 1997). Η επίδρασή τους σε συμβολικό κοινωνικό επίπεδο θα είναι ολοένα και πιο σημαντική όσο εγγράφεται στη συλλογική συνείδηση» (Petropoulou, 2010).  Η σχέση της νεανικής εξέγερσης του Δεκέμβρη με τα κινήματα πόλης, παρουσιάζει λοιπόν ιδιαίτερο ενδιαφέρον «γιατί μπορεί να λειτουργήσει ως χωνευτήρι ιδεών και πρακτικών που θα δημιουργήσουν ένα άλλο πλαίσιο δημιουργίας στην πράξη μιας άλλης πόλης. Από την διεκδίκηση του δικαιώματος στην πόλη στην άμεση δημιουργία της πόλης από τα κάτω μέσα από καθημερινές praxis που έρχονται σε σύγκρουση με τις καπιταλιστικές πρακτικές που ιδιαίτερα σε εποχή «παγκοσμιοποίησης» έχουν στο στόχαστρο τους την καθημερινή ζωή» Στην διαμόρφωση πρότασης άλλης ζωής που εν δυνάμει ψάχνει τη διέξοδο της σε ένα άλλο κοινωνικό σύστημα» (Petropoulou, 2010). 
Φυσικά θα μπορούσαμε να θέσουμε πολλά ερωτήματα : Τα όρια των δημιουργικών κινημάτων πόλης σχετίζονται με τα όρια της πόλης, με τα όρια του τρόπου ζωής στην πόλη;  Η πόλη, αυτό που τα τροφοδοτεί συνιστά και τα όρια τους; Τελικά μήπως το βαθύτερο αίτημα είναι μια άλλη σχέση με τη φύση και τη φύση του ανθρώπου; Και έπειτα : θα μπορέσουν να επικοινωνήσουν οι νέοι οι γεμάτοι με την ορμή της εξέγερσης με τους μεγαλύτερους απογοητευμένους εραστές της επανάστασης; Και ποιόν κόσμο καθημερινό θα δημιουργήσουν αν ακόμα τίποτα από αυτόν που τους καταπιέζει δεν έχουν καταστρέψει; Και ακόμα, για πιο ποιητικό κοινωνικό κίνημα μιλάμε όταν παράλληλα έχουν δημιουργηθεί ομάδες κρούσης που δεν φαίνεται να έχουν καμία ποιητική αλλά μόνο μια καταστροφική μανία; για πιο ποιητικό κοινωνικό κίνημα μιλάμε όταν σε αυτό συμμετέχει ελάχιστος κόσμος σε σχέση με τα πλήθη της εξέγερσης που χάθηκαν όπως τα μικρά ψάρια στον ωκεανό;

Αντί για συμπεράσματα : κι άλλες σκέψεις – κι άλλα ερωτήματα

Θεωρώντας ότι η εξέγερση αυτή είναι μια σύγχρονη αστική εξέγερση για το δικαίωμα στην πόλη και είναι μια από τις πρώτες αστικές εξεγέρσεις με θέμα τον ελεύθερο χρόνο και την ελεύθερη έκφραση στον ελεύθερο χώρο (Petropoulou, 2010) είδαμε ότι δημιουργήθηκε ένα είδος όσμωσης ανάμεσα στην εξέγερση και τα κινήματα πόλης που οδήγησε σε κοινωνικά ή ριζοσπαστικά κινήματα πόλης. Τα τελευταία δρουν σε επίπεδο ζητημάτων καθημερινής ζωής απαιτώντας, καταστρέφοντας και δημιουργώντας μια νέα σημασία της πόλης μέσω καθημερινών αστικών διενέξεων. Σε αυτά τα ζητήματα καθημερινής ζωής θεωρούμε ότι επικεντρώθηκαν τα κινήματα και οι διαμάχες που προέκυψαν μετά την εξέγερση του Δεκέμβρη. Το ζήτημα λοιπόν τις σχέσης τις εξέγερσης αυτής με τα κινήματα πόλης συνιστά ένα ενδιαφέρον πεδίο έρευνας. Συμπεράσματα για αυτή τη σχέση δεν μπορούμε να βγάλουμε. Ερωτήματα όμως μπορούμε να θέσουμε πολλά που παραπέμπουν σε ζητήματα σχέσεων γενικότερα των αστικών εξεγέρσεων με τις αστικές κοινωνικές διαμάχες. 
Οι αστικές εξεγέρσεις μπορούν να επηρεάσουν τα κινήματα πόλης δίνοντας τους νέα χαρακτηριστικά; Από τη διεκδίκηση του δικαιώματος στην πόλη θα περάσουν στην υλοποίηση στην πράξη της πρότασης για μια άλλη πόλη; Από τη συμμετοχή και την αμφισβήτηση, στην εξέγερση και την ποιητική της πόλης; Θα κάνουν δηλαδή το βήμα προς μια εξεγερσιακή δημιουργία και θα πάψουν να συμμετέχουν ως απλοί καταναλωτές στην παραγωγή της πόλης; Θα συμβάλουν στη δημιουργία ενός ποιητικού κοινωνικού κινήματος πόλης που θα κατακτά το κέντρο της πόλης και όχι μόνο τα υποβαθμισμένα προάστια; Θα έχουν νέους τρόπους επικοινωνίας και δράσης ανά τον κόσμο; Τα επόμενα χρόνια θα βρεθούμε άραγε σε μια διαρκή εξέγερση ποιητικών κοινωνικών κινημάτων και σε μια αναδίπλωση και θεωρητική αναζήτηση μετά την οργή, ή σε κακόγουστες επαναλήψεις τυφλής οργής και παραδοσιακών κινημάτων πόλης; Και στο μέλλον, θα μιλάμε για το μελίσσι που ξέφυγε και κανείς δεν γνωρίζει που έχει πάει; Για τα μικρά ψάρια που σκορπίσανε απότομα ενώ τα νομίζαμε μεγάλο ψάρι; Και θα περιμένουμε τον επόμενο σοβαρό κίνδυνο για να ξαναεμφανιστούν ενωμένα; Σήμερα, στην περίοδο κρίσης που βιώνει η Ελλάδα, ίσως τα ερωτήματα που τέθηκαν τον Δεκέμβρη του 2008 να είναι πάλι επίκαιρα…
*(Κείμενο βασισμένο σε ανακοινώσεις της ίδιας στο συνέδριο του INURA, 2009 και σε δημοσίευση της στο περιοδικό IJJUR, που ακολουθούν) 
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Introduction

The interactions between December’s 2008 youth uprising in Greece with local social movements constitute the object of this article. In an other text (Petropoulou, 2009 in press), I argue that this uprising is a contemporary urban uprising for the right to the city in a large sence, and it is possibly the first urban uprising concerning free time and free expression in ‘free space’. Thus, some of the most significant subsequent urban movements focus on these issues, including social and environmental concerns regarding the city. In this way, the relation of this uprising with the flourishing of local urban and regional movement forms a new research field. In exploring this topic, we will discuss the new socio-spatial characteristics of this revolt and its relations and interactions with urban and regional movements in Greece, and especially in Athens. In the first part what is been explored is the context and the results of violation of the right to the city and the basic features of social movements by giving emphasis to the concept of “untimely event”. In the second part what is been given focus is the probable relations that have been created between the young people (that took part in this uprising) with the local and regional social movements and the possibility of adding radical elements to them. Finally, certain questions about future relationship between urban uprisings with local and global social movements are been posed, for further research.

1. The violation of the right to the city and the free space

During the lasts 20 years, the indices of economic growth of Greece seem to be quite high, which facilitated the country’s incorporation into OECD’s ‘develop countries’ despite its social and regional inequalities. Greece’s full integration in the E.U., the GATT and the Euro (2003) were equally defining. This consisted of a rapid turn towards the implementation of neoliberal models, which enhanced the importance of Greek bankers and industrialists in the Balkans, increased immigration flows towards Greece as well as social inequalities – to the point that Greece is currently one of the most unequal societies in Europe. These processes followed, shaped and were shaped by the dominant trends of the production of space in the world’s metropolises. Thus, the changes that took place in Athens’ urban space were a crucial element of this neoliberal turn while simultaneously they were supported by it. These processes followed, shaped and were shaped by the dominant trends of the production of space in the world’s metropolises (Sassen, 1991, Harvey, 2009). Sassen see the Metropolis as a figure homologue with the general structure of capitalism in the phase of imperialism. “The metropolises express and individualise the consolidation of global hierarchy, in their more neuralgic (articulated) points, in a complex of forms and exercise of command” (Negri, 2008). Thus, the changes that took place in Athens’ urban space were a crucial element of this neoliberal turn while simultaneously they were supported by it.

With broad political and social consent, the Olympic Games took place in Athens in the summer of 2004. In this context and within the so-called ‘globalised role of cities’ Athens – according to OECD – was considered a 2nd degree global city (OECD, 2006) since it attracted and gathered certain ‘new economic activities’ and international events. However, the ‘successful’ organisation of the Games created several problems. Athens changed along the lines of ‘extreme growth’ with negative consequences on the growth of other Greek cities and with indifference for its ‘sustainable development’ despite official claims, while absorbing the largest part of the Greek budget. These changes were also extended to other greek cities and regions, since land appropriation and real estate became crucial factors of economic development. In this way the sell out of public land followed the established path of the sell out of public bodies and goods. During this period – which was termed by some as “modernising” an important change took place regarding the management of public land: public and collective land was transformed into a funder ; into “economic stakeholder in funded projects” (Gianiris, 2008). In this way, public land appropriation followed the privatisation of public services model. Many green public spaces became – implicitly – private and changed their use; something that contradicted the guidelines of Athens’ and Thessaloniki’s 1985 Master Plans and of many City Plans of other cities. In addition, a new political climate could be observed characterised by the broader acceptance of intense competition and of social control through surveillance which in turns became contemporary social ‘values’. Within this climate and under the influence of 9/11 events, police presence increased and surveillance of everyday life was imposed in Athens and particularly in the city centre. In the following years the city’s ‘wounds’ worsened (Petropoulou, 2008) and since then the right to the city is constantly violated: 

· Over-expenditure of public money for implementing new large-scale symbolic projects that could attract private capital was legitimised. In this context, restrictive economic measures regarding repayment of loans were legitimised and spatial recommendations (directives) of international organisations were accepted without public consultation. The Olympic Games infrastructure in particular – which was developed with public funds and on public land – were given to private entrepreneurs or remained unused. 

· Socio-spatial and environmental differentiations (in regional, urban and intra-urban scale) were obscured or – at best – they were presented as unavoidable in the construction of the ‘international competitive profile of the city’. Expensive urban centres were promoted over other country regions. Environmental concern was limited to ‘look-good’ projects for improving the image of an event. The rapid commercialisation of space – which was firstly established in Athens – was followed by many other Greek cities who considered it as the only way for their regions’ economic development. Thus, many open spaces became ‘objects’ of investment, were built up and commercialised; many areas of natural beauty, coasts, beaches and other free access public spaces were given in private exploitation and the destruction of forests became commonplace (in peri-urban spaces forests’’ destruction was often caused by arson in order to de-classify them and turn them into private plots of land)

· The violation of social rights was generalised: In the name of fast economic growth of the country and of the strengthening of Athens’ competitiveness an approach of introducing special legislation surpassing constitutional and other existing legislation was promoted. Everyday surveillance and detainment without evidence was legitimised for the sake of “orderly and safe performance of the city”. Acceptance of flexible working conditions and categorisation of labour accidents as “collateral damages” became commonplace in the name of “rapid and effective functioning of the city”.

In this context, apart from the large anti-war movements and the social movements regarding education, health and social security system, many interspersed urban movements emerged having intensely social and ecological character. These movements, despite their local starting point, are interwoven with environmental and democratic concerns and are catapulted into the broader field of fundamental ecological and social stakes (Portaliou, 2008). Their concerns include defending of the natural environment, of public spaces, of historical memory, of quality of life, of self-management of space and of free time, as well as other issues of collective consumption and symbolic spatial interventions. 

From 2004 onwards, urban movements started to actively participate in urban disputes and to use conflictual practices. Such practices include the citizens’ occupation of Elliniko beach which after a lengthy struggle resulted even in the Mayor’s hunger strike, preventing fencing of Filopappou hill in the centre of Athens as well as the fencing of other parks, preventing of the destruction of Exarcheia square, preventing the implementation of the underwater tunnel in Thessaloniki, preventing the installation of large telecommunication antennas next to schools (Ilioupoli), preventing the transformation of burned forest land into privatised plots of land, protecting historical buildings, continuing the squats (Yfanet factory, Prapopoulou land, etc.). In many urban movements the principle of self-organisation became stronger and different generations with multiple experiences of struggles came closer. Nevertheless, many other movements rested in the assertion of their claims without going into serious struggles or into the direct implementation of their claims on their own. All these moves and movements could be seen as laboratories of a different perception for the city and for urban movements in general. 

Parallel, opposite to consumer society, a broad range of associations was established; associations which promoted forms of action such as fair and solidarity trade, PC recycling, exchange fairs, movements for free software, voluntary nature-loving associations, walking and bicycle associations, street art groups, all of which are relatively new phenomena in Greece. Most of these groups and associations are characterised by direct action for collective claims, voluntary work and self-organisation, independency of formal political parties, questioning of consumer society; issues that were already posed by May 1968 revolt (Debord, 1968). Many of these groups had started to coordinate with each other, yet without participating in coordinating bodies claiming the right to the city. In addition, there was also the experience of social forums and of anti-globalisation movements (or of the movements of ‘an alternative globalisation) which influenced urban movements (Portaliou, 2007, Leontidou, 2006). The influence of other movements as well as the way they were presented has been highly significant in Greece (Stavrides, 2008) where people were ‘hungry’ for insurgent heterotopias (i.e. revolts in Latin America and in Europe) and is particularly sensitive to the imposition of dictatorships and wars (i.e. anti-war rallies).

Hence, there were many movements that shaped both the framework and the limits that had to be overcome. There was a need for questioning ‘heroisms’ of the past and for transcending the forms of movements of the immediate past. Nobody knew what this new form would be, but there were many signs of it in the previous movements regarding the large fires in Greece in 2007 and in the 2007 pupil and student movements where more than 180 schools were occupied. The determination of these movements contributed to the amplification of the political crisis by adding a crisis of state authority (Kouvelakis, 2008). 

In the end, there was a fluid situation regarding movements, which we preferred to conceive as “bee-stings for an other society” (Holoway, 2006). December’s 2008 insurgency connected all these bees under a different rationale; a rationale initially of destruction and then of creation of another everyday life in the city. We will discuss the characteristics of this insurgency below. 

On 6th December 2008, in the heart of Athens, the limited free-creative time of every young person – irrespective of social class and political ideologies – was shot. Just before the insurgency a video was circulating in the internet showing how frogs get accustomed to the hot water in a pot until they get boiled. And while they have the potential to jump out of the water, they don’t do so because they are dazed. If these frogs had children, they would probably jump out before the water boiled. Something like that always happens with youth: it can immediately react to a social system that has managed to hypnotise and assimilate the largest part of society. Youth has an emotional intelligence (Goleman, 1995) that escapes experts’ predictions, surpassing even the quantitative chaotic models. 

December’s youth uprising coincided – albeit unintentionally – with the beginning of a large global economic as well as social and political crisis. However, it was not about the crisis or its results. Rather, it had to do with the crisis’ causes. One could argue that this uprising functioned as an “untimely event”. The words of a co-pupil of Alexis “from today we turn a page” became the symbol of a revolt that no one expected. 

Searching for the relationships that were created between previous movements and the people that participated in December’s insurgency we can argue that many people that were together with the insurgent youth were, primarily, many of the teachers and parents of the young people, many of the nowadays working / insurgent students and pupils of the 1985 and 1993 insurgencies regarding the safekeeping of the public character of education, the insurgents of the neighbourhoods and of the workers’ unions (that were developed from 2000 onwards) and afterwards of the forest arsons’ (2007), autonomous, anarchists, members of the radical left and ecologists. Yet, none of them managed to have a leadership role in this insurgency. At the same time, the other political parties, the trade unions and the associations held their own rallies against high prices, unemployment and the voting of the new state budget, but they made sure that their rallies had some spatial and time distance from the youth, questioning their revolt. A large part of the 1973 revolt’s generation watched the young people from a distance. However, we will not discuss this issue since it concerns another, more sociological approach. Yet, we argue that this insurgency was not born out of nothing but functioned as an “untimely event”.

2. The relation of the revolt with urban movements: from the untimely event to the collective creation through contemporary radical urban movements 

Urban insurgencies that are characterised by generalised confrontations have the right to the city at their core; the right to the city which is intensely violated either due to issues of consumption in certain city neighbourhoods or because of general oppression of the creative life of people (in this case we go beyond the tyrannical bipolar notion of urban production / urban consumption). The urban insurgencies in Parisian and other French cities suburbs constitute cases of contemporary revolts in conditions of social polarisation and are tightly connected to the political-economic way of regulating space and to urban planning and design that dominates at the central capitalist metropolises. On the contrary, the Greek urban revolt is closely related to issues of free time or of the oppression of human everyday life in general. 

Afterwards, the cross-feeding (inter-relations) of urban insurgencies with other movements – such as urban movements – may potentially transform the latter to radical movements that can change the “urban signification”. We can then discuss about social urban movement. In the Greek case, before the insurgency it wasn’t each urban movement that had these characteristics but their networks (Observatory of Free Spaces, Right to the City). Their networking effort started before the Olympic Games but it was always confronted by the divergent political tendencies internal to the movements, which essentially disrupted this networking in the face of municipal election (with few exceptional cases such as Elliniko etc. where networking was strengthened). The above-mentioned characteristics were weakened in face of elections and they re-appeared when claiming crucial demands, until the recent establishment of a coordinated body for many urban movements (Network of Urban Movements of Attika). The above-mentioned characteristics were strengthened by the dynamism of the youth’s revolt, particularly in the cases of later (after the revolt) urban movements and regarding older movements that were embraced by youth.

The influence of the Greek youth’s revolt on urban social movements seems also to be manifested via a new issue: that of free time, imposing with its practice (and not solely claiming it) free expression at open spaces and operating at the level of everyday life. In the era of ‘globalisation’ the importance of social struggles at this level is crucial (Lefebvre, 1970, Castells, 2006). Thus, urban social conflicts can simultaneously be “concrete by fighting for direct improvements of living conditions” and “radical by opening up a perspective beyond existing power relations” (Koèhler, Wissen, 2003). 

Hence, the stake that was set was the relationship of older initiatives with the people who participated in the revolt and the transformation of all – initiatives and insurgents.  In Athens Metropolitan area, in the days just after the insurgency, a series of actions took place in the cities, which connected to already existing citizens’ movements and urban movements. Some took place during the insurgence (such as the occupation of the abandoned building Galaxias in N. Smirni). Afterwards, several of the already existing urban movements connected to many of the insurgent youth (Prapopulou, Mesopotamia, Galatsi, Chaϊdari, Kipseli tc.) while simultaneously new initiatives of intervention in the city were created. These new initiatives were initially focused on the protection of parks and the prevention of transforming parks to parking spaces or on the prevention of large-scale projects that would result in de-classification of green areas (Parks of Votanikos, Evelpidon) and later on in the creation of new open green spaces and free expression (Exarchia, Kipseli, N.Smirni, Ilioupoli, Chalandri, Cholargos, Peristeri, Nikaia) which absorbed many young people. 

For example, just after the insurgence, the attempted destruction of a small park in Kipseli neighbourhood by the Mayor of Athens (and its transformation to parking space) became the sparked that united people of all ages to save the park and gather signatures from all over Greece. One could live in Athens and get informed about this initiative by someone living in a small city further away.  In the end, this unity of people prevented the transformation of the park to parking and raised the issue of resignation of the Mayor. In this case, the created movement goes beyond the limitations of previous ones that rested on claiming their demands from the Municipality or the government. This movement acted in order to implement its goal. Residents take spades and small trees and are rebuilding their space. This practice also echoed in other movements to the degree that another one argued that “if you touch Douzenis field it will happen the same as Kipseli”. Afterwards, this practice is approved by a lot of people and becomes popular with characteristic example the massive participation of people in the creation of a park in Exarcheia neighbourhood – one block away from where Alexis was killed – where in just two days the participants transformed a large disused parking space to a park. The main mottos of a march organised later on were “Leave Free Spaces alone. Self-organisation in all neighbourhoods”.

Many other radical urban movements are also born or resurface with characteristic example that of Ano Poli in Thessaloniki, which is related to past initiatives of establishing a coordinating body for movements regarding the transfer of “International Fair of Thessalonica” and of military camps. In all these movements, communication among different worlds and ages continues to be difficult but it is at least initiated - with all the magic and troubles that this entails. According to the map of Attika’s Observatory of free spaces, in 24/05/2006, 73 social resistance initiatives were registered. By February 2008 their number rose to 111 (44 added, 6 removed, most with positive ending) (Gianiris, 2008). In February 2009 the registered number was 138, 27 more than the year before. In addition, a non-published informal study registers more than 100 social resistance initiatives throughout Greece.

Studying more than 100 texts that were searched in blogs, actions and their coordinating bodies one might argue that the core demand of most of the urban movements in Athens and Thessaloniki is the “resistance to the cement-ification and the commercialisation of urban space that takes place in the name of economic growth” and “the liberation of public spaces, of abandoned buildings, of green spaces and of the coasts and the creation of alive parks”. In many cities several occupations of public buildings and stations also took place (map 1 registers with yellow circles such initiatives until February 2009). All these interactions added new characteristics to urban movements. The means of communication used by young people dominated, with the result of the appearance of more than 80 blogs in the internet within a month, while several new attempts of coordination also took place: new internet-based meetings were established through formal (i.e. facebook), informal (blogs) or movement-based networks (indymedia, indy etc.). Forms of action were enriched with new ways of creation, not just of production and consumption of space: trees were planted in parks, a playground was created which was painted by the kids themselves, many art initiatives and performances took place on the streets, celebrations were organised using organic food and Zapatista produced coffee etc. The temporary art intervensions that happened in Athens and Thessaloniki created a new dynamic that influenced the traditional urban movements by adding a more poetic view (dimension). Some characteristic mottos of the contemporary urban movements include:

“The feeling of happiness is subversive when it is collective (Prapopoulou field)”

“Lets make the fairy tale reality!!!” (Pagrati Park) 

At the same time, the event of the inhuman violent attack of an immigrant trade unionist of workers in the cleaning business trigger a row of mobilisations that, although they attracted relatively less people on the streets, they gathered thousands of signatures and associations’ decisions which stated – for the first time – the medieval working conditions of these workers. This was possibly one of the few occasions where urban movements came close to student and labour movements and achieved the denunciation of unlawful working agreements. And all these took place under the influence of the revolt. In general, we can argue that these conflicts have started to register in the collective memory, while at the same time that add a more radical element in some urban movements that could now be called contemporary “social urban movements” with Castell’s terms (1986, 2006) or “radical urban movements” (Pickvance, 2003), enriching this notion with social and ecological dimensions of a glocal character, since the specific local issues of contest are simultaneously local and global. 

The most important element though is that the new urban movements of Greece are autonomous, massive and creative. They escape the simple rejection and confrontation in order to enter into collective creation and radical changes of space and of the everyday life in it. In these movements all ages as well as people of different political affiliations meet; people that didn’t know each other or who had strong disagreements with each other. This process takes place with a strong creative and poetic way and seems to refer to a poetic social urban movement (Petropoulou, 2009), which now has characteristics that embrace the whole city and not only its working class neighbourhoods (as I mention in the particular book). In other words, we could discuss about urban social movements of creation and not of consumption of the city: new poetic urban social movements that create a new urban poetic (for the notion of urban poetic see Sansot, 1997). Their influence on the symbolic social level will become more and more significant as it registers in the collective conscience. The actions of a radical and additionally artistic social movement all the more have chance to have a "symbolic effectiveness" to the degree that these same actions are inscribed in "collective memory" (Halbwachs, 1950/ 1997) marked by anterior social movements (Petropoulou, 2008).

3 Instead of conclusions

Considering that this uprising is possibly the first urban uprising claiming free time and free expression in ‘free’ spaces, we attempt a space-time approach and we explored the relationships of this uprising with urban movements, particularly in Athens and Thessaloniki. What we found is that there seems to be some kind of osmosis between the uprising and urban movements, which led to the development of social and/or radical urban movements. The latter act at the level of everyday life, demanding, destroying and creating a new urban signification through everyday urban contentions. «Urban social conflicts contribute to politicising the contradictions of neoliberal globalization, to making them visible”. I consider that movements and struggles that (re)emerged after December’s uprising were focused on these issues of everyday life. 

Hence, the relationship of December’s youth uprising with urban movements is particularly interesting since it this work as a ‘melting pot’ of ideas and practices that will create a new framework for creation in the action for another city, advancing from the claim of the right to the city to the immediate creation of a bottom-up city through everyday praxis which contest capitalist practices which target everyday life. And possibly to the formation of a proposal for another life that seeks another social system (Holoway, 2006). Thus, the issue of the relationship of this uprising with urban movements constitutes an interesting research field which is just emerging. We cannot form absolute conclusions for this relationship. However, we can raise a number of questions:

· Do the limits of creative urban movements relate to the limits of the city, shaped by the limits of the lifestyle in the city? 
· Does the city that feeds them simultaneously set their limits?

· In the end, is their deeper demand one about a different relationship with nature and with human nature? 
· And then: Will the young people who are full of the uprising’s impulse be able to communicate with the older and disappointed lovers of the revolution? 
· And what kind of everyday world are they going to create if they have destroyed nothing from the world that oppresses them? 

During the above-mentioned days we lived for a while in a reality of ‘we’ escaping the everyday life of ‘I’. Hence, later days bear the knowledge of another place of another time. Subsequent days have the experience of the insurgent encounter that marked the collective unconscious and awakened many new forms of movements; the experience of the unexpected event which – possibly – enables them to turn a page. 

My special thanks to Penny Koutrolikou and Aris Mermigas for their contribution in the translation (Greek to English) of this article 
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<A> Abstract

The December youth uprising in Greece took a new form that has generated in its turn other uprisings and new forms of social and radical urban movements. Led by a broad spectrum of people of different ages and socio-economic backgrounds, it became the call for the right to the city, conceived as the right to free space and free expression, especially for the young who live in cities that have been designed to accommodate neoliberal capitalist expansion. This article discusses the causes of globalization that the uprising attacked. It shows that the targets of the uprising were the symbols of neoliberal consumption and consumerism, especially in the rich city centres. It then discusses the novelty of this uprising in terms of its organization, networking, composition and resources and the means it used to further its goals, describing how it differs from and has transcended previous social movements and has influenced and will continue to influence subsequent ones. It concludes that the new urban movements  go beyond simple rejection and confrontation in order to enter into the collective creation and radical changes of space and of the everyday life in the city. 

<A>Introduction

Will it pass? ‘No’. ‘Why?’ ‘Because’. ‘What are we going to do?’ ‘Go’. 

They wear scarves as they charge towards the Parliament building. They are 15 to 20 years old, full of dreams that are getting killed, full of ideas that are getting ‘grounded’, full of desires that are to be exchanged with commodities. They have parents and teachers – on temporary contracts or simply conformists – so indebted that they don’t dare to challenge anything, afraid of losing their houses. They are experiencing a global socio-economic crisis that has already mortgaged their future. They live in a city that is increasingly restrictive. This city is Athens, but it is also all Greek cities and perhaps all the cities of Europe. What happened in December 2008 was a unique kind of uprising that had been influenced by uprisings in other cities but was based on the young generation’s deep understanding that their future has already been looted. Maybe, we should wonder which generation in modern history (apart from the 1914 one in Europe) has been so betrayed by its ancestors (Davis, 2008). 

In this article I argue that this uprising is a contemporary urban uprising for the right to the city in its widest sense, and one that is possibly the first urban uprising over free time and free expression in free space. As a result, some of the most significant subsequent urban movements have focused on these issues, including social and environmental concerns regarding the city. In this way, the relationship between this uprising and the flourishing of urban movements forms a new research field. In exploring this topic I discuss the new socio-spatial characteristics of this revolt and its relations and interactions with urban movements in Greece, especially in Athens. 

At the beginning of the twenty-first century before Greece entered the Euro-zone, the rapid economic growth of the country was prematurely predicted. During this period the indices of economic growth for Greece seemed to be quite high, thus facilitating its inclusion among the developed OECD countries, despite its social and regional inequalities. Greece’s full integration in the EU, the GATT and the Euro (in 2003) facilitated a rapid shift towards implementing neoliberal models, enhancing the importance of Greek bankers and industrialists in the Balkans and sustaining the high number of immigrants to Greece as well as deep social inequalities. The percentage of workers living below the EU poverty line is one of the largest in the EU (14%) and the state spends at most 3.5% of the GDP on education (Kouvelakis, 2008) The processes that followed the changes that took place in Athens’ urban space were a crucial element of this neoliberal turn shaped, and were in turn shaped by the dominant trends of the production of space in the world’s metropolises (Harvey, 2009) while simultaneously they were supported by it.

With  broad political and social consensus, the Olympic Games took place in Athens in 2004. According to the OECD, Athens was a second-degree global city attracting and gathering together new economic activities and international events. However, the successful organization of the Games created several problems. Athens turned to extreme centralized growth, with correspondingly negative consequences on the growth of other Greek cities and to the neglect of its own sustainable development, while absorbing the largest part of the Greek budget (and the income generated by European funds). These changes also extended to other Greek cities and regions, since land appropriation and real estate became the crucial factors of economic development.

In this way the privatization of public land followed the established route of selling public institutions and goods. Many green public spaces became de facto private spaces and their use changed in contradiction to the 1985 master plans of Athens and Thessaloniki. In addition, a new political climate grew up, characterized by the broad acceptance of intense competition and of surveillance-induced social control, which in turn became absorbed into the citizens’ stock of social values. 

After the events of 9/11 police presence increased and surveillance of everyday life grew in Athens, particularly in the city centre. Since then the populace’s right to the city is constantly being violated (Petropoulou, 2008). It is in this context that many new urban movements have emerged. Their concerns include defending the natural environment, public spaces, historical memory, the quality of life, the self-management of space and of free time, as well as other issues of collective consumption and symbolic spatial interventions. Despite their local starting point, they were hurtled onto the broader terrain where the stakes are fundamental ecological and social matters (Portaliou, 2008). 

<A>Some questions 

Who is going to compensate us for the damages of our dreams? 

The burned out banks might put fire on your minds 

 (Co-pupil of Alex)

December’s youth uprising coincided – albeit unintentionally – with the beginning of a massive global economic as well as social and political crisis. However, it was not concerned with this crisis or its results. Rather, it had to do with the causes of the crisis. 

>B>What was shot down? The right to free expression in ‘free’ public spaces

On 6 December 2008 in the heart of Athens, the limited free creative time of all young people – irrespective of social class and political ideologies – was shot down. Youths who frequent Exarcheia (where the crime took place) meet there because it is an area with many universities, bars, cafes, music scenes, youth hang-outs and foreign language schools. Young people aged between 15 and 20 have limited free time, since they have to attend both high school courses and supplementary private courses in order to pass the university entry exams. As they wrote on their banners, they want a ‘school that educates them, not one that exterminates them’. The time they spent on the streets and the pedestrian areas of the city are some of their most free moments. Yet, even in these moments they have to face a fully armed police, provocatively ready for war. The lived space (espace vécu) of their everyday life is becoming more and more oppressive and potentially conflictual. Thus, what was shot down in December was not just the 15-year old student, Alexandros Grigoropoulos, but the freedom of all to stroll in the city and their freedom of expression in public spaces. It was the right to the city (Lefebvre, 1968; Harvey, 2009). 

This right had already disappeared, not only from many dense city neighbourhoods where residents do not have public spaces where they can meet, but also from many middle-class suburbs where residents move only by car and avoid public parks, as well as from many neighbourhoods that were initially developed as working-class, self-built neighbourhoods, but that soon became densified, (Petropoulou, 2003). It has been extensively violated in the centre of Athens and Thessalonica, where land values rose steeply. And it is constantly violated in tune with rising rents and the forced confinement of poorer young people to smaller and smaller houses, with the constant cementing over of the last open spaces in big cities, particularly in Athens and with the constant policing of everyday life.

>B> City centres and neighbourhoods as spaces of encounter, destruction and creation 

People from many social strata met in the occupation assemblies in Athens, Thessalonica and other cities: pupils, students, parents, teachers, contract workers, the unemployed, new immigrants, children of older immigrants, Roma and others, irrespective of political party affiliations. These people do not reside solely in the poorer western and north-western neighbourhoods of these two cities but also in the middle-class or richer north-eastern or eastern suburbs and they have different social and cultural backgrounds. Thus, despite the many mobilizations taking place in the western areas of Athens and Thessalonica, the main centre of mobilizations took place simultaneously in all neighbourhoods with schools and in the broader city centre area in Greek cities, especially in the metropolitan area. This was a key difference between the December uprising and that of France in 2005, which was mainly limited to the suburbs. The urban uprisings at city suburbs constitute cases of contemporary revolt in conditions of social polarization, due to which the relationship of certain social groups with the city has been broken (Agier, 1999, Waquant, 2008). In Paris the centre was not occupied by the insurgents for long, as was the case in Athens. However, this is due to the different history of Greek city urban planning in which mixed socio-economic, morphological and functional characteristics have been retained and which are not characterized by vast areas of ghettoes, despite their socio-spatial (Maloutas, 2007) and socio-ecological spatial differentiation (Petropoulou, 2003). In the end, the city centre, with the student neighbourhood of Exarcheia at its core, brought together in diverse ways insurgents from different places.

>B>Contemporary urban landscapes and revolt: the targets 

Banks, department stores, large chain stores selling cars, telecommunication equipment and clothing received most of the insurgents’ anger. In the contemporary urban landscapes of the main Greek cities the most significant new architecture in the city centre is expressed in banks and department stores rather than public buildings and churches, as in times past. The service economy is spatially expressed through this transposition and change of the urban landscape (Petropoulou, 2008). The temporal appearance of these buildings, examined within their network of social, economic, cultural and psychological relations, shows that during the last decade a significant percentage of the country’s residents have connected their future with banks, either by taking on to loans with high interest rates or by becoming bank employees. 

This transformation took place over a very brief period of time from the mid-1990s Thus, it constitutes a relatively new phenomenon in comparison to other western European cities. The same applies to the large chains stores that were recently set up in the expensive neighbourhoods in the city centre, implicitly symbolizing their domination over the other neighbourhoods. These spaces represent both the new symbols of power (Stavrides, 2008) and the centres of contemporary economic growth. The map showing the destruction during the demonstrations of Athens coincides with the spatial map of these new or renovated buildings, and especially those in the city centre. Conversely, the new buildings, for insurance companies, private institutions and banks that are located in the zone that surrounds the centre of Athens, were not attacked by the insurgents, while the new spaces of multiplexes and malls that are located in the peri-urban area of Athens and Thessalonica escaped their fury.

In Athens the fake Christmas tree in the city centre constitutes the climax of urban beautification efforts in a city centre during that period. High prices were the newspapers’ main topic before the uprising. These were caused partly by the kind of enterprise located in the centre and partly by the rapid increase in land values that took place after its regeneration. Strolling in front of the luxurious shop fronts and purchasing presents becomes the sole joy of children, whose parents work day and night, and who cannot therefore play with them. This is also a relatively recent transformation in Greece: today’s 35-year olds have grown up playing in the empty lots, but they cannot offer this to their own children who have grown up in an overly dense built environment, in fast-food places, in closed and controlled playgrounds and with plastic toys and play stations. 

The fake Christmas tree is a symbol of the simulation of nature that dominates in the city. Unlike other western European cities and despite still having wild natural areas, Athens has quickly replaced its parks and its unused lots with parking lots and buildings. The memories of this transformation are still fresh. The destruction of the fake tree by young insurgents chanting the slogan, ‘Christmas has been postponed. A revolt is going on’, echoes their contestation of all the constructed values that do not correspond to their dreams. 

>B>What means did the insurgency use?

Using the concept of a‘repertory of collective action‘ (suggested by Charles Tilly, 1986) we recognize that forms of protests are not random but take as a starting point pre-existing repertories that can be adapted according to the social goals of the actors who mobilize them. In the Greek youth uprising the scarves, barricades, stones and mobile phones were the main means of the insurgency. This was possibly the first movement in Europe that managed to simultaneously mobilize thousands of young people in different cities in the country and trigger successive protests throughout the world. Their scarves, barricades and stones carry memories of other, earlier uprisings. Rapid communication via the Internet and mobile phones that transmit global messages constitute yet another experience of synchronized ways of revolt, (as in Spain), and constitute new elements that will from now on be part of the collective experience of new movements. 

>A>The relationship of the revolt with urban movements

The cross-fertilization of urban uprisings with other movements – such as urban movements – may radicalize the latter, turning them into urban social movements. These are ‘agents of transformation of the urban space’; for example, social movements that, while opposing the meaning of a given spatial structure, test out new urban functions and new forms. These movements are different from the mobilizations of citizens organized purely around protest. If the latter consciously seek the ‘redefinition of urban significance’, they become urban social movements (Castells, 1986 [2007]: 419). In Greece before the 2008 uprising individual urban movements did not necessarily show these characteristics. Networking efforts started before the Olympic Games but they were always confronted by the divergent political tendencies internal to each movement, which essentially disrupted their networking (with a few exceptional cases, such as in Elliniko). 

The influence of the Greek youth uprising on urban social movements seems also to have created a new issue: claiming and practising the exercise of free expression in open spaces at the level of everyday life. In the era of globalization the importance of social struggles at this level is crucial. Thus, urban social conflicts can simultaneously be made ‘concrete by fighting for direct improvements of living conditions’ and ‘radical by opening up a perspective beyond existing power relations’ (Koèhler and Wissen, 2003). For example, just after the uprising, the attempt by the Mayor of Athens to transform a small park in Kypseli into a parking lot became the spark that united people of all ages to act. The news spread wide and quickly. The unity of the people prevented the Mayor’s action and his resignation was demanded. This shows that a movement can transcend the limitations of earlier movements in making demands and in creative action. It was not just a matter of petitions and words spoken. Residents took up spades, planted saplings and rebuilt their space. 

This practice also found echoes in other movements. So, for example, one argued, ‘if you touch Douzenis field you’ll get what happened in Kypseli’. Later, this became a popular tactic. A characteristic example was the massive participation of people in creating a park in the Exarcheia neighbourhood, transforming in just two days a large unused parking lot into a park. The main slogans of a march organized later were ‘Leave free spaces alone. Self-organization in all neighbourhoods’. Many other radical urban movements were also born or resurfaced. One of these was Ano-Poli in Thessalonica, continuing past initiatives to establish a coordinating body for the transfer of the International Fair of Thessalonica and military camps. In all these movements, communication among different life-worlds and ages continues to be difficult but it has at least been initiated – with all the excitement and trouble that this entails. 

According to the map of Attika’s Observatory of free spaces, by 24 May 2006 a total of 73 social resistance initiatives were registered. By February 2008 their number had risen to 111 (Gianiris, 2008) and by February 2009 the number of registered initiatives was 138. In addition, an unpublished informal study has registered more than 100 social resistance initiatives throughout Greece. In many cities several occupations of public buildings and stations have taken place. All these interactions have added new characteristics to urban movements. 

The means of communication used by young people have dominated, with the appearance of more than 80 blogs on the Internet within a month, while several new attempts at coordination also took place: new Internet-based meetings were established through formal (Facebook) and informal (blogs) networks or movement-based networks such as Indymedia (n.d.) and Indy (n.d.). Forms of action were enriched with new ways of creating space, and not just producing and consuming it. For example, trees were planted in parks, a playground was created and was painted by the children themselves, many art initiatives and performances took place on the streets, and celebrations were organized using organic food and Zapatista-produced coffee. The temporary art interventions that took place in Athens and Thessalonica created a new dynamic that influenced traditional urban movements. At the same time, the violent attack on an immigrant trade unionist by workers in the cleaning business triggered a series of mobilizations that, while attracting relatively few people on the streets, gathered thousands of signatures and revealed – for the first time – the medieval working conditions of these workers. This was one of the few occasions in Greece where urban movements came close to the student and labour movements and led to a denunciation of illegal working agreements. All these took place under the influence of the uprising. 

In general, I argue that these conflicts have started to register in the collective memory, while simultaneously adding a more radical element to some urban movements so they can now be called contemporary social urban movements, in Castell’s (1986) terms, or radical urban movements (Pickvance, 2003); enriching this notion with social and ecological dimensions of a ‘glocal’ character (since the specific local issues of contest are simultaneously local and global). The most important element though, is that the new urban movements of Greece are autonomous, massive and creative. They go beyond simple rejection and confrontation in order to enter into the collective creation and radical changes of space and of the everyday life in the city. In these movements people of all ages and of different political affiliations meet. This process takes place in a strong creative and poetic way and can be described as a poetic social urban movement (Petropoulou, 2009) that embraces the whole city, and not only the working-class neighbourhoods. In other words, as these urban social movements are engaged in creating, not merely consuming the city they are creating a new urban poetic with a growing influence on the symbolic social level (Halbwachs, 1950 [1997]). 

>A>Instead of conclusions 

Contemporaneous urban insurgencies that are characterized by generalized confrontations have at their core the demand for ‘the right to the city’ to be realized (Lefebre, 1968 [1973]; Harvey, 2009). This right has been extensively violated either due to consumption patterns in certain city neighbourhoods or because of general repression of people’s creativity (to go beyond the tyrannical bipolarity of urban production versus urban consumption). Urban uprisings in city suburbs are contemporary revolts in conditions of social polarization through which the relationship of certain social groups to the city has broken down (Agier, 1999; Wacquant, 2008). The urban insurgencies in Parisian and other French city suburbs are closely connected to the political and economic regulation of space and to urban planning and design that dominates the centre of the capitalist metropolis. On the contrary, the Greek urban uprising was closely related to the oppression and repression of everyday life in general. 

Considering that this uprising was possibly the first urban uprising claiming free time and free expression in ‘free’ spaces, using a space–time approach I explored the relationships between this uprising and urban movements, particularly in Athens and Thessalonica. What I found is that there seems to be a kind of osmosis between this uprising and existing and new urban movements, which led to the development of social or radical urban movements. The latter act at the level of everyday life, demanding, destroying and creating a new urban reality through everyday urban contentions. ‘Urban social conflicts contribute to politicizing the contradictions of neoliberal globalization, to making them visible.… On a symbolic level [they] contribute to disturbing the dominant narrative which takes globalization as given, inevitable and [they] represent an important dimension of the struggle against neoliberal globalization: the changing, or better liberating, of everyday life’ (Koèhler and Wissen, 2003: 949). The movements and struggles that (re)emerged after the December uprising were focused on these very issues in everyday life. Hence, the relationship of the December youth uprising to urban movements is particularly interesting, since the former has functioned as a melting pot of ideas and practices to generating a new framework for creative agency for another city. Thus advances have been made from simply claiming the right to the city to the immediate creation of a bottom-up city through everyday praxis in order contest capitalist practices that target everyday life. Ultimately this may lead to innovative proposals for nourishing another system (Holloway, 2006). 
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� Βλέπε για παράδειγμα τις σχετικές εκθέσεις της Greenpeace, και του Μεσόγειος SOS καθώς και τα κείμενα του αντι2004 στο βιβλίο του Πάνου Τότσικα 2004 Εκδόσεις ΚΨΜ


� Το οικονομικό κόστος των Ο.Α. ήταν τελικά τετραπλάσιο από το προβλεπόμενο (άνω των 2,2 δις. ευρώ) πράγμα που οδήγησε τελικά τη χώρα σε νέα δάνεια από το εξωτερικό και συνέβαλε στην μετέπειτα οικονομική και πολιτική κρίση.


� Το ποσοστό εργαζόμενων κάτω του ορίου της φτώχιας είναι από τα μεγαλύτερα στην ΕΕ (14%) και οι δαπάνες για την παιδεία δεν ξεπερνούν το 3.5% (Kouvelakis 2008)


� “Aπέναντι στη βία του κατεστημένου νόμου, στη βία των νομικών περιορισμών και της κρατικής καταστολής για την επιβολή της έννομης τάξης, αυτό που ονομάζει 'μυθική βία,' αντιπαραθέτει ο Μπένγιαμιν τη 'θεϊκή βία,' τη βία της καταστροφής, που εξιλεώνει τον άνθρωπο από τις ενοχές των απαγορεύσεων, δημιουργώντας όμως το ανεξέλεγκτο (για την καθεστηκυία τάξη) φόβητρο, αυτό που οι σημερινοί υποκριτές απολογητές της κρατικής αυθαιρεσίας κι ασυδοσίας καταδικάζουν χωρίς να κάνουν την παραμικρή προσπάθεια να το κατανοήσουν κι αρέσκονται να το ονομάζουν 'τυφλή βία' του δήθεν παράλογου όχλου. Walter Benjamin, Selected Writings, Vol. 1, 1913-1926 (Cambridge, MA: Harvard University Press, 1996, σελ. 249-51)”. (Βλέπε και : Μωυσής Μπουντουρίδης http://thrymmata.blogspot.com/2008/12/walter-benjamin.html )


� Παράλληλα όμως δημιουργήθηκαν και πολλές ομάδες κρούσης που έχουν υποτυπώδη χαρακτηριστικά αντάρτικου πόλης με τις οποίες δεν θα ασχοληθούμε σε αυτό το άρθρο.





