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1. Εισαγωγή

Το κείμενο αυτό ασχολείται κριτικά με τις πιο σημαντικές, παλαιότερες και σύγχρονες,  απόπειρες θεωρητικής ερμηνείας και εξήγησης του μεταναστευτικού φαινομένου δηλαδή με άλλα λόγια με την θεωρητικοποίηση της μεταναστευτικής κίνησης από τις κοινωνικές επιστήμες. Η μετανάστευση είναι ένα τόσο πολυδιάστατο φαινόμενο και  επηρεάζει σχεδόν τόσες πλευρές της κοινωνικής ζωής, ώστε δεν είναι τυχαίο ότι σχεδόν όλες οι κοινωνικές επιστήμες έχουν αναπτύξει προβληματισμούς, θεωρητικές συλλήψεις και έννοιες καθώς και εμπειρικές έρευνες για την μετανάστευση: ξεκινώντας από την Ανθρωπογεωγραφία, την Δημογραφία,  την Κοινωνιολογία και την Πολιτική Επιστήμη και περνώντας στα Οικονομικά, στην Κοινωνική Ανθρωπολογία  στην Ψυχολογία και άλλες. Ιδιαίτερα στην εποχή μας, οι θεωρητικές και εμπειρικές προσεγγίσεις του φαινομένου της μετανάστευσης προσλαμβάνουν έναν ολοένα και πιο εμφανή διεπιστημονικό χαρακτήρα, ξεπερνώντας τους κατακερματισμούς του παρελθόντος ανάμεσα στους διάφορους κοινωνικοεπιστημονικούς κλάδους.

Η έμφαση στην ανάλυση του θεωρητικού υπόβαθρου δίδεται κυρίως στο φαινόμενο της μετανάστευσης εργατικού δυναμικού αν και δεν εξαντλείται αποκλειστικά σε αυτό. Ο βασικός στόχος δεν είναι η πλήρης κάλυψη όλων των θεωρητικών προσεγγίσεων (ίσως γι’αυτό να χρειαζόταν ένα ξεχωριστό βιβλίο), αλλά η κριτική ανάλυση αντιπροσωπευτικών θέσεων διαφορετικών θεωρητικών «σχολών» ώστε να αναδειχθεί, όσο το δυνατόν καλύτερα, η προσπάθεια θεωρητικοποίησης του μεταναστευτικού φαινομένου. 

Το κείμενο αυτό αρχίζει με ορισμένα κρίσιμα ζητήματα γύρω από τη μελέτη της μετανάστευσης που αν και είναι σχετικά παλαιά στη βιβλιογραφία απασχολούν και σήμερα τόσο τους θεωρητικούς, τους ερευνητές και τους κοινωνικούς επιστήμονες όσο και αυτούς που χαράζουν και εφαρμόζουν πολιτική. Στη συνέχεια αναλύονται κριτικά τρεις ομάδες θεωρητικών προσεγγίσεων ή αλλιώς τρία «παραδείγματα» σκέψης: οι κλασσικές – νεοκλασικές θεωρίες, οι μαρξιστικές – νεομαρξιστικές, ιστορικές - δομικές θεωρίες και οι θεωρίες του λεγόμενου «μέσου επιπέδου». Τέλος το κεφάλαιο δίδει έμφαση στις σύγχρονες αλλαγές και τάσεις στις μεταναστευτικές κινήσεις σε παγκόσμιο επίπεδο και πως αυτές επηρεάζουν τη θεωρητική σύλληψη του φαινομένου οδηγώντας σε αναθεωρήσεις και θεωρητικές επαναδιατυπώσεις.

2.  Η Μελέτη της Μετανάστευσης

Η μετανάστευση είναι ένα φαινόμενο εξαιρετικά πολύπλοκο που λαμβάνει χώρα αδιάκοπα στην ανθρώπινη ιστορία, έχοντας κάθε φορά διαφορετικά χαρακτηριστικά και επηρεάζοντας με ποικίλους τρόπους χώρες, τόπους, πολιτικές, κοινωνικές, οικονομικές, πολιτισμικές δομές και τις ζωές των ανθρώπων (βλ. King 1995, 1996). Η μεγάλη σημασία της μετανάστευσης φαίνεται και από το γεγονός του ότι δεν υπάρχει σχεδόν καμιά χώρα στον σύγχρονο κόσμο που να μην σχετίζεται με αυτήν είτε ως χώρα αποστολής είτε ως χώρα υποδοχής είτε χαρακτηριζόμενη  ταυτόχρονα και από τις δυο ιδιότητες. 

Η γεωγραφική κινητικότητα έχει τόσες πολλές διαφορετικές πλευρές και διαστάσεις και συμβαίνει σε τόσα πολλά επίπεδα ώστε η μελέτη της παίρνει αναπόφευκτα, τις περισσότερες φορές, πολύ-επιστημονικό ή διεπιστημονικό χαρακτήρα. Οι  γεωγραφικές επιπτώσεις της μετανάστευσης είναι σημαντικές και προφανείς, αφού μεταβάλλει ταυτόχρονα τόσο τους χώρους και τους τόπους αποστολής όσο και τους χώρους και τους τόπους υποδοχής. Επίσης σχετίζεται άμεσα με την άνιση ανάπτυξη στο γεωγραφικό χώρο και παίζει έναν σημαντικότατο ρόλο στην αναπαραγωγή ή και στην εξισορρόπηση αυτής της ανισότητας. Καθώς η μετανάστευση αφορά πληθυσμιακή μετακίνηση στο χώρο, άλλοτε μαζικού χαρακτήρα και άλλοτε όχι, είναι και αντικείμενο μελέτης της δημογραφίας. Οι δημογραφικές πιέσεις και αλλαγές ενδέχεται να αποτελούν αιτίες ή επιπτώσεις των μεταναστευτικών ρευμάτων, ιδιαίτερα στην εποχή μας. Η μετανάστευση επηρεάζει επίσης το επίπεδο των μισθών, τις εργασιακές συνθήκες, τα παραγωγικά συστήματα, το επίπεδο των εισοδημάτων, τη δομή της τοπικής, περιφερειακής και παγκόσμιας αγοράς εργασίας και τους ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης. Έτσι ή μελέτη και η κατανόηση των οικονομικών της μετανάστευσης είναι κρίσιμη για την συνολική κατανόηση και την ερμηνεία της. Επίσης, καθώς η μετανάστευση αφορά μια φυσική κοινωνική και πολιτισμική μετατόπιση και αλλαγή απαιτείται μια ευρύτερη κοινωνιολογική και πολιτισμική ανάλυση για να εντοπιστεί με μεγαλύτερη επιτυχία ο ρόλος της στην κοινωνική  αλλαγή. Τέλος, οι μεταναστευτικές κινήσεις διακρίνονται και από μια έντονη ψυχολογική διάσταση σε ατομικό και κοινωνικό επίπεδο. Η μεταναστευτική απόφαση, η υλοποίηση της και η προσαρμογή στο νέο περιβάλλον έχουν τις περισσότερες φορές σημαντικό ψυχολογικό κόστος.

Παίρνοντας υπ’ όψη και τα προηγούμενα σημεία, δεν είναι δύσκολο να καταλάβει κανείς ότι ο ορισμός της μετανάστευσης όχι μόνο δεν είναι εύκολος αλλά μεταβάλλεται χρονικά και επηρεάζεται από διαφορετικές ιδεολογικές και θεωρητικές προϋποθέσεις. Σύμφωνα με ορισμούς που δόθηκαν κατά καιρούς μετανάστευση είναι κάθε γεωγραφική μετακίνηση μεγάλου αριθμού ανθρώπων (Sauvy 1996), η φυσική μετάβαση ατόμων και ομάδων από μια κοινωνία σε μια άλλη (Eisenstadt 1953), ή η μεταφορά ανθρώπινου και εργατικού δυναμικού από περιοχή σε περιοχή (Castles και Kosack 1973, B(hning 1978, Kavouriaris 1974). Αν και  ορισμοί αυτοί με κανέναν τρόπο δεν είναι ικανοποιητικοί είναι εξαιρετικά δυσχερές, αν όχι αδύνατο, να διατυπωθεί ορισμός που να καλύπτει όλες τις διαστάσεις του μεταναστευτικού φαινομένου. Η γεωγραφική κινητικότητα και μετακίνηση βέβαια, είναι σε κάθε περίπτωση το κυρίαρχο στοιχείο αλλά το ποια μετακίνηση θα χαρακτηριστεί σαν μετανάστευση εξαρτάται από τις κάθε φορά πολιτικές, κοινωνικοοικονομικές και πολιτισμικές συνθήκες και ρεύματα. 

Όταν μιλάμε για μετανάστευση σήμερα, τις περισσότερες φορές εννοούμε οικονομική μετανάστευση κάνοντας σαφή διαχωρισμό από προσφυγικές ή άλλες κινήσεις, ανταλλαγές πληθυσμών κτλ. Το γεγονός αυτό υπονοεί την  συμβατική αλλά συχνά εσφαλμένη και παραπλανητική αντιμετώπιση της σύγχρονης μετανάστευσης ως εθελοντικού φαινομένου σε αντίθεση με ιστορικές μετακινήσεις πληθυσμών περισσότερο αναγκαστικού χαρακτήρα. Αν και τα οικονομικά κίνητρα έπαιζαν σημαντικό ρόλο και σε παλαιότερες από την δική μας εποχές, η σύγχρονη μετανάστευση συνδέεται πιο άμεσα με τις οικονομικές και παραγωγικές αλλαγές στη Δύση κατά τον 19ο και 20ο  αιώνα, δηλαδή με τις σχεδόν παράλληλες διαδικασίες της εκβιομηχάνισης και της αστικοποίησης. 

Ο ξεχωριστός χαρακτήρας της σύγχρονης μετανάστευσης ο οποίος αντιπαρατίθεται στις ευρείες πληθυσμιακές μετακινήσεις του ιστορικού παρελθόντος οφείλεται και στην σταδιακή ανάδυση και σχηματισμό των εθνικών κρατών, που είναι ένα φαινόμενο σχετικά πρόσφατο. Καθώς από τον «διεθνισμό» του 18ου αιώνα περνάμε στον εθνικισμό του 19ου  και του 20ου αιώνα, και καθώς μορφοποιούνται  σταδιακά τα εθνικά σύνορα, των οποίων η διέλευση δεν είναι ελεύθερη αλλά υπόκειται σε συγκεκριμένους κανόνες και διαδικασίες, η έννοια του «ξένου», του «μετανάστη» αποκτά νόημα: ξένος είναι ο υπήκοος μιας  χώρας που βρίσκεται σε μια άλλη διαφορετική χώρα. Είναι ακριβώς το ίδιο αυτό νόημα του «ξένου» που συνεχίζει και σήμερα να επηρεάζει την μεταναστευτική πολιτική καθώς και την πολιτική υποδοχής (ή αποκλεισμού) των προσφύγων και των αιτούντων άσυλο.

Η αναφορά σε μερικές μόνο, αλλά ενδεικτικές και κρίσιμες παραμέτρους της μελέτης μεταναστευτικού φαινομένου φανερώνει την ρευστότητα, την πολυπλοκότητα αλλά και την πολυσχιδή σημασία του και δείχνει την αναγκαιότητα περαιτέρω ανάλυσης των θεωρητικών «σχολών» και «παραδειγμάτων» που σχετίζονται και ασχολούνται με αυτό. Στη συνέχεια του κεφαλαίου αυτού αναλύονται κριτικά τρεις ομάδες θεωριών για την μετανάστευση που, αν και αφορούν κυρίως στην μετανάστευση εργατικού δυναμικού, οι επιρροή τους είναι ευρύτερη. 

3.  Κλασσικές – Νεοκλασικές θεωρίες για την μετανάστευση 

Η βάση των θεωριών με κλασσικές ή νεοκλασικές καταβολές για την μετανάστευση, και ειδικότερα για την εργατική μετανάστευση, είναι το, γνωστό σε όλους, σχήμα της προσφοράς και της ζήτησης καθώς και της απρόσκοπτης λειτουργίας της ελεύθερης αγοράς και πιο συγκεκριμένα της ελεύθερης αγοράς εργασίας. Σύμφωνα με αυτό το θεωρητικό πλαίσιο ο μετανάστης εργαζόμενος είναι σε θέση να επιλέγει τη θέση και την τοποθεσία της αγοράς εργασίας που εξυπηρετεί καλύτερα τα συμφέροντα του. Ο Adam Smith (1954) πρώτος πρότεινε την εξάλειψη όλων των εμποδίων στη γεωγραφική κινητικότητα και τη δημιουργία μιας ενιαίας αγοράς εργασίας. Με αυτόν τον τρόπο, μια δεδομένη περιοχή στην οποία η ζήτηση εργατικού δυναμικού είναι υψηλότερη από την προσφορά αντλεί εργατικό δυναμικό από περιοχές όπου η προσφορά είναι υψηλότερη από την ζήτηση. Η διαδικασία αυτή, αρχικά, προκαλεί μια άνοδο των μισθών στην πρώτη περιοχή και μια πτώση των μισθών στις δεύτερες. Ο μηχανισμός της ελεύθερης αγοράς εργασίας λοιπόν οδηγεί στην εξασφάλιση και στην επίτευξη ισορροπίας τόσο μεταξύ της προσφοράς και της ζήτησης εργατικού δυναμικού όσο και μεταξύ του γενικού επιπέδου των μισθών. Στο τέλος της διαδικασίας αυτής και αφού εξασφαλιστεί η ισορροπία, δεν υπάρχει πλέον η αναγκαιότητα γεωγραφικής μετακίνησης και μετανάστευσης.

Από τη συνοπτική και σχηματική παράθεση ορισμένων βασικών αρχών του θεωρητικού αυτού πλαισίου γίνεται φανερό ότι η νεοκλασικές θεωρίες για την αγορά εργασίας και τη μετανάστευση βασίζονται στην προϋπόθεση της τέλειας γνώσης των λειτουργιών και διαδικασιών της αγοράς εργασίας από το άτομο, καθώς και της τέλειας πληροφόρησης για τις οικονομικά χαρακτηριστικά άλλων περιοχών. Οι προϋποθέσεις  αυτές είναι αναγκαίες για το άτομο και υποψήφιο μετανάστη, ώστε να δράσει και να επιλέξει «ορθολογικά», δηλαδή να επιτύχει την μεγιστοποίηση των ατομικών οικονομικών του ωφελειών. Είναι προφανές ότι οι θεωρίες αυτού του τύπου – κλασσικές, νεοκλασικές, μικροοικονομικές κτλ.- χαρακτηρίζονται από μεθοδολογικό ατομικισμό (Mousourou 1990). H μετανάστευση γίνεται αντιληπτή σαν ένας μηχανισμός εξισορρόπησης της ανισότητας στην κατανομή των οικονομικών ευκαιριών, αν και μετανάστευση και εξισορρόπηση δεν λειτουργούν ούτε συμβαίνουν ταυτόχρονα  αφού η δεύτερη διαδικασία απλώς αναμένεται να λάβει χώρα σε κάποια στιγμή στο απώτερο μέλλον (Wood 1982).

Η πρώτη απόπειρα ερμηνείας του μεταναστευτικού φαινομένου έγινε από τον Βρετανό μαθηματικό – στατιστικό γεωγράφο E.G. Ravenstein (1885, 1889) o οποίος προσπάθησε να ερμηνεύσει τη γεωγραφική κινητικότητα του εργατικού δυναμικού διατυπώνοντας κάποιες γενικές αρχές της ανθρώπινης μετανάστευσης, τις οποίες αρκετά φιλόδοξα τις ονόμασε «νόμους της μετανάστευσης». Οι αρχές αυτές, σχετικά  με τις αιτίες της μετανάστευσης αφορούσαν προβλήματα υπερπληθυσμού σε μια δεδομένη περιοχή, δυσμενές και άδικο νομικό και πολιτικό καθεστώς, υψηλή φορολογία, δυσάρεστο κλίμα και αρνητικό κοινωνικό περιβάλλον, ενώ σχετικά με το κυρίαρχο κίνητρο για μετανάστευση και αποδημία προκρίνουν την βελτίωση της οικονομικής κατάστασης και του βιοτικού επιπέδου. Παρά την βάσιμη κριτική που ασκήθηκε στον Ravenstein ότι στην πραγματικότητα δεν διατύπωσε πραγματικούς μεταναστευτικούς «νόμους» πολλές από τις αρχές αυτές ίσχυσαν σε διάφορα κοινωνικά πλαίσια κατά το παρελθόν και ίσως ισχύουν και στη σημερινή εποχή (Humphreys 1889). Αλλά σε καμιά περίπτωση δεν εξηγούν και δεν ερμηνεύουν το μεταναστευτικό φαινόμενο αφού είναι καθαρά περιγραφικές και ταυτόχρονα γενικευτικές αρχές των συμπτωμάτων του φαινομένου, των επιφανειακών κινήτρων και διαδικασιών που οδηγούν σε αυτό και όχι των βαθύτερων αιτίων του, οι οποίες ενδέχεται να είναι διαφορετικές από εποχή σε εποχή και από περιοχή σε περιοχή.

Ο Lee (1966), ο οποίος επηρεάστηκε από τις ιδέες του Ravenstein πρότεινε μια θεωρία με τη φιλοδοξία να ερμηνεύσει την αιτιότητα του μεταναστευτικού φαινομένου. Κατά τη θεωρία αυτή οι βασικότεροι παράγοντες που εξηγούν την απόφαση για αποδημία είναι παράγοντες σχετικοί με την περιοχή καταγωγής, παράγοντες σχετικοί με την περιοχή άφιξης, τα ενδιάμεσα εμπόδια και οι προσωπικοί παράγοντες. Το νέο στοιχείο στη θεωρία αυτή είναι η παρεμβολή παραγόντων ανεξάρτητων από την θέληση του ατόμου όπως για παράδειγμα η μεταναστευτική πολιτική. Γενικά τα θεωρητικά αυτά μοντέλα, που ονομάζονται και μοντέλα έλξης – απώθησης (διότι στην ουσία είναι μια σειρά παραγόντων έλξης του ατόμου σε μια συγκεκριμένη περιοχή και απώθησης του από μια άλλη), δεν μπορούν να εξηγήσουν ικανοποιητικά τη μεταναστευτική διαδικασία και ροή διότι αναπόφευκτα, σχηματίζονται κάθε φορά, αφού η μεταναστευτική κίνηση έλαβε χώρα και αδυνατούν να ερμηνεύσουν τη διαφοροποίηση που παρατηρείται στην μεταναστευτική απόφαση ατόμων που επηρεάζονται από τους ίδιους ελκτικούς και απωθητικούς παράγοντες (Potres και Böröcz 1989).

O Lewis (1954) και οι Fei και Ranis (1964) ανέπτυξαν ένα θεωρητικό πλαίσιο πλεονάζοντος εργατικού δυναμικού και ανάπτυξης για να εξηγήσουν την μεταφορά και μετακίνηση του εργατικού δυναμικού σε μια «δυαδική οικονομία». Με τον όρο «δυαδική οικονομία» υποδηλώνεται η συνύπαρξη ενός αγροτικού τομέα πλούσιου σε εργατικό δυναμικού και ενός αστικού βιομηχανικού τομέα ο οποίος χαρακτηρίζεται από ζήτηση εργασίας. Αν και το μοντέλο αυτό αρχικά αφορούσε μόνο διαδικασίες εσωτερικής μετανάστευσης αργότερα εμπλουτίστηκε για να εξηγήσει και μεταναστευτικές κινήσεις σε διεθνές επίπεδο.  Η κεντρική και κρίσιμη διαδικασία ανάπτυξης που ερμηνεύει και την αναγκαιότητα των μετακινήσεων είναι η ανακατανομή του εργατικού δυναμικού από τον αγροτικό στον αστικό τομέα ώστε τελικά να επιτευχθεί ισορροπία. Βέβαια σε εμπειρικό επίπεδο πολλές φορές η διαδικασία αυτή καταλήγει σε όξυνση και σε αναπαραγωγή της άνισης ανάπτυξης στο χώρο και όχι σε ισορροπία λόγω της επιλεκτικότητας της μετανάστευσης και των δυσμενών συνεπειών από αυτή στον αγροτικό χώρο (Myrdal 1957, Lipton 1977). Μια άλλη αδυναμία του θεωρητικού αυτού πλαισίου πηγάζει και από τις συγκεκριμένες προϋποθέσεις που θέτει οι οποίες πολλές φορές δεν επαληθεύονται εμπειρικά όπως, για παράδειγμα, η υπόθεση της μηδενικής οριακής παραγωγικότητας στον αγροτικό τομέα ή αυτή της  δυνατότητας του αστικοβιομηχανικού τομέα να απορροφά το πλεονάζον εργατικό δυναμικό (Bilsborrow κ.α. 1984).

Άλλοι θεωρητικοί, στα πλαίσια πάντα του νεοκλασικού μοντέλου, προσπάθησαν να ερμηνεύσουν τη μεταναστευτική απόφαση σαν απόφαση ατομικής επένδυσης η οποία περιλαμβάνει τον υπολογισμό του αναμενόμενου κόστους και ωφέλειας (Sjaastad 1962, Todaro 1969, 1976). Το κόστος της απόφασης για αποδημία όσο και οι ωφέλειες μπορεί να είναι χρηματικές – οικονομικές και μη. 

Γενικότερα, τα νεοκλασικά μοντέλα παραβλέπουν το γεγονός του ότι στις περισσότερες περιπτώσεις οι εργαζόμενοι και οι υποψήφιοι μετανάστες δεν διαθέτουν ικανοποιητικές και επαρκείς γνώσεις και πληροφορίες για τις κοινωνικό-οικονομικές  συνθήκες που επικρατούν σε άλλες περιοχές και ότι υπάρχουν όρια στην υποτιθέμενη «ελεύθερη και ορθολογική επιλογή» (Mousourou 1990). Επίσης η μεγάλη σημασία που δίδεται από τις θεωρίες αυτές στους ατομικούς οικονομικούς παράγοντες ή στον υπολογισμό του κόστους και του οφέλους ο οποίος τελικά οδηγεί στην μετανάστευση, οδηγεί στην αγνόηση  άλλων παραγόντων πολιτισμικών και ιστορικών, που επηρεάζουν καθοριστικά τις μεταναστευτικές κινήσεις όπως παραδείγματος χάρη, τις κινήσεις από τις πρώην αποικίες στις πρώην αποικιοκρατικές χώρες. Η προηγούμενη επισήμανση φανερώνει και μια γενικότερη αδυναμία των θεωριών αυτών να συμπεριλάβουν στην ανάλυση τους παράγοντες δομικούς και ιστορικούς καθώς και παράγοντες που ξεπερνούν το ατομικό επίπεδο και σχετίζονται με τις κοινωνικό-οικονομικές δομές και τις δομές των αγορών εργασίας καθώς και με την αναπτυξιακή διαδικασία σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο.

4. Μαρξιστικές και Νεομαρξιστικές (δομικές – ιστορικές) θεωρίες για την μετανάστευση

Οι θεωρίες που περιγράφονται σχηματικά με τον παραπάνω τίτλο αποτελούν ένα ετερόκλητο σύνολο θεωρητικών προβληματισμών και προτάσεων με συχνά αντιτιθέμενες θέσεις, ερμηνείες και συμπεράσματα. Παρ’ όλα αυτά όλες οι θεωρήσεις αυτού του είδους εκλαμβάνουν τη μετανάστευση σαν ένα φαινόμενο που πρέπει να μελετάται και να αναλύεται ιστορικά και αναφορικά με τις ευρύτερες δομικές κοινωνικές και οικονομικές αλλαγές και μετασχηματισμούς. Οι προσεγγίσεις αυτές είναι προσεγγίσεις του μακρο-επιπέδου και αποδίδουν την μεταναστευτική απόφαση και πράξη, την οποία βλέπουν ως κυρίως συλλογική δράση, στις εκάστοτε κοινωνικές και ταξικές δομές.

Αν και στον ίδιο τον Marx δεν συναντούμε μια ολοκληρωμένη ανάλυση του μεταναστευτικού φαινομένου, οι έμμεσες αναφορές σε αυτό είναι πολλές. Η μετανάστευση εκλαμβάνεται ως συστατικό στοιχείο του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής ο οποίος χαρακτηρίζεται από άνιση χωρική κατανομή της εργασιακής ζήτησης. Σύμφωνα με τον Marx (1926) κάθε τρόπος παραγωγής διέπεται από τις δικές του νομοτέλειες όσον αφορά τις πληθυσμιακές μετακινήσεις. Οι νομοτέλειες που διέπουν την διαδικασία της καπιταλιστικής συσσώρευσης οδηγούν στη δημιουργία ενός σχετικού υπερπληθυσμού ή «εφεδρικού στρατού εργασίας» σε διάφορους παραγωγικούς τομείς της οικονομίας και σε φαινόμενα μετανάστευσης. Συνεχίζοντας τη σκέψη του Marx ο Lenin χαρακτήρισε την μετανάστευση σαν το αναπόφευκτο αποτέλεσμα της άνισης καπιταλιστικής οικονομικής και πολιτικής ανάπτυξης ιδιαίτερα μάλιστα κατά το μονοπωλιακό στάδιο του καπιταλισμού όπου η ανισότητα στην ανάπτυξη λαμβάνει χαρακτήρα απαραίτητης  προϋπόθεσης για τη συνέχιση της διαδικασίας της καπιταλιστικής συσσώρευσης (Lenin 1948, 1971).

Θεωρητικοί όπως ο Samir Amin (1973, 1974), o Baran (1957) o Frank (1967) και άλλοι ενέταξαν την διαδικασία της μετανάστευσης, τόσο σε εσωτερικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, στα πλαίσια της διάκρισης του κόσμου σε αναπτυγμένο κέντρο και υπανάπτυκτη περιφέρεια που οι μεταξύ τους σχέσεις είναι σχέσεις εξάρτησης (θεωρία της εξάρτησης). Τόσο τα φαινόμενα της σταδιακής και μαζικής προλεταριοποίησης των αγροτικών πληθυσμών όσο και οι διεθνείς μετακινήσεις εργατικού δυναμικού ερμηνεύονται από σχέσεις άνισης οικονομικής ανταλλαγής και εξάρτησης μεταξύ κέντρου και περιφέρειας. Οι αναπτυσσόμενες χώρες με αυτόν τον τρόπο μεταπίπτουν στην «παγίδα της υπανάπτυξης» και μετατρέπονται σε αγορές και πηγές φυσικών πόρων και φτηνού εργατικού δυναμικού για τις χώρες του κέντρου. Ο καπιταλισμός λοιπόν παράγει ταυτόχρονα ανάπτυξη και υπανάπτυξη και αυτή η ανισότητα εκτείνεται από το διεθνές στο εθνικό, στο τοπικό και στο ιδιαίτερο κλαδικό επίπεδο ενώ οι χώρες της περιφέρειας και της ημιπεριφέρειας γίνονται μέρη μιας «αλυσίδας» μεταφοράς  αξίας στο αναπτυγμένο κέντρο. 

Η σημασία των θεωριών της εξάρτησης για την μελέτη του μεταναστευτικού φαινομένου, σύμφωνα με τον Portes (1978), έγκειται στο γεγονός  ότι προσέφεραν ένα ενοποιητικό ερμηνευτικό πλαίσιο διαδικασιών που είναι φαινομενικά ασύνδετες μεταξύ τους. Παρ’ όλα αυτά οι θεωρίες της εξάρτησης δεν μπορούν να εξηγήσουν πως οι εξαρτημένες περιοχές επιβιώνουν για μακρά χρονικά διαστήματα κάτω από τέτοιες συνθήκες. Επιπλέον στις θεωρίες αυτές προσάπτεται στατικότητα στην αντίληψη του κόσμου και των κοινωνικό-οικονομικών διαδικασιών ενώ η ιστορία δείχνει ότι το φαινόμενο της εργατικής μετανάστευσης έχει αλλάξει ριζικά από εποχή σε εποχή και συνεχίζει να μετασχηματίζεται και σήμερα (Portes και Walton 1981). 

O Wallerstein (1979), από τη σκοπιά του παγκόσμιου οικονομικού συστήματος, προσπάθησε να αποδείξει πως η άνιση ανταλλαγή μεταξύ κέντρου και περιφέρειας οδηγεί στην αναπαραγωγή ενός διεθνούς συστήματος που χαρακτηρίζεται από έντονες χωρικές ανισότητες. Ο Wallerstein θεωρεί μάλιστα την άνιση ανταλλαγή μεταξύ κέντρου και περιφέρειας ως αναγκαία για την επέκταση της παγκόσμιας αγοράς και αντιλαμβάνεται την μετανάστευση σαν ένα αποτέλεσμα της ταυτόχρονης ζήτησης εργατικού δυναμικού από το κέντρο και της προσφοράς εργατικού δυναμικού από την περιφέρεια. Η μετανάστευση λοιπόν καθίσταται ένα σημαντικό δομικό στοιχείο του παγκόσμιου καπιταλιστικού συστήματος απαραίτητου για τη συνέχιση της συσσώρευσης του κεφαλαίου και ένας από τους μηχανισμούς εκμετάλλευσης της περιφέρειας από το κέντρο.

Οι Portes και Walton (1981) ασκώντας κριτική στο μοντέλο του παγκόσμιου συστήματος του Wallerstein επεσήμαναν αρκετές από τις αδυναμίες του, και ειδικότερα μερικές που συνδέονται άμεσα με το μεταναστευτικό φαινόμενο. Μια από αυτές αναφέρεται στην αδυναμία του θεωρητικού αυτού μοντέλου να λάβει υπ’ όψη του τις ενδιάμεσες διαδικασίες εντός του παγκόσμιου συστήματος που οδηγούν συχνά σε εμπειρικές «εκπλήξεις» που αντιτίθενται στα θεωρητικά αξιώματα. Επίσης οι θεωρητικές προσεγγίσεις που βασίζονται στην άνιση ανταλλαγή παρουσιάζουν την ταξική δομή στις χώρες του κέντρου ως σχετικά σταθερή και τις αντιφάσεις της να «εξάγονται» στην περιφέρεια.  Άλλοι συγγραφείς όπως ο Böhning (1984) τονίζουν ότι οι θεωρίες που εμπνέονται από την μαρξιστική παράδοση αποδίδουν ντετερμινιστικά μια ιδιότυπη «πείνα» για φτηνό ξένο εργατικό δυναμικό τόσο στις πρώιμες όσο και στις σύγχρονες καπιταλιστικές οικονομίες αδυνατώντας να ερμηνεύσουν διαφοροποιήσεις μεταξύ και εντός χωρών, διαφοροποιήσεις στο χρόνο, διαφοροποιήσεις στην μεταχείριση εθνικοτήτων ή άλλου τύπου μετακινήσεις εργατικού δυναμικού  όπως αυτές  μεταξύ των χωρών της Λατινικής Αμερικής, μεταξύ των πρώην σοσιαλιστικών χωρών κατά το παρελθόν κτλ.

Γενικότερα, η δομική – ιστορική προσέγγιση δεν αποδίδει καμία σημασία, και ουσιαστικά αγνοεί το μικρο-επίπεδο και τις μικρο-διαδικασίες που συνδέουν το δομικό πλαίσιο με τις πραγματικές πληθυσμιακές μετακινήσεις. Αποτυγχάνουν δηλαδή να λάβουν υπ’ όψη τους τα κίνητρα που οδηγούν τα άτομα στην μετανάστευση και επηρεάζουν την απόφαση τους για παραμονή ή αποδημία. Τέλος όπως παρατηρεί ο Wood (1982: 307) « …υπάρχει μια θεωρητική ασυνέχεια μεταξύ των διαφορετικών μονάδων ανάλυσης (συστήματα παραγωγής και κοινωνικές τάξεις που σχετίζονται με αυτά)…Με άλλα λόγια, δεν υπάρχει αναγκαία σχέση μεταξύ της μοίρας συγκεκριμένων κοινωνικών κατηγοριών και της τάσης των ατόμων για μετανάστευση».

5.  Θεωρίες μέσου επιπέδου: ο ρόλος του «νοικοκυριού» στη μεταναστευτική διαδικασία

Από κάποιους θεωρητικούς έγινε προσπάθεια να ξεπεραστούν οι σοβαρές ερμηνευτικές και θεωρητικές αδυναμίες των δυο προηγούμενων προσεγγίσεων με την εισαγωγή ενός εναλλακτικού θεωρητικού πλαισίου το οποίο επιχειρεί να συνθέσει τις θεωρίες του μικρό και του μάκρο – επιπέδου για την μετανάστευση προτείνοντας ως μονάδα ανάλυσης το νοικοκυριό (Dinerman 1978, Wood 1982). O Wood ορίζει το νοικοκυριό ως «μια ομάδα που εξασφαλίζει την συντήρηση και την αναπαραγωγή της κερδίζοντας και διαθέτοντας ένα συλλογικό εισοδηματικό ταμείο» (Wood 1982: 312). Το εισόδημα αυτό του νοικοκυριού είναι δυνατόν να αντλείται από τις παραγωγικές δραστηριότητες των μελών του αλλά και από άλλες πηγές όπως ενοίκια, επενδύσεις, μεταβιβαστικές πληρωμές, επιδοτήσεις και επιδόματα, δωρεές, κτλ. 

Μια κρίσιμη διάκριση που είναι απαραίτητο να γίνει ώστε οι λειτουργίες του νοικοκυριού να γίνουν κατανοητές πληρέστερα είναι αυτή μεταξύ νοικοκυριού και οικογένειας. Ενώ η οικογένεια είναι μια ομάδα ατόμων που συνδέονται με σχέσεις αίματος, γάμου ή υιοθεσίας ανεξάρτητα αν ζουν μαζί ή όχι, το νοικοκυριό είναι μια ομάδα ατόμων που διαβιώνουν μαζί ανεξάρτητα αν τυπικά αποτελούν οικογένεια ή όχι (Burch 1979). To στοιχείο δηλαδή που διαφοροποιεί την οικογένεια από το νοικοκυριό είναι το στοιχείο του χώρου και του τόπου. 

Η προσέγγιση που βασίζεται στο νοικοκυριό σαν μονάδα κοινωνικής ανάλυσης είναι χρήσιμη για τη μελέτη της μετανάστευσης διότι η οικονομική και κοινωνική συμπεριφορά του νοικοκυριού είναι δυνατόν να γίνει αντιληπτή ως μια σειρά από «στρατηγικές συντήρησης και επιβίωσης», μια από τις οποίες μπορεί να είναι και η στρατηγική της μετανάστευσης για κάποιο ή κάποια από τα μέλη του. Έτσι ενώ είναι τα άτομα αυτά που τελικά μεταναστεύουν σε πολλές περιπτώσεις η μεταναστευτική απόφαση δεν είναι ατομική αλλά συλλογική, η επιλογή του υποψήφιου μετανάστη/στριας είναι και αυτή συλλογική και ο υπολογισμός του κόστους και των ωφελειών από την αποδημία εντάσσεται στο πλαίσιο της συνολικής στρατηγικής του νοικοκυριού για την δημιουργία εισοδήματος.

Οι μεταναστευτικές στρατηγικές του νοικοκυριού, όπως και οι άλλες στρατηγικές που χρησιμοποιεί για την δημιουργία εισοδήματος, παίρνουν ένα πλήθος μορφών ανάλογα με το κοινωνικό-οικονομικό  και πολιτικό πλαίσιο εντός του οποίου δρα το νοικοκυριό, τις τοπικές, εθνικές και διεθνείς πολιτικό-οικονομικές συνθήκες, τον αριθμό των μελών του, τη διαίρεση της εργασίας στο εσωτερικό του κατά φύλο και  ηλικία και με τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται. Είναι όμως απαραίτητο να γίνει μια κρίσιμη διάκριση δυο διαδικασιών που σχετίζονται με τις μεταναστευτικές στρατηγικές του νοικοκυριού. Η πρώτη αφορά τους μετανάστες που λαμβάνουν οικονομική βοήθεια από το νοικοκυριό που έχουν αφήσει πίσω, ιδιαίτερα κατά τα πρώτα στάδια της μετανάστευσης, ενώ η δεύτερη αφορά την οικονομική εξάρτηση, μερικές φορές απόλυτη, των νοικοκυριών από τα εμβάσματα των μεταναστών μελών τους.

Αν και η θεωρητική προσέγγιση του νοικοκυριού δεν λύνει το πρόβλημα της διασύνδεσης και της συσχέτισης δομής και ατομικής επιλογής και δράσης, αντίθετα με τις νεοκλασικές θεωρίες αποδίδει στην μεταναστευτική διαδικασία μια συλλογική διάσταση. Σύμφωνα με τους Bach και Schrami (1982: 338-39) «Οι μετανάστες σπάνια είναι άτομα που βρίσκονται στα όρια της αγοράς περιμένοντας τον επόμενο γύρο επέκτασης της για να συμμετάσχουν σε αυτή. Η μετανάστευση δεν απαιτεί μόνο τους οικονομικούς πόρους κάλυψης του κόστους μεταφοράς και της πρόσβασης στην πληροφορία. Απαιτεί και τη συμμετοχή σε κοινωνικά δίκτυα που μπορούν να παράγουν αυτούς τους πόρους […] η μετανάστευση ως απάντηση σε τόσο γνωστές δυνάμεις όσο η ανεργία μπορεί να γίνει αντιληπτή σαν μια συλλογική απάντηση στον εξαναγκασμό της αγοραίας και μη αγοραίας πειθαρχίας».

Σημαντικό και πολύπλευρο ρόλο στην μεταναστευτική διαδικασία παίζουν και τα λεγόμενα κοινωνικά δίκτυα (επίσημα και ανεπίσημα) που πολλές φορές συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με  τις συλλογικές μεταναστευτικές στρατηγικές των οικογενειών και των νοικοκυριών. Τα κοινωνικά δίκτυα σχηματίζονται από μέλη όλου του άμεσου και έμμεσου κοινωνικού πλέγματος του ατόμου που μπορεί να αποτελείται από οικογενειακά μέλη, φίλους, συγγενείς, μέλη της ίδιας θρησκευτικής, εθνικής ή πολιτισμικής ομάδας κτλ. Για τους μετανάστες, ιδιαίτερα κατά τα αρχικά στάδια της όλης διαδικασίας, είναι κρίσιμη η ύπαρξη κοινοτήτων της ίδιας εθνικής οριοθέτησης στον τόπο άφιξης (Price 1969). Η ύπαρξη φίλων και συγγενών και ο σταδιακός σχηματισμός σχετικά σταθερών κοινωνικών δικτύων είναι οι μη αγοραίοι παράγοντες που χαρακτηρίζουν τον τόπο υποδοχής. Ο παράγοντας των κοινωνικών δικτύων παίζει πολλαπλούς ρόλους, αυξάνει τα κοινωνικά πλεονεκτήματα της περιοχής, μειώνει το κόστος και τον χρόνο εύρεσης εργασίας και στέγης, διευκολύνει την πρόσβαση σε κρίσιμες πληροφορίες, βοηθά στην παγίωση ενός αισθήματος ασφάλειας, αλληλεγγύης και κοινωνικότητας και κάνει την προσαρμογή και την ένταξη στο νέο περιβάλλον ευκολότερη. Οι παράγοντες αυτοί γίνονται σπουδαιότεροι  και κρισιμότεροι στις περιπτώσεις που η πλειοψηφία των μεταναστών σε ένα δεδομένο τόπο είναι ανεπίσημοι.

Η ύπαρξη ήδη εγκατεστημένων μεταναστευτικών κοινοτήτων στον τόπο υποδοχής παρουσιάζει θετική συσχέτιση με την συνέχιση της μετανάστευσης προς τον συγκεκριμένο αυτόν τόπο και πολλές φορές ερμηνεύει τις διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται ως προς τους τόπους άφιξης (Ritchey 1976). Ο Ritchey επισημαίνει τρεις παράγοντες που φανερώνουν την στενή σχέση των κοινωνικών δικτύων με την μεταναστευτική διαδικασία. Πρώτον, η παρουσία των συγγενών και φίλων στον τόπο καταγωγής αποτελεί αποτρεπτικό παράγοντα για την αποδημία. Δεύτερον, η παρουσία των συγγενών και φίλων σε άλλη περιοχή ενθαρρύνει και κατευθύνει την μετανάστευση προς την περιοχή αυτή καθώς αυξάνει την πληροφόρηση για τις συνθήκες που επικρατούν εκεί. Τέλος τρίτον, η παρουσία των συγγενών και φίλων σε άλλη περιοχή ενθαρρύνει και κατευθύνει την μετανάστευση προς την περιοχή αυτή αυξάνοντας τις πιθανότητες ευκολότερης και τελικά επιτυχούς προσαρμογής σε αυτή.

Τα εμπειρικά ευρήματα και δεδομένα που δείχνουν ότι οι μετανάστες επιλέγουν περιοχές στις οποίες προϋπάρχουν άλλοι με τους οποίους δομούν κοινωνικά δίκτυα δεν είναι ικανά να ερμηνεύσουν πλήρως τις αιτίες της κατεύθυνσης των μεταναστευτικών ρευμάτων. Τα ευρήματα αυτά, σε πολλές περιπτώσεις, μπορεί απλά να δείχνουν ότι οι μετανάστες και τα μέλη των κοινωνικών τους δικτύων επηρεάστηκαν από τους ίδιους παράγοντες ελκυστικότητας μιας περιοχής που τους οδήγησαν να την επιλέξουν ως μεταναστευτικό προορισμό. Παρ’ όλα αυτά κανείς δεν μπορεί να αρνηθεί την σημασία των δικτύων στην προώθηση της «βήμα-προς-βήμα» μετανάστευσης, ή με άλλα λόγια της «μεταναστευτικής αλυσίδας», ιδιαίτερα Δε στη σημερινή εποχή της παγκοσμιοποίησης και της ραγδαίας ανάπτυξης των τεχνολογιών πληροφόρησης,  επικοινωνίας  και μεταφορών.

6.  Σύγχρονες εξελίξεις στην μεταναστευτική διαδικασία

Όπως αναφέρθηκε και προηγούμενα, η μετανάστευση είναι μια δυναμική διαδικασία που υπόκειται σε συνεχείς μεταβολές και μετασχηματισμούς και μπορούμε να πούμε ότι αποτελεί συστατικό στοιχείο της κοινωνικής αλλαγής σε όλη την διάρκεια της ανθρώπινης ιστορίας. Οι αλλαγές αυτές έχουν τις περισσότερες φορές και θεωρητικές επιπτώσεις αλλά κυρίως εδραιώνουν την αντίληψη για τις σοβαρές ερμηνευτικές αδυναμίες των μεγάλων, γενικευτικών, καθολικών (και πολλές φορές ανιστορικών) θεωρητικών σχημάτων και την ανάγκη για μια στροφή σε θεωρίες λιγότερο φιλόδοξες, ιστορικά και κοινωνικά προσδιορισμένες, μέσου επιπέδου, αλλά με μεγαλύτερες ερμηνευτικές ικανότητες. 

Μετά το 1973-74 παρατηρούνται σημαντικές οικονομικές, παραγωγικές και κοινωνικές αλλαγές διεθνώς που οδηγούν στην κρίση ενός μακροχρόνιου και σχετικά σταθερού μοντέλου οικονομικής ανάπτυξης. To μοντέλο αυτό που είναι γνωστό και με τον όρο «φορντισμός» και χαρακτηρίζονταν από μαζική παραγωγή τυποποιημένων προϊόντων, μαζική κατανάλωση και ένα εκτεταμένο κοινωνικό κράτος περιήλθε σε κρίση για μια σειρά από λόγους όπως η αυξανόμενη αντίσταση του εργατικού δυναμικού στην εντατικοποίηση, η σταδιακή μείωση της παραγωγικότητας, ο κορεσμός των αγορών, η μείωση της συνολικής ζήτησης και των κερδών και η πετρελαϊκή κρίση του 1973 (Clarke 1992). 

Όμως η κρίση του φορντιστικού μοντέλου κεφαλαιακής συσσώρευσης και οικονομικής ανάπτυξης είχε σοβαρές επιπτώσεις και στο προϋπάρχον σύστημα της μαζικής και οργανωμένης μετανάστευσης, ιδιαίτερα στην Ευρώπη. Με εξαίρεση την Μεγάλη Βρετανία και την Ελβετία που είχαν αρχίσει νωρίτερα τις προσπάθειες περιορισμού της μετανάστευσης η Γερμανία έκλεισε ουσιαστικά τα σύνορά της το Νοέμβριο του 1973, η Γαλλία τον Ιούλιο του 1974 και το Βέλγιο τον Αύγουστο του ίδιου έτους (Tapinos 1993). Παράλληλα και ιδιαίτερα κατά τη δεκαετία του 1980 επιταχύνθηκε η διαδικασία των οικονομικών αλλαγών με την αναδιάρθρωση της παραγωγής και των αγορών εργασίας, την επιτάχυνση της παγκοσμιοποίησης και των οικονομικών ενοποιήσεων, τη διεθνοποίηση της παραγωγής και την εμφάνιση νέων περιοχών είτε εισερχόμενης μετανάστευσης (διάφορες χώρες της Νότιας Ευρώπης), είτε εξερχόμενης μετανάστευσης (χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και πρώην ΕΣΣΔ).

Οι προσπάθεια για να ξεπεραστεί η κρίση του φορντιστικού μοντέλου οδήγησε στην υιοθέτηση περισσότερο «ευέλικτων» σχέσεων και προτύπων τόσο στην παραγωγή όσο και στις εργασιακές σχέσεις. Κάποιοι θεωρητικοί μίλησαν για το πέρασμα από το φορντισμό της μαζικής παραγωγής στην «ευέλικτη εξειδίκευση» ή «ευέλικτη συσσώρευση» της λιτής παραγωγής εξειδικευμένων προϊόντων και υπηρεσιών για διαιρεμένες σε τμήματα αγορές (Gilbert κ.α. 1992). Αν και το ζήτημα της μετάβασης αυτής προκάλεσε αρκετές θεωρητικές συζητήσεις, προβληματισμούς, αντιπαραθέσεις και κριτικές είναι γεγονός ότι η τάση για περισσότερη ευελιξία στην παραγωγή και στην αγορά εργασίας, η απομάκρυνση πολλών κλάδων από τα φορντιστικά πρότυπα, η οικονομική κρίση και οι συνακόλουθες προσπάθειες αντιμετώπισης της, συντέλεσαν στην εμφάνιση νέων οικονομικών εξελίξεων και οδήγησαν στην ανάγκη για νέου τύπου μεταναστευτικό εργατικό δυναμικό. Οι εξελίξεις αυτές είναι συνοπτικά οι ακόλουθες (Pugliese 1993):

· Η πτώση του ρυθμού ανόδου της βιομηχανικής απασχόλησης και σε μερικές χώρες η απόλυτη μείωση της.

· Η παρακμή φορντιστικών κλάδων της βαριάς βιομηχανίας και των αντίστοιχων γεωγραφικών περιοχών.

· Η αύξηση της αυτοαπασχόλησης τόσο στο δευτερογενή όσο και στον τριτογενή τομέα.

· Η εισαγωγή ευέλικτων μορφών απασχόλησης και ευέλικτων διευθετήσεων στην εργασιακή διαδικασία και στην αγορά εργασίας.

·  Η άνοδος της μακροχρόνιας ανεργίας.

· Η μείωση του αριθμού των προστατευμένων και προνομιούχων θέσεων εργασίας της λεγόμενης «πρωτεύουσας αγοράς εργασίας» και η συνακόλουθη αύξηση των θέσεων εργασίας στην «δευτερεύουσα αγορά εργασίας».

Οι αλλαγές αυτές προκάλεσαν και μια αύξηση της σημασίας και της οικονομικής βαρύτητας του ανεπίσημου τομές της οικονομίας, αλλά όχι μόνο σε χώρες που παραδοσιακά η παρουσία του είναι ισχυρή (Νότια Ευρώπη) αλλά και στις χώρες του αναπτυγμένου καπιταλισμού. Οι αιτίες της ανάπτυξης του ανεπίσημου τομέα, ο οποίος επιδρά θετικά στην αύξηση της ζήτησης μεταναστευτικού εργατικού δυναμικού, σχετίζονται με τις διαδικασίες της τεχνολογικής ανάπτυξης, της κλαδικής τεχνολογικής πόλωσης, της τριτογενοποίησης της οικονομίας και της επαγγελματικής δομής και της ανάπτυξης των δευτερευουσών αγορών εργασίας (Mingione 1985). Θεωρητικά οι αλλαγές οδήγησαν στην ανάπτυξη του μοντέλου της τμηματοποιημένης αγοράς εργασίας (σχηματικά σε πρωτεύον και δευτερεύον τμήμα) που είναι κρίσιμο για την ερμηνεία της αυξανόμενης ζήτησης φτηνού, συχνά ανεπίσημου, ξένου εργατικού δυναμικού σε διάφορους κλάδους οικονομικής δραστηριότητας, τόσο στις χώρες του κέντρου όσο και σε αυτές της ημιπεριφέρειας (Piore 1979, Castles και Miller 1993, King 1997).

Δύο αλληλένδετες διαδικασίες με σημαντικές επιπτώσεις στην ζήτηση μεταναστευτικού δυναμικού στη εποχή μας είναι: πρώτον, η συνεχιζόμενη διαδικασία της παγκοσμιοποίησης και η ιδιαίτερα η διεθνοποίηση της παραγωγής και δεύτερον, η ανάδειξη κάποιων αστικών κέντρων σε «παγκόσμιες πόλεις» δηλαδή σε παγκόσμια κέντρα υψηλής τεχνολογίας, επιχειρηματικών υπηρεσιών και ελέγχου. Η διεθνοποίηση της παραγωγής και ο νέος διεθνής καταμερισμός εργασίας οδήγησε σε μια αύξηση των παραγωγικών επενδύσεων από τις αναπτυγμένες στις αναπτυσσόμενες χώρες (αν και αυτές είναι άνισα κατανεμημένες και σε σχετικά περιορισμένο αριθμό χωρών). Το αποτέλεσμα ήταν να συνδεθούν οι διαδικασίες της εσωτερικής μετανάστευσης στις αναπτυσσόμενες χώρες με τις προσδοκίες για εξωτερική, διεθνή μετανάστευση, να αλλάξει ο ρόλος του γυναικείου εργατικού δυναμικού στις χώρες αυτές και  να διαταραχθούν οι παραδοσιακές αγροτικές δομές με μεταναστευτικές επιπτώσεις και για τα δυο φύλα. Επίσης σε αντίθεση με παλαιότερες θεωρητικές προσεγγίσεις, εμπειρικές έρευνες έδειξαν ότι οι άμεσες ξένες επενδύσεις στις αναπτυσσόμενες χώρες προωθούν το μεταναστευτικό ρεύμα, τουλάχιστον κατά τα αρχικά στάδια της πραγματοποίησης τους (Petras 1981, ILO 1981, Sassen 1988).

H άνοδος της σημασίας των παγκοσμίων πόλεων και η ανάδειξη τους σε κέντρα εξειδικευμένων επιχειρηματικών υπηρεσιών και ελέγχου συντέλεσε στην παράλληλη ανάδειξη τους σε ελκτικούς πόλους μεταναστευτικού εργατικού δυναμικού, για τρεις κυρίως λόγους (Sassen 1988):

· Η αύξηση της σημασίας και του όγκου των άτυπων δραστηριοτήτων και των ανεπίσημων ρυθμίσεων στην αγορά εργασίας δεν είναι πλέον χαρακτηριστικό μόνο των αναπτυσσόμενων χωρών ή των χωρών της ημιπεριφέρειας αλλά και αυτών του κέντρου. Το γεγονός αυτό ενισχύει τη ζήτηση μεταναστευτικού εργατικού δυναμικού στα παγκόσμια οικονομικά κέντρα.

· Στα κέντρα αυτά παρατηρείται μια έντονη συμπληρωματικότητα εργασιών και δραστηριοτήτων υψηλού και χαμηλού στάτους γεγονός που ενισχύει τη ζήτηση μεταναστευτικού εργατικού δυναμικού.

· Σχετικό με το προηγούμενο σημείο είναι το γεγονός του ότι η ύπαρξη και η λειτουργία αυτής της συμπληρωματικότητας σημαίνει ότι η ζήτηση για μεταναστευτικό δυναμικό δεν προέρχεται μόνο από τους φθίνοντες τομείς αλλά και από τους δυναμικούς, δηλαδή από αυτούς που συντελούν περισσότερο στην συνολική οικονομική ανάπτυξη.

Οι σχετικά νέες και άρρηκτα συνδεδεμένες μεταξύ τους διαδικασίες της οικονομικής και κοινωνικής αναδιάρθρωσης, της διεθνοποίησης της παραγωγής και της παγκοσμιοποίησης προσδίδουν στη σύγχρονη μετανάστευση τα εξής νέα χαρακτηριστικά (Lim 1992): 

· Παρατηρείται ένα πλήθος μετακινήσεων και ρευμάτων τα οποία διαφοροποιούνται έντονα μεταξύ τους ως προς την χρονική διάρκεια, την νομιμότητα τους και την επιλεκτικότητα ανάλογα με  τα προσόντα και άλλα χαρακτηριστικά.

· Τα σύγχρονα μεταναστευτικά ρεύματα χαρακτηρίζονται από πολλαπλές και ευμετάβλητες κατευθύνσεις.

· Παρατηρείται μια αύξηση του αριθμού των χωρών που είναι ταυτόχρονα χώρες αποστολής και υποδοχής μεταναστών.

· Παρατηρείται από τη μια μεριά διαχρονική σταθερότητα στην κατεύθυνση ορισμένων μεταναστευτικών ρευμάτων και από την άλλη συνεχείς αλλαγές ως προς την κατεύθυνση άλλων.

· Οι αλλαγές και οι μετασχηματισμοί που παρατηρούνται στις διεθνείς μετακινήσεις ακολουθούν, ανταποκρίνονται αλλά και προκαλούν ευρύτερες παγκόσμιες πολιτικοοικονομικές αλλαγές και μετασχηματισμούς.

· Υπάρχει έντονη συσχέτιση και διασύνδεση των μεταναστευτικών κινήσεων διεθνώς με άλλου τύπου διεθνείς ροές και ανταλλαγές (διεθνές εμπόριο, επενδύσεις, ροή κεφαλαίων σε παγκόσμιο επίπεδο κτλ).

Με βάση τις σημερινές εξελίξεις και τάσεις των διεθνών μεταναστευτικών ρευμάτων μπορούμε να υποθέσουμε ότι οι οικονομίες του κέντρου θα συνεχίσουν να αποτελούν πόλο ζήτησης μεταναστευτικού δυναμικού ιδιαίτερα σε φθίνοντες τομείς του δευτερογενούς τομέα και στον τομέα των προσωπικών κυρίως, υπηρεσιών. Αλλά και δυναμικοί τομείς της οικονομίας φαίνεται πως ελκύουν μετανάστες με αυξημένα προσόντα και εξειδίκευση από τις αναπτυσσόμενες χώρες. Η συνεχιζόμενη όξυνση της πόλωσης της επαγγελματικής δομής στις κεντρικές οικονομίες και στις παγκόσμιες πόλεις οδηγεί σε μια ένταση της παρουσίας μεταναστών στο κατώτερο τμήμα της αγοράς εργασίας και στον άτυπο τομέα (Iosifides 1997, Zolberg 1992). Επίσης η δημογραφική αποδυνάμωση και τα συνακόλουθα προβλήματα στην οικονομία, την παραγωγή, τα δημόσια οικονομικά, το κοινωνικό κράτος και την κοινωνική ασφάλιση, ιδιαίτερα στις αναπτυγμένες Ευρωπαϊκές χώρες, έχει οδηγήσει σε προβληματισμούς και συζητήσεις σχετικά με το θετικό ρόλο της μετανάστευσης στην άμβλυνση αυτών των προβλημάτων.

Από την άλλη οι σύγχρονες εξελίξεις στις αναπτυσσόμενες χώρες επιβεβαιώνουν την ύπαρξη ισχυρότατων παραγόντων συνέχισης της έντασης του μεταναστευτικού ρεύματος σε παγκόσμιο επίπεδο. Τέτοιοι παράγοντες είναι η εκτεταμένη ανεργία και υποαπασχόληση, οι έντονες δημογραφικές πιέσεις, οι εντεινόμενες οικονομικές και εισοδηματικές ανισότητες και οι χαμηλοί ρυθμοί ανάπτυξης (King 1997). Οι τάσεις αυτές σε συνδυασμό με την ανάπτυξη εξαιρετικά εκτεταμένων δικτύων διακίνησης μεταναστών σε παγκόσμιο επίπεδο, κυρίως παράνομων και εκμεταλλευτικών, ενισχύουν ακόμη περισσότερο τις διεθνείς μεταναστευτικές ροές.

Oι  Golini κ.α. (1993) προβλέπουν σημαντική αύξηση του όγκου της διεθνούς μετανάστευσης στο μέλλον η οποία είναι μάλλον δύσκολο να καμφθεί ακόμη και αν υιοθετηθούν πολιτικές ισόρροπης οικονομικής ανάπτυξης διεθνώς. Και αυτό εξαιτίας κυρίως της σύνδεσης εσωτερικής και εξωτερικής μετανάστευσης και της έντασης των παγκοσμιοποιητικών τάσεων. Τα διεθνή μεταναστευτικά ρεύματα αντί να αντιμετωπίζονται ως «πρόβλημα» θα πρέπει μάλλον να γίνονται αντιληπτά σαν μια αναγκαία διαδικασία που συνάδει στην ολοένα και πιο αλληλεξαρτημένη παγκόσμια καπιταλιστική οικονομία.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Amin, S. (1973) Unequal Development: an Essay on the Social Formation of Peripheral Capitalism. Paris: Harvester Press.

Amin, S. (1974) Introduction to Modern Migrations in West Africa. London: Oxford University Press.

Bach, R.L. and Schrami, L.A. (1982) Migration, crisis and theoretical conflict, in International Migration Review, 16(2): 320-41.

Baran, P. (1957) The Political Economy of Growth. New York: Monthly Review Press.

Bilsborrow, R.E., Oberai, A.S. and Standing, G. (eds) (1984) Migration Surveys in Low Income Countries: Guidelines for Survey and Questionnaire Design. London: Croom Helm.

Böhning, W.R. (1984) Studies in International Labour Migration. London: Macmillan.

Burch, T. (1979) Household and family demography: a bibliographic essay, in Population Index, 45(2): 173-95.

Castles, S. and Miller, M. (1993) The Age of Migration. London: Macmillan.

Castles, S. and Kosack, G. (1973) Immigrant Workers and Class Structure in Western Europe. London: Oxford University Press.

Clarke, S. (1992) What in the F---'s name is Fordism, in Gilbert, N., Burrows, R. and Pollert, A. (eds) Fordism and Flexibility. London: Macmillan.

Dinerman, I. (1978) Patterns of adaptation among households of US-bound migrants from Michoachan, Mexico, in International Migration Review, 12(1): 485-501.

Eisenstadt, S.N. (1953) Analysis of patterns of immigration and absorption of immigrants, in Population Studies, 7: 167-80.

Fei, J. and Ranis, G. ( 1964) Development of the Labour Surplus Economy: Theory and Policy. Illinois: The Economic Growth Center, Yale University.

Frank, A.G. (1967) Capitalism and Underdevelopment in Latin America. New York: Monthly Review Press.

Gilbert, N., Burrows, R. and Pollert, A. (eds) (1992) Introduction: Fordism, post-Fordism and economic flexibility, Gilbert N., Burrows, R, and Pollert, A. (eds) Fordism and Flexibility. London: Macmillan.

Golini, A., Bonifazi, C. and Righi, A. (1993) A general framework for the European migration system in the 1990s, in King, R. (ed) The New Geography of European Migrations. London: Belhaven Press.

Humphries, N.A. (1889) Discussion of Mr Ravenstein's paper, in Journal of the Royal Statistical Society, 52: 302.

International Labour Office (1995) Yearbook of Labour Statistics. Geneva: ILO.

Iosifides, T. (1997) Recent Foreign Immigration and the Labour Market in Athens. Unpublished D.Phil. Thesis, University of Sussex, Brighton, UK.

Kavouriaris, E. (1974) Some thoughts about the causes and consequences of migration, in Nikolinakos M. (ed) Economic Development and Migration in Greece. Athens: Kalvos (in Greek).

King, R. (1995) Migrations, globalisation and place, in Massey, D. and Jess, P. (eds) A Place in the World?. Oxford: Oxford University Press.

King, R. (1996) Migration in a historical perspective, in van den Broeck, J. (ed) The Economics of Labour Migration. Cheltenham: Edward Elgar.

King, R. (1997) Economic restructuring and socio-spatial mobility in Europe: the role of international migrants, in Fielding, A. and Blotevogel, H.H. (eds) Jobs, Mobility and Employment in the New Europe. Chichester: Wiley.

Lee, E.. (1966) A theory of migration, in Demography, 3(1): 47-57.

Lenin, V. (1948) Basic Laws of Capitalist Economy, Volume 2. Athens: Stochastis (in Greek).

Lenin. V. (1971) Political Economy of Capitalism. Athens: Synchroni Epohi (in Greek).

Lewis. W.A. (1954) The Theory of Economic Growth. London: Allen and Unwin Ltd.

Lim, L.L. (1992) International labour movements: a perspective on economic exchanges and flows, in Kritz, M.M., Lim, L.L. and Zlotnik, H. (eds) International Migration Systems: a Global Approach. Oxford: Clarendon Press.

Lipton, M. (1977) Why People Stay Poor: Urban Bias in World Development. London: Temple.

Marx, K. (1926) Capital: a Critique of Political Economy, Volume 1. Chicago: H. Kerr & Co.

Mingione, E. (1985) Marginale e povero: il nuovo immigrato in Italia, in Politica e Economia, 6: 61-5.

Mingione, E. (1991) Fragmented Societies: A Sociology of Economic Life Beyond the Market Paradigm. Oxford: Basil Blackwell.

Mingione, E. (1995) Labour market segmentation and informal work in Southern Europe, in European Urban and Regional Studies, 2(2): 121-43.

Mousourou, L. (1990) Sociology of Migration (University Notes). Athens: Pantion University (in Greek).

Myrdal, G. (1957) Rich Lands and Poor. New York: Harper and Row.

Petras, E. (1981) The global labour market in the modern world-economy, in Kritz, M.M., Keely, C.B. and Tomasi, S.M. (eds) Global Trends in Migration: Theory and Research on International Population Movements. New York: Center for Migration Studies.

Piore, M.J. (1979) Birds of Passage: Migrant Labour in Industrial Society. Cambridge: Cambridge University Press.

Portes, A. (1978) Migration and underdevelopment, in Politics and Society, 8(1): 1-48.

Portes, A. and Walton, J. (1981) Labor, Class and the International System. New York: Academic Press.

Portes, A. and Böröcz, J. (1989) Contemporary migration: theoretical perspectives and its determinants and models of incorporation, in International Migration Review, 23(3): 606-30.

Pugliese, E. (1993) Restructuring of the labour markets and the role of Third World migrations in Europe, in Society and Space, 7: 513-22.

Price, C. (1969) The study of assimilation , in Jackson J.A. (ed) Migration. Cambridge: Cambridge University Press.

Rithey, P.N. (1976) Explanations of migration, in Annual Review of Sociology, 2: 363-401.

Sassen, S. (1988) The Mobility of Labour and Capital. Cambridge: Cambridge University Press.

Sauvy, A. (1966) Theorié Générale de la Population, 2. Paris: PUF.

Sjaastad, L.A. (1962) The costs and returns of human migration, in Journal of Political Economy, 70(5): 80-93.

Smith, A. (1954) The Wealth of Nations, Volume 2. London: Everymans Library.

Tapinos, G. (1993) The dynamics of international migration in post-war Europe, in Luciani, G. (ed) Migration Policies in Europe and the United States. Dordrecht: Kluwer Academic Publishers.

Todaro, M.P. (1969) A model of labour migration and urban unemployment in less developed countries, in American Economic Review, 59(1): 138-48.

Todaro, M.P. (1976) Internal Migration in Developing Countries. Geneva: ILO.

Wallerstein, I. (1979) The Capitalist World Economy. Cambridge: Cambridge University Press.

Wood, C. (1982) Equilibrium and historical-structural perspectives on migration, in International Migration Review, 16(2): 298-319.

Zolberg, A.R. (1992) Labour migration and international economic regimes: Bretton Woods and after, in Kritz, M.M., Lim, L.L. and Zlotnik, H. (eds) International Migration Systems: a Global Approach. Oxford: Clarendon Press.

ΠΡΟΣΘΕΤΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

ΒΙΒΛΙΑ (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΤΟΜΟΙ ΚΑΙ ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ)

Black, R. and Robinson, V. eds (1993) Geography and Refugees: Patterns and Processes of Change. London: Belhaven Press.

Diamandouros, N. (1980) Southern Europe: an Introductory Bibliographical Essay. Glasgow: Center for the Study of Public Policy, University of Strathclyde, Paper 56.

King, R. and Black, R. eds (1997) Southern Europe and the New Immigrations. Brighton: Sussex Academic Press.

King, R. ed (1993) Mass Migration in Europe: the Legacy and the Future. London: Belhaven Press.

King, R. ed (1993) The New Geography of European Migrations. London: Belhaven Press.

King, R., Proudfoot, L. and Smith, B. eds (1997) The Mediterranean: Environment and Society. London: Arnold.

O’ Loughlin, J. ed. Southern European Studies Guide. London: Bowker Saur.

Portes, A., Castells, M. and Benton, L.A. (eds) (1989) The Informal Economy, Studies in Advanced and Less Developed Countries. London: The John Hopkins University Press.

Poulopoulou, I.E. (1986) Problems of Migration and Return Migration. Athens: IMEO-EDIM (in Greek).

Poulopoulou, I.E. (1990) Immigrants and Refugees in Greece 1970-1990. Athens: Eklogi (in Greek).

Psimmenos, I.(1995) Migration from the Balkans: Social Exclusion in Athens. Athens: Glory-Book Papazisis (in Greek).

Sapelli, G. (1995) Southern Europe Since 1945: Tradition and Modernity in Portugal, Spain, Italy, Greece and Turkey. London: Longman.

Vgenopoulos, C. (1985) Growth and Unemployment: the Case of Post-War International Emigration. Athens: Exantas (in Greek).

ΑΡΘΡΑ

Anthias, F. and Lazaridis, G. (2000) eds., Gender and Migration in Southern Europe. Women on the Move. Oxford-New York, Berg: 49-79.

Ascoli, U. (1986) Migration of workers and the labour market: is Italy becoming a country of immigration?, in Rogers, R. (ed) Guests Come to Stay. Boulder: Westview.

Baldwin-Edwards, M. and SAFILIOS-ROTHSCHILD, K. (1999), “Immigration and Unemployment in Greece: Perceptions and Realities”, South European Society & Politics 4/3, p.p.xx-xx.

Baldwin-Edwards, M.(1997), “The emerging European Immigration Regime : Some Reflections on Implications for Southern Europe”, Journal of Common Market Studies 35/4, p.p. 497-519.

Baldwin-Edwards, M.(1998) “The Greek Regularization : A Comparative Analysis with the Spanish, Portuguese and Italian Experiences”, University of Reading, Centre for Euto-Mediterranean Studies, Working Paper 98/2, April, (on the Web at http://www.rdg.ac.uk/EIS/research)

Barsottti, O. and Lecchini, L.(1994) Social and economic aspects of foreign immigration in Italy, in Fassmann, H. and Münz, R. (eds) European Migration in the Late Twentieth Century. Aldershot: Edward Elgar.

Bernard, H.D. and Ashton-Vouyoukalos, S. (1976) Return migration to Greece, in Journal of the Steward Anthropological Society, 8(1): 31-51.

Bernard, H.D. and Comitas, L. (1978) Greek return migration, in Current Anthropology, 19(3): 658-59.

Black, R. (1992) Livelihood and Vulnerability of Foreign Refugees in Greece, Occasional Papers in Geography 33. London: King's College.

Black, R. (1994) Asylum policy and the marginalisation of refugees in Greece, in Gould, W.T.S. and Findlay, A.M. eds. Population Migration and the Changing World Order. Chichester: Wiley.

Black, R. (1994) Livelihoods under stress: a case study of refugee vulnerability in Greece, Journal of Refugee Studies, 7(4), pp. 360-377.

Black, R. (1994) Political refugees or economic migrants( Kurdish and Assyrian refugees in Greece, Migration, 25, pp. 79-109.

Black, R., Daley, P., Findlay, A., R.M., Robinson, V. and White, P.E. (1993) Geography and Refugee Policy. London: Royal Geographical Society, Geographical Intelligence Paper No1, pp. 27.

Botsas, E.N. (1982) “The American Hellenes” in Roucek,  S.J.  and  Eisenberg, B. eds. America’s Ethics Politics (Westport, Conn: Greenwood:29-45.

Bruneau, M. (1993) “The Orthodox Church and the Greek Diaspora” in Social Compass, 1993, 40, 2: 199-216.

Caraveli A. (1985) Scattered in Foreing Lands: A Greek Village in Baltimore. Baltimore: Baltimore Museum of Art

Cavaco, C. (1993) A place in the sun: return migration and rural change in Portugal, in King, R. (ed) Mass Migrations in Europe: the Legacy and the Future. London: Belhaven Press.

Champion T. and King, R. (1993) New trends in international migration in Europe, Geographical Viewpoint, 21, pp. 45-56.

Chock, P.P. (1974) ‘‘Time, Nature and Spirit: A Symbolic Analysis of Greek-American Spiritual Kinship,” American Ethnologist, Vol. 1, no1: 33-47.

Chouliarakis, M. (1976) Geographic, administrative and demographic evolution of Greece, 1821-1971, Athens, National Centre of Social Research-EKKE,  three volumes, (in Greek).

Constantakos, C.M. (1993) “Attitudes of Filial Obligation toward Aging Parents: A Greek-American Perspective” in Journal of Modern Hellenism, No. 10: 1-36.

Constantinou, S.T. (1985) and Nicholas D. Diamantides. “Modeling International Migration: Determinants of Emigration from Greece to the United States,1820-1980” in Annals of  the Association  of American Geographers,Vol.75: 352-69.

Constantinou, S.T. (1989) “Dominant Themes and Intergenerational Differences in Ethnicity: The Greek Americans” in  Sociological Focus, Vol.22, No.2:99-117.

Constantinou, S.T. (1996) “Greek American Networks” in Prevelakis, G. (ed.) The Networks of Diasporas (Les Riseaux des Diasporas). Nicosia: Cyprus Research Center.

Constas, D. and  Platias A. (1993) “Diasporas in World Politics: The Greeks in Comparative Perspective”. London: McMillan.

Couselis, J.S. (1989) “Greek Orthodox Church Statistics of the United States, 1949-1989: Some Ecclesial and Social Patterns”. Journal of Hellenic Diaspora,  vol.XVI, no. 1-4: 129-139.

De Rapper Gilles (1998) Crisis in Kosovo: Reactions in Albania and in Macedonia at the Local Level. Rome, CSS/CEMES,Ethnobarometer Working Paper Series,3.

Demos, V. (1987) “Greek Ethnicity in Two Greek Orthodox Communities” in G Stavrou, T.G. ed Modern Greek Studies YearBook Minneapolis: Modern Greek Studies, University of Minnesota, pp.149-61.  

Dimitreas, Y (1998) Transplanting the Agora; Hellenic Settlement in Australia, St. Leonards NSW: Allen & Unwin.

Drakopoulou, H. (1974) “Immigrants and assimilation: the Greeks of Lowell”. Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, τ. 19-20: 56-80.

Draper, (1997) “ The conceptualization of an Albanian nation ”. Ethnic and Racial Studies, vol. 20, n° 1, pp. 123-144.

Ethnobarometer (1999). Ethnic conflict and Migration in Europe. Rome/Torpoint: CSS/CEMES.

Fakiolas, R. (1995) Preventing Racism in the Workplace in Greece. Athens: Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions.

Fakiolas, R. (1997) “The impact of migration on the Greek Labour Market”, paper presented to the Conference on “non-Military Aspects on Security in Southern Europe: Migration, Employment and Labour Market”, Santorini, 19-21 September.

Fakiolas, R. (1999) “Socio-Economic Effects of Immigration in Greece”, Journal of European Social Policy, Vol. 9(3) p.p.211-229.  

Fakiolas, R. and King, R. (1996) Emigration, return, immigration: a review and evaluation of Greece's post-war experience of international migration, in International Journal of Population Geography, 2: 171-90.

Fakiolas, R.(1989) Immigration of Aliens to Greece, Athens, National Technical University (mimeo).
Filias, V. (1972) Restructuring of agricultural enterprises affected by emigration: Greece, in van Nieuwenhuijze, C.A.O.(ed) Emigration and Agriculture in the Mediterranean Basin. The Haghe: International Social Studies Series, 8.

Georgakas, D. (1996) “Greek-American Radicalism: The Twentieth Century” in Paul Buhle, P. and Georgakas, D. The Immigrant Left in the United States. New York: State University of New Press.

Georgakas, D. and Moskos, C.C. (1991) eds. New Directions in Greek American Studies. New York: Pella Publishers.

Glytsos, N. (1995) “Problems and Policies Regarding the Socio-economic Integration of Returnees and Foreign Workers in Greece”, International Migration, Vol.XXXIII, n° 2,  p.p.155-173. .

Golini, A., Bonifazi, C. and Righi, A. (1993) A general framework for the European migration system in the 1990s, in King, R. (ed) The New Geography of European Migrations. London: Belhaven Press.

Hadjimichalis, C. (1994) “The Fringes of Europe and EU Integration: a View from the South”, European Urban and Regional Studies, n°1, p.p.19-29.

Hadjimichalis, C. and Vaiou, D. (1990) “Flexible Labour Markets and Regional Development in Northern Greece”, International Journal of Urban and Regional Research, n°14, p.p.1-24.

Hadjimichalis, C. and Vaiou, D. (1990) Whose flexibility? The politics of informalisation in Southern Europe, in Capital and Class, 42: 79-104.

Hall, D.R. (1996) Albania: rural development, migration and uncertainty, in GeoJournal, 38(2):185-89.

Harrell-Bond,E. and Voutira, E., (1993) "Anthropology and the Study of Refugees”12 p. (mimeo)

Harrell-Bond,E., Barbara E., Voutira, E. and Leopold, M., (1993) "Counting the Refugees: gifts, givers, patrons and clients, Journal of Refugee Studies, vol.5, No 1.

Hassiotis, K. (1989)  “Continuity and Change in the Modern Greek Diaspora”. Journal of Modern History, 6: 9-24.

Hatzichristou, C. and Hopf, D. (1995) “School Adaptation of Greek Children after Remigration-Age Differences in Multiple Domains”. Journal of Cross-Cultural Psychology, vol.26: 5.

Herzfeld, M. (1987) Anthropology Through the Looking Glass: Critical Ethnography in the Margins of Europe. London: Cambridge University Press.

Hirschon, R. (1998) Heirs of the Greek Catastrophe. New York-Oxford: Berghahn Books.

Hudson, R. and Lewis, J (1985) Introduction: recent economic, social and political changes in Southern Europe, in Hudson, R. and Lewis, J. (eds) Uneven Development in Southern Europe. London: Methuen.

Humphrey, C.R.and Louis, H.B. (1973) “Assimilation and Voting Behavior :A Study of Greek Americans,” International Migration Review, Vol.7,no.1: 34-45.

Iosifides T. and King R. (1996) “Recent immigration to Southern Europe: the socio-economic and labour market context”, in Journal of Area Studies, Southern Europe in Transition, 9: 70-94.

Iosifides T. and King R. (1999) “Socio- spatial dynamics and exclusion of three immigrant groups in the Athens conurbation”, in South European Society and Politics.

Iosifides, T. (1997) Immigrants in the Athens labour market: a comparative survey of Albanians, Egyptians and Filipinos, στο King, R. and Black, R. eds. Southern Europe and the New Immigrations. Brighton: Sussex Academic Publishers.

Iosifides, T. and King, R. (1996) Recent immigration to Southern Europe: trends and prospects, στο Journal of Area Studies, 9, σ. 70-94.

Iosifides, T., “Organisers and Dependents: Immigrant Employment and Informal Economy in Athens”, Paper, University of Sussex UK,1997, 17 p.(mimeo). 

Karydis V. (1993) “Migrants as a Political Entreprise. The Greek-Albanian Case”, C.L., Fortress Europe ? (18).

Karydis, V. (1996) “Criminality of Migrants in Greece: Issues of Policy and Theory”, paper presented in COST Workshop Deviance and Criminality among Migrants in Europe, Milan. 

Kassimati, K (1982b) “Recent studies and research on return migration: lessons to be drawn for policies on vocational, social and cultural (re-) integration of second-generation migrants if they return, UNDP/ILO European Regional Project for Second-Generation Migrants, Second Tripartite Seminar, Granada. 

Kassimati, K. (1982a) “The cultural identity of the second generation”. European Science Foundation, Cultural Identity and Structural Marginalization of Migrant Workers, pp. 170-186.

Kavouriaris, E. (1974) Some thoughts about the causes and consequences of migration, in Nikolinakos M. (ed) Economic Development and Migration in Greece. Athens: Kalvos (in Greek).

Kindleberger, C.P. (1965) Emigration and economic growth, in Banca Nazionale Lavoro Quarterly Review, 74: 235-64.

King R., Iosifides T. and Myrivili L. (1998) “A migrants story: from Albania to Athens”, in Journal of Ethnic and Migration Studies, 24.1: 159-75.

King, R. (1992) Patterns of Italian Migrant Labour: the Historical and Geographical Background. University of Bristol: Centre for Mediterranean Studies Occasional Paper No. 4, 35 pp.

King, R. (1993) Italy reaches zero population growth, Geography, 73(1), pp. 63-69.

King, R. (1993) Recent immigration to Italy: character, causes and consequences, in GeoJournal, 30(3): 283-92.

King, R. (1996) Migration and development in the Mediterranean region, in Geography, 81(1), pp. 3-14.

King, R. (1998) From guestworkers to immigrants: labour migration from the Mediterranean periphery, in Pinter, D., ed. The New Europe: Economy, Society and Environment. Chichester: Wiley.

King, R. (1998) The Mediterranean: Europe’s Rio Grande, in Anderson, M. and Bort, E. eds. The Frontiers of Europe. London: Pinter.

King, R. and Konjhodzic, I. (1995) Labour, Employment and Migration in Southern Europe. Brighton: University of Sussex Research Papers in Geography 19.

King, R. and Paterson, G.  (1992) From Milocca to Milena: the geo-anthropology of rural settlement change in central Sicily, Papeles de Geografia, 18, pp. 129-158.

King, R. and Reynolds, B. (1996) Little Ireland in Italy: Casalattico and the migration link to Dublin, in Gentileschi, M.L. and King, R. eds. Questioni di Popolazione in Europea: una Prospettiva Geografia. Bologna: Patron.  

King, R. and Rybaczuk, K. (1993) Southern Europe and the international division of labour, in King, R. (ed) The New Geography of European Migrations. London: Belhaven Press.

King, R., Lazaridis, G. and Tsardanidis, C. eds. (2000), Eldorado or Fortress ? Migration in Southern Europe, London, Macmillan.

Kinnaird Vivian and Hall Derek, Tourism : A Gender Analysis, New York, John Whiley & Sons, 1994, 218p.  

Kolias, N. (1995) The Greeks in Alberta, 1903-1995. Calgary: Quebecor, Ltd.

Konstantakou-Mamalaki, C. (1976) The American-Greek Subculture: Process of Continuity. Ann Arbor Michigan University Microfilms International.

Konstantakou-Mamalaki, C. (1982) Variations in adaptation to America by Greek home region, International Migration. Vol. Xx. No 3/3: 125-145.

Kopan, A.T. (1984) “The Greek Press”, in.  Miller, M.S. ed The Ethnic Press in the United States. Westport, Conn: Greenwood: pp.161-76.

Kopan, A.T. (1989) The Greeks in Chicago: A Study in Ethnic Achievement. Urbana: University of Illinois Press.
Kourvetaris, G. (1997) Studies on Greek Americans. New York: Columbia University Press.

Lazaridis, G. (1996) Immigration to Greece: a critical evaluation of Greek policy, in New Community, 22(2): 335-48.

Leontis, A. (1995) Topographies of Hellenism: Mapping the Homeland. Cornell University Press. (Ελλ. Μτφ. Π. Στοργιαννός. Τοπογραφίες του Ελληνισμού-Χαρτογραφώντας την Πατρίδα. Αθήνα, Scripta, 1998).

Logoreci, A. (1977) The Albanians: Europe's Forgotten Survivors. London: Victor Gollancz Ltd.

Mingione, E. (1985) Marginale e povero: il nuovo immigrato in Italia, in Politica e Economia, 6: 61-5.

Mingione, E. (1995) Labour market segmentation and informal work in Southern Europe, in European Urban and Regional Studies, 2(2): 121-43.

Monos, D. (1986) The Achievement of the Greeks in the United States. Philadelphia: Centrum.

Montanari, A. and Cortese, A. (1993a) South to North migration in a Mediterranean perspective, in King, R. (ed) Mass Migrations in Europe: the Legacy and the Future. London: Belhaven Press.

Montanari, A. and Cortese, A. (1993b) Third World immgrants in Italy, in King, R. (ed) Mass Migrations in Europe: the Legacy and the Future. London: Belhaven Press.

Moskos, C.C. (1993) “Faith, Language, and Culture” in Project for Orthodox Renewal: Seven Studies of Key Issues Facing Orthodox Christians in America. Chicago, IL: Orthodox Christian Laity, Inc.

Moskos, C.C. (1999) Greek Americans: Struggle and Success. Second Edition, Transaction Publishers. 

Nikolinakos, M. (1973) The contradictions of capitalist development in Greece: labor shortages and emigration, in Studi Emigrazione, 30: 222-35.

Okolski, M. (1992) Migratory movements from countries of central and eastern Europe, in Council of Europe: People on the Move: New Migration Flows in Europe. Strasbourg: Council of Europe Press.

Orfanos S.D., Psomiades, H.J. and Spiridakis J. (1987) (eds.).  Education and Greek Americans: Process and Prospects. New York: Pella Publishers.

Orfanos, S.D. (1992) “A Contemporary Psychoanalytic Perspective on Greek-American Gender Arrangements” in Journal of Modern Hellenism, No. 9

Panayiotakopoulou, E. (1981) “Specific problems of migrant women returning to the country of origin, particularly as regards employment and social services”. International Migration, vol. Xix, No 1-2: 219-224.

Papacosma, S. V. (1979) “The Greek Press in America”, Journal of the Hellenic Diaspora, Vol. 5, no.4: 227-48.

Papademetriou, D. (1979) Greece, in Krane, R.E. (ed) International Labour Migration in Europe. New York: Praeger.

Papanikolas, H.Z. (1974) Toil and Rage in a New Land: The Greek Immigrants in Utah. Salt Lake City: Utah Historical Society.

Papantoniou-Frangouli, M. (1990) The Return of Migrants and the Policies of Integration in Greece. Paris: paper presented at the International Conference  on Integration of Immigrant Minorities in Europe, 8-9 October.

Papoulias, George D. (1989) “A Homeland Perspective on the Diaspora”. Journal of Modern Hellenism, no. 6: 1-8. 

Petrakos, G. (1995) The new geography of the Balkans: impacts and prospects for cooperation between Greece, Albania and Bulgaria, in Topos, Review of Urban and Regional Studies, 10/95: 3-41 (in Greek).

Petras, E. and Kousis, M. (1988) Returning migrant characteristics and labour market demand in Greece, in International Migration Review, 22(4): 586-92.

Pimpas-Welts, E. (1983)  “Greek Families”, in McGoldrick, M., Pearce, J.K. and Giordano, J. eds Ethnicity and Family Therapy. New York: Guilford Press.

Psomiades, H. and Scourby, A. (1982) (eds.). The Greek American Community in Transition. New York: Pella Publishers.

Romaniszyn, G.K. (1996) The invisible community: undocumented Polish workers in Athens, in New Community, 22(2): 321-33.

Seremetakis Nadia C., (1996). “In Search of the Barbarians: Borders in Pain”. American Anthropologist, 98 (3): 489-491.

Vaiou, D. and Hadjimichalis, C. (1990) Local labour markets and uneven regional development in northern Greece, in Review of Social Research, 77: 15-61 (in Greek).

Williams, A.M., King, R. and Warnes, A.M. (1997) A place in the sun: international retirement migration from northern to southern Europe, in European Urban and Regional Studies, 4(2), pp. 115-134.

ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ - REPORTS
Fakiolas, R. (1992) Migration from and to Greece. Athens: SOPEMI Report.

Fakiolas, R. (1993) Migration from and to Greece. Athens: OECD/SOPEMI Report.

Fakiolas, R. (1994) Migration from and to Greece During the Last Four Decades. Athens: National Technical University.

Fakiolas, R. (1995) Preventing Racism in the Workplace in Greece. Athens: Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions.

Simon, G. (1987) Migration in Southern Europe: an overview, in OECD, The Future of Migration. Paris: OECD.

Simon, G. (1987) Migration in Southern Europe: an overview, in OECD, The Future of Migration. Paris: OECD.

Soulis, S. (1987) Illegal immigrants to Greece, in OECD: The Future of Migration. Paris: OECD.
ΕΛΛΗΝΟΓΛΩΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Βεντούρα Λ. (1993) "Μετανάστευση γυναικών: γέννηση και εξέλιξη του επιστημονικού ενδιαφέροντος", Δίνη 6: 230-240.

Βεντούρα Λ. (1994) Μετανάστευση και Εθνος : Μετασχηματισμοί στις Συλλογικότητες και τις Κοινωνικές Θέσεις, Αθήνα, ΕΜΝΕ-Μνήμων.

Βεντούρα Λ. (1995) "Η διάσωση των αρχείων των αποδήμων Ελλήνων και η μελέτη της ιστορίας της μετανάστευσης", Τα Ιστορικά 12, 23: 1995: 458-460.

Βεντούρα Λ. (1997) "Η μεταπολεμική ελληνική μετανάστευση προς τη βορειοδυτική Ευρώπη", στο ΥΠΕΠΘ, Η Γλωσσική Εκπαίδευση των Ελλήνων Μεταναστών στην Ευρώπη, Αθήνα: 23-26.

Βεντούρα Λ. (1997) "Μετασχηματισμοί των ελληνικών παροικιών της Δυτικής Ευρώπης στον 20ό αιώνα: οι μετανάστες στο Βέλγιο", Τα Ιστορικά 14,  27: 391-408 (σε συνεργασία με το Β.Καραμανωλάκη).

Βεντούρα Λ. (2000) “Οι δρόμοι της μεγάλης φυγής των Ελλήνων”, στο Η Ελλάδα που Αλλάζει. Αποχαιρετώντας τον 20ό αιώνα, Αθήνα, Το Βήμα – Ερμής:145-149.

Βεντούρα Λ. (υπό έκδοση) “Η μεταπολεμική πόλη και η εργατική μετανάστευση: Η εγκατάσταση Ελλήνων στις Βρυξέλλες” στο ΕΜΝΕ - ΙΜΣ, Πρακτικά Β’ Διεθνούς Συνεδρίου Η Πόλη στους Νεότερους Χρόνους. Μεσογειακές και Βαλκανικές Όψεις (19ος-20ός αι.).

Βεντούρα, Λ., … Στο Βέλγιο. 

Γαλάνης Γ. (1993) Η Γνώμη των Κατοίκων των Ιωαννίνων για τους Αλβανούς στην Ελλάδα, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.

Δώδος, Δ., Καφετζής, Π., Μιχαλοπούλου, Α. Και Νικολακόπουλος, Η., “Ξενοφοβία και Ρατσισμός στην Ελλάδα, 1988-1992”, ΕΚΚΕ, Διαστάσεις του Κοινωνικού Αποκλεισμού στην Ελλάδα: Κύρια Θέματα και Προσδιορισμός Προτεραιοτήτων Πολιτικής, 2 τόμοι, σσ.257-276.  

Ιωσηφίδης, Θ. (1996) Οργανωτές και Εξαρτημένοι: Μεταναστευτική Απασχόληση και Ανεπίσημη Οικονομία στην Αθήνα, Εισήγηση στο συνέδριο του ΕΚΚΕ «Κοινωνική Έρευνα και Κοινωνική Πολιτική», 13-14 Σεπτεμβρίου.

Ιωσηφίδης, Θ. (1999) Η Ιστορία Ενός Μετανάστη: Από την Αλβανία στην Αθήνα, Εισήγηση στην Ημερίδα των ΕΚΚΕ/ΕΙΕ/ΙΝΕ-ΓΣΕΕ «Μετανάστες στην Ελλάδα: Αγορά Εργασίας και Ζητήματα Πολιτικής», 9 Ιουνίου.

Καρύδης Β. (1996) Η Εγκληματικότητα των Μεταναστών στην Ελλάδα-Ζητήματα Θεωρίας και Αντεγκληματικής Πολιτικής (Criminality and Migrants in Greece- Questions of Theory and Preventive Policy), Αθήνα, Παπαζήσης.

Κατσορίδας,  Δ. (1994) Ξένοι(;) Εργάτες στην Ελλάδα, Αθήνα, Ιαμος,.  

Κατύδης Β. (1992) “Ο Φόβος της Εγκληματικότητας στην Αθήνα και η Κατασκευή του Στερεότυπου του Επικίνδυνου Αλβανού”, Χρονικά (5), Εργαστήριο Εγκληματολογίας, Νομική Σχολή Δημοκρίτειου Πανεπιστήμιο Θράκης.

ΚΕΔΟΑ/ΙΑΒΑΣ(Σαρρής, Λιανός, Κατσέλη κ.α.) (1994) Μετανάστευση και Τοπικές Αγορές Εργασίας στη Βόρεια Ελλάδα, Αθήνα. 

Κοιλιάρη, Α. (1997) Ξένος στην Ελλάδα : Μετανάστες, Γλώσσα και Κοινωνική Ενταξη. Στάσεις της Ελληνικής Κοινωνίας Απέναντι στους Μετανάστες Ομιλητές, Θεσαλονίκη, Παρατηρητής.
Λαφαζάνη, Δ.(1999) “Η Νέα Μετανάστευση στην Ελλάδα”, Το Βήμα της Κυριακής-Νέες Εποχές, Δεκέμβριος.  

Λινάρδος-Ρυλμόν, Π. (1992) “Μετανάστευση και Αγορά Εργασίας στην Ελλάδα : Πρώτες Διαπιστώσεις”, Αθήνα, Ενημερωτικό Δελτίο ΙΝΕ-ΓΣΕΕ-12-13, Φεβρουάριος-Μάρτιος, σ.σ. 37-44.  

Λινάρδος-Ρυλμόν, Π. (1993) “Ξένοι Εργαζόμενοι και Αγορά Εργασίας στην Ελλάδα”, Αθήνα, ΓΣΕΕ.  

Λινάρδος-Ρυλμόν, Π.(1992) “ Αλλοδαποί Εργαζόμενοι και Αγορά Εργασίας”, ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, Νέες Μορφές Απασχόλησης και Αγορά Εργασίας στην Ελλάδα, Αθήνα. 

Λυμπεράκη,  Α. και Πελαγίδης, Θ. (2000) Ο “Φόβος του Ξένου” στην Αγορά Εργασίας : Ανοχές και Προκαταλήψεις στην Ανάπτυξη, Αθήνα, Πόλις.  

Μαρμαράς Ε. (1997) “Η Ανθρωπογεωγραφία των Αλλοδαπών στις Κυκλάδες”, Αθήνα, Σύγχρονα Θέματα, 63,σ.σ.139-141. 

Μουσούρου, Λ, Μετανάστευση και Μεταναστευτικές Πολιτικές ………

Νικολακόπουλος Δ. (1999) “Αλλάζουν Ολα για τους Μετανάστες : Η Υποδοχή, τα κέντρα φιλοξενίας και οι άδεις παραμονής”,Το Βήμα - Νέες Εποχές, 17.01.

ΠΕΤΡΙΝΙΩΤΗ Ξανθή, 1993, 

Πουλοπούλου-Εμκε, Ι. (1990) Μετανάστες και Πρόσφυγες στην Ελλάδα, Αθήνα, Εκλογή.

Χλέπας Α. και Σπυράκος Δ. (1992) Ο Νόμος 1975/91 για τους Αλλοδαπούς και το Σύνταγμα, Αθήνα-Κομοτινή, Σάκκουλας.

ΨΗΜΕΝΟΣ Ιορδάνης, ΤΟ ΚΑΙΝΟΥΡΙΟ

Ψημμένος Ι. (1995) Μετανάστευση από τα Βαλκάνια -Κοινωνικός Αποκλεισμός στην Αθήνα, Αθήνα, Glory book-Παπαζήσης.
ΕΛΛΗΝΟΓΛΩΣΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ
Αμηρά, Α. (1980), «Κοινωνικο-οικονομικά χαρακτηριστικά και κίνητρα μεταναστεύσεως των Ελλήνων επιστημόνων που επαναπατρίστηκαν την περίοδο 1960-1971», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, τ.39-40: 221-232.

Γιάνναρης, Γ., (1985). Οι Έλληνες μετανάστες και το ελληνοαμερικανικό μυθιστόρημα. Αθήνα: Φιλιππότης.

Ινστιτούτο Διεθνών Σχέσεων του Πάντειου Πανεπιστημίου (1993). Η Ελληνική Διασπορά στην Εξωτερική Πολιτική.

ΙΝΤΕΡΠΟΣΤ (1994). Πολιτιστική Ταυτότητα και Στρατηγική του Ελληνισμού. Κομοτηνή 8-9/7: Γνώση.

Καζάκος, Π. (1994)  «Απόδημος Ελληνισμός και Εθνικά Θέματα». Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης: Τεύχος 3.

Κασιμάτη, Κ., (1984). Μετανάστευση-Παλιννόστηση. Η προβληματική της δεύτερης γενιάς. Αθήνα: ΕΚΚΕ.

Κατάκη, Χάρις (1999) Οι τρεις ταυτότητες της Ελληνικής οικογένειας. Αθήνα: Κεδρος.

Κιούκιας,  Δ. και Χρηστάκης, Μ. (1997) Μεταναστευτικές οργανώσεις των απόδημων Ελλήνων. Φορείς ενίσχυσης των σχέσεων των απόδημων Ελλήνων. Ινστιτούτο Διεθνών Σχέσεων, Αθήνα.

Κολλάρου, Τ.Α. και Μουσούρου, Λ.Μ. (1980) Παλιννόστηση: Στοιχεία και συμπεράσματα από μία εμπειρική έρευνα. Αθήνα: Κέντρο Ανθρωπιστικών Σπουδών και Ερευνών.

Κόντης, Α.Ι. (1997) Η Έρευνα στην Ελλάδα για τον Ελληνισμό της Διασποράς. Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών 92-93: 63-91.

Μαδιανός, Μ.Γ.  (1980) Επιπολιτισμός και ψυχική υγεία Ελλήνων μεταναστών των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής. Αθήνα.

Μουσούρου, Λ.Μ. (1990β) «Μετανάστευση - Παλιννόστηση και ταυτότητα» στο Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού, Πρόγραμμα Ερευνών Αποδημίας-Παλιννόστησης του Ελληνικού Πληθυσμού. Αθήνα: 307-325.

Μουσούρου, Λ.Μ. (1990γ). «Οικογένειες και μετανάστευση: προβλήματα και προβληματική» Εκλογή, 87: 147-53.

Μουσούρου, Λ.Μ. (1991) Μετανάστευση και Mεταναστευτική Πολιτική στην Ελλάδα και την Ευρώπη. Αθήνα: Gutenberg.

Μουσούρου, Λ.Μ.(1990α) «Μετανάστευση-Παλιννόστηση και οικογένεια» στο Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού Πρόγραμμα Ερευνών Αποδημίας-Παλιννόστησης του Ελληνικού Πληθυσμού. Αθήνα: 265-284.

Ο Ελληνισμός της Διασποράς και η Ελληνική Παιδεία του. Πρακτικά ΣΤ’ Διεθνές Παιδαγωγικό Συνέδριο, Φλώρινα 1993. Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1995.

Ο Ελληνισμός της Διασποράς. Προβλήματα και Προοπτικές. Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο. Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Εκδ. Λιβάνη, Αθήνα 1998.

Παπαδέρος, Α. (1981) «Γλώσσα και πολιτισμός του Ελληνισμού της διασποράς». Κρήτη, τ.94: 45-46 και τ. 95: 45-46.

Πατινιώτης, Ν. (1981) «Μετανάστευση και εκπαίδευση. Το πρόβλημα της δεύτερης γενιάς μεταναστών», Επιθεώρηση των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, τ. 2-3: 421-433.

Πέρος, Π. (1998) «Ο Απόδημος Ελληνισμός στις Η.Π.Α. και Καναδά». Αεροπός, Μάιος-Ιούνιος.

Πετρόπουλος, Ν.Π. (1981) «Κοινωνικο-ψυχολογικές διαστάσεις της παλιννόστησης», Επιθεώρηση των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, τ. 2-3: 434-454.

Ρόντος, Κ. και Γ. Μακρής (1986). «Κοινωνικά, οικονομικά και δημογραφικά χαρακτηριστικά των Ελλήνων μεταναστών που ζουν στις ΗΠΑ», Σύγχρονα Θέματα, τ.26: 25-31.

Σταυράκης, Γ.Κ. (1999) Στα Βήματα του Οδυσσέα. Κοινωνιολογική και ιστορική αναδρομή για την Ελληνική μετανάστευση. Αμερική-Αυστραλία. Αθήνα: Παπαζήση.

Τσαούσης, Δ.Γ. (1998) (επιμ.) Ελληνισμός και  Ελληνικότητα. Ιδεολογικοί και Βιωματικοί Άξονες της Νεοελληνικής Κοινωνίας. Αθήνα: Εστία.

Τσουκαλάς, Κ. (1996) «Έμμονα Στερεότυπα. Εθνική Ταυτότητα, Εθνικός Χαρακτήρας και Εθνικά Πρότυπα Συμπεριφοράς στην Ελλάδα και στη Διασπορά» στο Ταξίδι στο Λόγο και την Ιστορία, Β’, Αθήνα: 291-311.

Χασιώτης, Ι.Κ. (1993) Επισκόπηση της ιστορίας της νεοελληνικής διασποράς. Θεσσαλονίκη: Βάνιας.

27
36

