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ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Σκοπός του μαθήματος είναι η εξοικείωση των φοιτητών με τις βασικές έννοιες της πληθυσμιακής γεωγραφίας, τις πηγές των πληθυσμιακών δεδομένων και τις βασικές διαδικασίες μεταβολής ενός πληθυσμού. Γίνεται επίσης μία σύντομη επισκόπηση της ιστορίας του πληθυσμού της γης και της σημερινής γεωγραφικής κατανομής του στον πλανήτη. Θίγονται τα μεγάλα προβλήματα που απασχολούν σήμερα την παγκόσμια κοινότητα, όπως το πρόβλημα της ένδειας στην οποία βρίσκεται το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού της γης, το πρόβλημα του υπερπληθυσμού και οι μελλοντικές προοπτικές υπό το φως των πρόσφατων δημογραφικών εξελίξεων στις αναπτυσσόμενες χώρες.
ΣΕΙΡΑ ΔΙΑΛΕΞΕΩΝ: 
Εβδομάδα 1: Η Πληθυσμιακή Γεωγραφία ως κλάδος της Ανθρωπογεωγραφίας. Σχέσεις με τους άλλους κλάδους της Ανθρωπογεωγραφίας και με τη Δημογραφία. Το δίπολο ανάπτυξης-υπανάπτυξης. Κριτήρια κατάταξης των χωρών σε αναπτυγμένες και αναπτυσσόμενες. Οι πηγές των πληθυσμιακών δεδομένων (απογραφές, στατιστικές της φυσικής κίνησης, στατιστικές της μετανάστευσης). Δημογραφικές μετρήσεις (λόγοι, αναλογίες, ακαθάριστοι δείκτες). Η βασική δημογραφική εξίσωση.

Εβδομάδα 2: Η δομή του πληθυσμού, μείζονες ομάδες ηλικιών, δείκτες της δομής του πληθυσμού (δείκτης εξάρτησης, δείκτης γήρανσης). Πληθυσμιακές πυραμίδες. Δημογραφικές προοπτικές πληθυσμών με βάση τις πληθυσμιακές πυραμίδες. Δημογραφική γήρανση. 
Γεωγραφική κατανομή του πληθυσμού (πυκνότητα και βαθμός αστικοποίησης).

Εβδομάδα 3: Ιστορία του πληθυσμού της γης. Ο εποικισμός του πλανήτη. Το πρωτόγονο δημογραφικό καθεστώς. Η δημογραφική λύση του Μάλθους. Η οικονομική λύση του Μαρξ. Οι νεομαλθουσιανοί. Η θεωρία του Δημογραφικού Mετασχηματισμού. Η ιστορική εμπειρία της Δυτικής Ευρώπης. Η σύγχρονη πραγματικότητα στον «Τρίτο Κόσμο».

Εβδομάδα 4: Η αναπαραγωγή του πληθυσμού. Μετρήσεις γεννητικότητας περιόδου (εγκάρσια ανάλυση). Κοινωνικοί παράγοντες που διαμορφώνουν τη γεννητικότητα (θρησκεία, μορφωτικό επίπεδο, εισόδημα, αγροτικό ή αστικό περιβάλλον κ.α.).

Εβδομάδα 5 : Η φθορά του πληθυσμού. Μετρήσεις της θνησιμότητας.
Αδρός δείκτης θνησιμότητας, ειδική κατά ηλικία θνησιμότητα, ποσοστά νεογνικής, μετα-νεογνικής και βρεφικής θνησιμότητας. Αιτίες θνησιμότητας. Γεωγραφία της θνησιμότητας. 

Εβδομάδα 6: Η γαμηλιότητα και η μέτρησή της. Τα πρότυπα γάμου στην προ-μεταβατική και μεταβατική Ευρώπη. 

Εβδομάδα 7: Παρουσιάσεις  εργασιών από φοιτητές. (Πτώση γονιμότητας. Πτώση θνησιμότητας. Δημογραφικός μετασχηματισμός). Προβολή ντοκυμαντέρ. 

Εβδομάδα 8: Πληθυσμός και πλουτοπαραγωγικοί πόροι. Πόσους ανθρώπους μπορεί να θρέψει η γη; (Παρουσιάσεις  εργασιών από φοιτητές).

Εβδομάδα 9:  Κινητικότητα του πληθυσμού. Μετανάστευση και μέτρησή της. Παρουσίαση εργασίας από φοιτητές: Η μετανάστευση στην Ελλάδα.

Εβδομάδα 10: Η δημογραφία των αναπτυγμένων κοινωνιών. Παρουσίαση  εργασίας από φοιτητές. (Λόγοι και πιθανές συνέπειες της δημογραφικής  γήρανσης που έχει επέλθει στις Δυτικές κοινωνίες).

Εβδομάδα 11  : Οι πληθυσμιακές πολιτικές στις αναπτυγμένες χώρες. Οι πληθυσμιακές πολιτικές στον τρίτο κόσμο. Οι προοπτικές του παγκόσμιου πληθυσμού. Προβολή ντοκυμαντέρ. 
Εβδομάδα 12: Ανακεφαλαίωση.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ /ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

Στο μάθημα δίνονται προαιρετικές εργασίες τις οποίες οι φοιτητές παρουσιάζουν στην τάξη την εβδομάδα που αντιστοιχεί στο θέμα τους. Ο βαθμός της παρουσίασης προστίθεται στο βαθμό της γραπτής εξέτασης. Τα θέματα των εργασιών είναι οι θεματικές ενότητες των εβδομάδων 7 μέχρι 11.
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