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ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Ο «Τρίτος Κόσμος» από γεωπολιτικός όρος της εποχής του ψυχρού πολέμου, κατέληξε να χρησιμοποιείται σήμερα για να διαχωρίσει κατά κύριο λόγο τις φτωχιές από τις πλούσιες χώρες. Στην αυγή του 21ου αιώνα τα 5/6 του πληθυσμού της γης ζουν σε συνθήκες ένδειας και εξαθλίωσης. Οι αιτίες και η περιγραφή αυτής της παγκόσμιας ανισότητας αποτελούν το αντικείμενο αυτού του μαθήματος. Το μάθημα θα μπορούσε να έχει τίτλο «Γεωγραφία της υπανάπτυξης». Γίνεται μια σύντομη επισκόπηση των αιτιών (ιστορικών, γεωπολιτικών, δημογραφικών) που οδήγησαν την Αφρική, τη Λατινική Αμερική, ένα μεγάλο μέρος της Ασίας και  περιοχές της Ωκεανίας, στην οικονομική υπανάπτυξη και την πολιτική υποτέλεια. Εξετάζονται τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του πληθυσμού τους, η οικονομική και κοινωνική τους ανάπτυξη, η αστικοποίηση, η εξωτερική πολιτική των χωρών αυτών και οι μελλοντικές προοπτικές τους. 

Σειρά διαλέξεων

Εβδομάδα 1: Ορίζοντας την «ανάπτυξη».

 Το δίπολο «ανάπτυξη-υπανάπτυξη». Κριτήρια κατάταξης των κρατών σε αναπτυγμένα και αναπτυσσόμενα. Χρησιμότητα και μειονεκτήματα αυτών των κριτηρίων. Προσεγγίσεις στην ανάπτυξη του αναπτυσσόμενου κόσμου. Είναι ακόμα δόκιμος ο όρος «Τρίτος Κόσμος»;

Εβδομάδα 2: Ιστορική επισκόπηση. 

Η Ευρωπαϊκή επέκταση κατά το 18ο και 19ο αιώνα. Η εποχή της αποικιοκρατίας. Τα εθνικά κινήματα και η εποχή της από-αποικιοποίησης. Η κληρονομιά της αποικιοκρατίας στο σύγχρονο κόσμο.  

Εβδομάδα 3: Η Δημογραφία των αναπτυσσόμενων κοινωνιών.

Η δομή του πληθυσμού, μείζονες ομάδες ηλικιών, δείκτες της δομής του πληθυσμού (δείκτης εξάρτησης, δείκτης γήρανσης). Πληθυσμιακές πυραμίδες. Δημογραφικές προοπτικές πληθυσμών με βάση τις πληθυσμιακές πυραμίδες. Γεννητικότητα, θνησιμότητα και η θεωρία της δημογραφικής μετάβασης. 

Εβδομάδα 4:  Πληθυσμός και Ανάπτυξη.

Ο Malthus και οι Νέο-μαλθουσιανοί. Η «βιομηχανία» του οικογενειακού προγραμματισμού. Πληθυσμός και πλουτοπαραγωγικοί πόροι. Πόσους ανθρώπους μπορεί να θρέψει η γη;

Εβδομάδα 5: Αστικοποίηση.

Πρότυπα και διαδικασίες της αστικοποίησης. Η επίδραση της μετανάστευσης. Ανεργία και εργασία. Συνθήκες στέγασης. Μελέτη περίπτωσης: Ινδονησία.

Εβδομάδα 6: Εσωτερικές αλληλεπιδράσεις και διεθνείς σχέσεις.

Το εμπόριο πριν την Ευρωπαϊκή εξάπλωση. Βασικά χαρακτηριστικά χωροταξικής (εμπορικής) δομής. Οι οργανισμοί του Bretton Woods. Περιφερειακές ανισότητες και κεντρικός σχεδιασμός. Η διεθνής αναπτυξιακή βοήθεια.

Εβδομάδα 7: Αναπτυξιακά προγράμματα και αγορά.

Αναπτυξιακά προγράμματα και μοντέλα. Ο ρόλος της αγοράς και ο ρόλος του κράτους. Αναπτυξιακές στρατηγικές: παραδείγματα.

Εβδομάδα 8: Μελέτη περιπτώσεων: Αφρική.

Εβδομάδα 9:  Μελέτη περιπτώσεων: Λατινική Αμερική.

Εβδομάδα 10: Μελέτη περιπτώσεων: Ν.Α. Ασία και Μέση Ανατολή.

Εβδομάδα 11: Νησιά της Ωκεανίας.

Εβδομάδα 12: Το μέλλον του Τρίτου Κόσμου.Οι πληθυσμιακές πολιτικές στον τρίτο κόσμο. Οι προοπτικές του παγκόσμιου πληθυσμού. Οι προοπτικές οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης των αναπτυσσόμενων χωρών. 

Εβδομάδα 13: Ανακεφαλαίωση. 
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Στο μάθημα δίνονται προαιρετικές εργασίες τις οποίες οι φοιτητές παρουσιάζουν την εβδομάδα που αντιστοιχεί στο θέμα τους. Στο τέλος του εξαμήνου οι φοιτητές εξετάζονται γραπτά. 



