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Μυτιλήνη, 10 Φεβρουαρίου 2021

Οδηγίες για εξέταση Φεβρουαρίου 2021 μαθήματος «Δυναμική Ιζημάτων και Ακτών»

Αγαπητοί φοιτητές και φοιτήτριες:

Η εξέταση του μαθήματος «Δυναμική Ιζημάτων και Ακτών» θα λάβει χώρα την Πέμπτη, 11 Φεβρουαρίου 2021, εντός του τριώρου από τις 18:00 έως τις 21:00, στην εικονική αίθουσα mar-zoom4 της πλατφόρμας Zoom και μπορούν να συμμετάσχουν φοιτητές και φοιτήτριες που έχουν δηλώσει το μάθημα στο studentsweb.

Η εξέταση του μαθήματος θα γίνει μέσω του εργαλείου «Ασκήσεις» της πλατφόρμας eclass (eclass.aegean.gr). Παράλληλα όμως είναι υποχρεωτική η ταυτοποίηση των συμμετεχόντων, για την οποία θα χρησιμοποιηθεί η πλατφόρμα Zoom και για την οποία σας δίνονται οδηγίες εγκατάστασης και χρήσης στο σύνδεσμο αυτό.

Όπως ήδη έχει αναφερθεί και στην ανακοίνωση του Προέδρου που έχει ήδη σταλεί, για τη συμμετοχή  σας απαιτείται σύνδεση με κάμερα και μικρόφωνο στην πλατφόρμα zoom, και η συνεργασία σας όταν απαιτηθεί από τους επιτηρητές να ενεργοποιήσετε τον παραπάνω εξοπλισμό είτε πριν την εξέταση είτε κατά τη διάρκειά της, για ταυτοποίηση και εξασφάλιση του αδιάβλητου της διαδικασίας.

 Η εξέταση θα γίνει ως εξής: 
· 18:00 – 18:30. Εισαγωγή μέσω Zoom στην εικονική αίθουσα mar-zoom4 για ταυτοποίηση συμμετεχόντων και παροχή οδηγιών από τον υπεύθυνο μαθήματος. Ο σύνδεσμος (link) για την είσοδο στην αίθουσα θα αποσταλεί μέσω ανακοίνωσης λίγα λεπτά πριν τις 18:00, στη σελίδα του μαθήματος στο eclass (μην ξεχνάτε να κάνετε refresh τη σελίδα των ανακοινώσεων): https://eclass.aegean.gr/modules/announcements/?course=MAR405
· 18:30 – 19:30. Εξέταση του μαθήματος μέσω του εργαλείου «Ασκήσεις» του eclass (θα το βρείτε στο menu αριστερά της οθόνης) (https://eclass.aegean.gr/modules/exercise/index.php?course=MAR405). 
· Η εξέταση θα συνίσταται από: (α) ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών (18:30-19:00) και θα έχετε τη δυνατότητα 2 επαναλήψεων, (β) ερωτήσεις ανάπτυξης (19:00-19:30). Θα εξεταστείτε σε τουλάχιστον 1 ερώτηση και θα έχετε τη δυνατότητα 2 επαναλήψεων. Το Zoom θα διατηρείται ενεργό καθ’ όλη τη διάρκεια της εξέτασης, ώστε να είναι δυνατή η συνεχής επικοινωνία με τους επιτηρητές. 
· 19:30 – 21:00. Συνέχιση της χρήσης του Zoom για επικοινωνία του διδάσκοντα με φοιτητές προκειμένου να θεραπευτούν τεχνικά ή άλλα θέματα που πιθανόν προέκυψαν. Η εξέταση θα έχει λήξει από τις 19:30 και όσοι φοιτητές θέλουν μπορούν να αποχωρήσουν και από τις δύο πλατφόρμες ανά πάσα στιγμή μετά εκείνη την ώρα. 

Σας ευχαριστώ,

Ισαβέλα Μονιούδη
Υπεύθυνη διδάσκουσα του μαθήματος «Δυναμική Ιζημάτων και Ακτών»
Λόφος Πανεπιστημίου - 81 100 Μυτιλήνη. Τηλ.: (+30 22510) 36858, imonioudi@marine.aegean.gr,  https://www.mar.aegean.gr
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