Οι διαστάσεις της Κοινωνικής Ομάδας

α) Τα συμβολικά και θεσμικά όρια της ομάδας. Τα γνωρίσματα ομοιότητας και ο ορισμός των κριτηρίων της συμμετοχής – υποχρεώσεις, δικαιώματα, και το εύρος των στόχων ή των επιθυμιών, των προτιμήσεων τις οποίες αυτοί που συμμετέχουν σε κάθε αλληλεπίδραση επιτρέπεται να επιδιώξουν. Τέτοια γνωρίσματα δομούν τα όρια της αλληλεγγύης και τις συνθήκες εμπιστοσύνης μεταξύ των μελών μιας κοινότητας. 
β) Τα κριτήρια ρύθμισης της πρόσβασης σε πόρους γενικά και σε ισχύ συγκεκριμένα, και της χρήσης τους σε διαφορετικές κοινωνικές συνθήκες και θεσμικές σφαίρες. 
γ) Οι κανόνες διανεμητικής δικαιοσύνης και ισότητας που θεωρούνται απαραίτητα και δεσμευτικά, αναφορικά με τη διανομή δικαιωμάτων και υποχρεώσεων στα σχετικά πλαίσια της αλληλεπίδρασης. 
δ) Ο ορισμός του ευρύτερου σκοπού ή νοήματος και των συλλογικών στόχων κάθε συλλογικής δραστηριότητας και η συνακόλουθη νομιμοποίηση των ποικίλων προτύπων αλληλεπίδρασης ή θεσμικού σχηματισμού σε όρους των επικρατέστερων κανόνων της δικαιοσύνης, της ισότητας και των ευρύτερων κοινωνικών στόχων.
