6. Η ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ

(φιλιστίιν)
 ΚΑΙ Η 
ΑΡΑΒΟΪΣΡΑΗΛΙΝΗ ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ

Η αραβοϊσραηλινή αντιπαράθεση είναι η πιο σημαντική σε οξύτητα και διάρκεια περιφερειακή σύγκρουση της μεταπολεμικής εποχής. Δύο λαοί, οι Παλαιστίνιοι και οι Εβραίοι, διεκδικούν το ίδιο αντικείμενο, τη γη της Παλαιστίνης – σήμερα την κατέχουν τα κράτη του Ισραήλ και της Ιορδανίας -, που έχει έκταση περίπου 25.000 τ.χ (όσο περίπου η Στερεά Ελλάδα). Για τους Παλαιστίνιους η γη αυτή αποτελεί την πατρογονική τους εστία, αφού θεωρούν τους εαυτούς τους απόγονους των Χαναναίων και των Φιλισταίων. Για τους Εβραίους είναι τα βιβλικά τους εδάφη, η Σιών (→ σιωνιστής), η Γη της Επαγγελίας, ο τελικός τους προορισμός πριν την έλευση του μεσσία.

Το Παλαιστινιακό Ζήτημα απασχολεί τη διεθνή κοινότητα από το 1917 και κυρίως από την ίδρυση του κράτους του Ισραήλ το 1948. Μετά από μισό αιώνα επίπονων διαπραγματεύσεων και συνεχών ενόπλων συγκρούσεων οι Παλαιστίνιοι έχουν αποδεχτεί την ύπαρξη του Ισραήλ και επιδιώκουν τη δημιουργία ανεξάρτητου κρατιδίου στα κατεχόμενα εδάφη της Λωρίδας της Γάζας και της Δυτικής Όχθης (για τους Εβραίους Σαμάρεια και Ιουδαία αντίστοιχα) έκτασης 6.000 τ.χ. με πρωτεύουσα την ανατολική Ιερουσαλήμ. Από την άλλη πλευρά, οι Ισραηλινοί έχουν αποδεχτεί την Οργάνωση για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης (ΟΑΠ) ως αντιπροσωπευτική οργάνωση του παλαιστινιακού λαού, αλλά απορρίπτουν κατηγορηματικά την ίδρυση παλαιστινιακού κράτους· στην καλύτερη περίπτωση αρκούνται στην παραχώρηση αυτονομίας σε παλαιστινιακές κοινότητες στα κατεχόμενα.
 Όμως τον τελευταίο καιρό (2002) με τις επιδρομές Σαρόν και τις σφαγές Παλαιστινίων αμάχων τα πράγματα πάλι έχουν επιδεινωθεί στο έπακρο, ώστε η λύση του Παλαιστινιακού να έχει απομακρυνθεί πολύ.

Η βρετανική Εντολή

Κατά την διάρκεια του α΄ παγκοσμίου πολέμου οι Βρετανοί και οι Γάλλοι συμφώνησαν να διαμελίσουν τα εδάφη της οθωμανικής αυτοκρατορίας στη Μέση Ανατολή. Οι πρώτοι έλαβαν τη νότια Συρία και το Ιράκ, οι δεύτεροι την υπόλοιπη Συρία, την Κιλικία και τη Μοσούλη. Η Παλαιστίνη τέθηκε υπό καθεστώς διεθνούς επιτήρησης. Όμως στις 2 Νοεμβρίου 1917 ο Βρετανός υπουργός Εξωτερικών Λόρδος Μπάλφουρ διακήρυξε ότι η κυβέρνησή του επιθυμούσε τη δημιουργία μιας εθνικής εστίας στην Παλαιστίνη για το διάσπαρτο εβραϊκό πληθυσμό. Με την ενέργεια αυτή η Βρετανία αποσκοπούσε στην εξασφάλιση των συμφέροντων της στη Μέση Ανατολή (προστασία των εμπορικών οδών προς την Ινδία και την Άπω Ανατολή) και στην οικονομική και πολιτική υποστήριξη του παγκόσμιου ιουδαϊσμού.

Η διακήρυξη Μπάλφουρ έμελλε να επηρεάσει καθοριστικά την πορεία της ιστορίας στην Παλαιστίνη και σ’ ολόκληρη τη Μέση Ανατολή. Οι υπόλοιπες Μεγάλες Δυνάμεις επιδοκίμασαν τη διακήρυξη στην τελευταία συνδιάσκεψη για την ειρήνη στο Σαν Ρέμο (Απρ. 1920) και την ενσωμάτωσαν στους όρους της Εντολής επί των παλαιστινιακών εδαφών, τα οποία η Κοινωνία των Εθνών παραχώρησε στη Βρετανία (1922). Αντίθετα οι άμεσα ενδιαφερόμενοι, οι Άραβες, την καταδίκασαν απερίφραστα, γιατί η γη της Παλαιστίνης τους ανήκε δικαιωματικά – ιστορικά αλλά και πληθυσμιακά, αφού στις αρχές του 20ου αιώνα οι Εβραίοι δεν ξεπερνούσαν τις 60.000 ή το 8% του συνολικού πληθυσμού·  και γιατί τη γη αυτή είχαν υποσχεθεί οι Βρετανοί στους ίδιους, για να τους υποστηρίξουν στον α΄ παγκόσμιο πόλεμο.

Μετά τον πόλεμο η Βρετανία προσπάθησε να κερδίσει την εμπιστοσύνη των Αράβων, χωρίς όμως ιδιαίτερη επιτυχία. Έφτασε μάλιστα στο σημείο να υποστηρίξει ότι η δήλωση Μπάλφουρ δε συνεπαγόταν καμιά υποχρέωση δημιουργίας ισραηλινού κράτους στην Παλαιστίνη, αλλά μονάχα την υποχρέωση να καταστεί η Παλαιστίνη καταφύγιο για όσους Εβραίους δεν είχαν άλλη εστία – και εφόσον αυτό δε θα έβλαπτε τα συμφέροντα των Αράβων. Στο μεταξύ η άνοδος του Χίτλερ στη Γερμανία αύξησε τις πιέσεις της εβραΐκής κοινότητας και των υποστηρικτών της για μεγαλύτερη μετανάστευση στην Παλαιστίνη με αποτέλεσμα να διαταραχτεί η αναλογία του πληθυσμού. Στα τέλη της δεκαετίας του 1930 οι Εβραίοι αποτελούσαν το ένα τρίτο του πληθυσμού της Παλαιστίνης. Την ίδια περίοδο η αντίθεση των Αράβων εξτρεμιστών, που καθοδηγούνταν από το μουφτή της Ιερουσαλήμ και επικεφαλής του Ανώτατου Μουσουλμανικού Συμβουλίου Αμίν αλ-Χουσεΐνι,
 στον εβραϊκό εποικισμό άρχισε να παίρνει τη μορφή ένοπλης εξέγερσης. Οι Βρετανοί έκαναν δύο προσπάθειες για την αποκλιμάκωση της κρίσης. Το 1937 υπέβαλαν σχέδιο διαμελισμού της Παλαιστίνης σε δύο κράτη, αραβικό και ιουδαΐκό, με την περιοχή της Ιερουσαλήμ να παραμένει υπό βρετανική Εντολή. Οι Εβραίοι δέχτηκαν την αρχή του διαμελισμού, αλλά οι Άραβες την απέρριψαν κατηγορηματικά. Δύο χρόνια αργότερα οι Βρετανοί, για να αποκαταστήσουν τις σχέσεις τους με τους Άραβες ενόψει του χιτλερικού κινδύνου, πρότειναν την ίδρυση κοινού κράτους για Εβραίους και Άραβες, στο οποίο οι πρώτοι δε θα ξεπερνούσαν το ένα τρίτο του πληθυσμού. Οι Άραβες προθυμοποιήθηκαν να συζητήσουν την πρόταση, όμως η εβραϊκή κοινότητα διαφώνησε, θεωρώντας ότι η βρετανική λύση θα έκλεινε τις πύλες της Παλαιστίνης στους περισσότερους μετανάστες και ουσιαστικά θα απέτρεπε την ίδρυση ιουδαϊκού κράτους.

Μετά το β΄ παγκόσμιο πόλεμο η Βρετανία, εξαιτίας των οικονομικών της προβλημάτων, εξέφρασε την πρόθεσή της να αποσυρθεί από την Παλαιστίνη (το ίδιο έπραξε και για άλλες περιοχές, όπως για την Ινδία και την Ελλάδα). Την ευθύνη για τη διευθέτηση του παλαιστινιακού ζητήματος ανέλαβε τότε ο ΟΗΕ, ο οποίος  συνέστησε μία Ειδική Επιτροπή (U.N. Special Committee on Palestine). Η πλειοψηφία των μελών της επιτροπής πρότεινε σχέδιο διχοτόμησης της ανατολικής Παλαιστίνης (η δυτική εντάχθηκε στο νεοπαγές κράτος της Ιορδανίας), που συνέφερε τους Εβραίους περισσότερο από το σχέδιο του 1937, αφού θα αποκτούσαν το 56,47% του παλαιστινιακού εδάφους, ενώ αποτελούσαν το ένα τρίτο του πληθυσμού και κατείχαν μόνο το 6% της συνολικής επιφάνειας της Παλαιστίνης. Η πρόταση έγινε αποδεκτή από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ το Νοέμβριο του 1947 (απόφαση 181), ύστερα από παρότρυνση των ΗΠΑ και της Σοβιετικής Ένωσης,
 και από τους Εβραίους, όχι όμως και από τους Άραβες. Ανήμερα της λήξης της βρετανικής Εντολής στην Παλαιστίνη, στις 14 Μαΐου 1948, οι Εβραίοι ανακήρυξαν την ίδρυση ιουδαϊκού κράτους με το όνομα Μεντινάθ Γιζραέλ (Κράτος του Ισραήλ). Την επόμενη μέρα στρατεύματα των γειτονικών αραβικών χωρών εισέβαλαν στο νεοσύστατο κράτος, αλλά συνάντησαν σθεναρή αντίσταση και στις αρχές του 1949 αναγκάστηκαν να αποχωρήσουν (α΄ αραβοϊσραηλινός πόλεμος). Σχεδόν τα τρία τέταρτα  της ανατολικής Παλαιστίνης περιήλθαν στο Ισραήλ και περίπου 750.000 Παλαιστίνιοι αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τις εστίες τους. Η Ιερουσαλήμ μοιράστηκε ανάμεσα στο Ισραήλ και την Ιορδανία· μία λωρίδα γης στις νότιες ακτές, που εκτεινόταν από τη Γάζα ως τα αιγυπτιακά σύνορα, περιήλθε στην αιγυπτιακή διοίκηση· και το υπόλοιπο τμήμα της Παλαιστίνης (Ιουδαία και Σαμάρεια) ενσωματώθηκε στην Ιορδανία.

Η πολιτική των Αράβων εθνικιστών

Την περίοδο του Ψυχρού Πολέμου η Παλαιστίνη κατέστη πεδίο της πιο πολύπλοκης περιφερειακής κρίσης του 20ου αι. Για τους Παλαιστίνιους και τους Άραβες εθνικιστές το Ισραήλ δεν αποτελούσε απλώς εμπόδιο στην εθνική αποκατάσταση ενός αραβικού λαού και στην επίτευξη της αραβικής ενότητας. Λειτουργούσε και ως προμαχώνας των αμερικανικών συμφερόντων στη Μέση Ανατολή. Για τις ΗΠΑ το Ισραήλ ήταν, στη γλώσσα της διπλωματίας, ‘στρατηγικό πλεονέκτημα’ και ‘στρατηγικός σύμμαχος’.
 Υποστηριζόμενο οικονομικά, πολιτικά και στρατιωτικά από την υπεραντλαντική υπερδύναμη, ιδιαίτερα από τα μέσα της δεκαετίας του 1960 και έπειτα,
 εκτελούσε δύο βασικές λειτουργίες: περιόριζε την αραβο-σοβιετική επιρροή στην περιοχή και διασφάλιζε τη σε χαμηλές τιμές αδιάκοπη ροή του πετρελαίου προς τις αδηφάγες αγορές της Δύσης.

Δήλωση ηγέτη των φενταγίν, πιθανόν του Αραφάτ, στην αλγερινή εφημερίδα Μουτζαχέντ στα τέλη του 1967

Δεν είμαστε εχθροί του ιουδαϊσμού ως θρησκείας ούτε εχθροί του εβραϊκού λαού. Ο αγώνας μας είναι εναντίον της αποικιακής, ιμπεριαλιστικής, σιωνιστικής οντότητας, που έχει καταλάβει την πατρίδα μας. Είμαστε βέβαιοι ότι η παρουσία του Ισραήλ ως κράτους αποτελεί τη γέφυρα της αμερικανικής ιμπεριαλιστικής αποικιοκρατίας στον αραβικό κόσμο, μία χωροφυλακή, την οποία ο ιμπεριαλισμός  ενεργοποιεί, όποτε το θέλει. Τα συμφέροντα του ιμπεριαλισμού και του σιωνισμού στην πατρίδα μας ταυτίζονται.

Πηγή: Α. Gresh, The PLO. The Struggle Within, σ. 30. London, Zed Books 1985.

*     *      *

J. C. Campbell, αξιωματούχος του State Department
Η προώθηση της σοβιετικής δύναμης σ΄αυτή τη στρατηγική περιοχή θα μεταβάλει την παγκόσμια ισορροπία, εξουδετερώνοντας το ΝΑΤΟ. Ο σοβιετικός έλεγχος του πετρελαίου της Μέσης Ανατολής μπορεί να διαλύσει την οικονομία του ελεύθερου κόσμου. Και ο θρίαμβος του κομμουνισμού στην καρδιά του ισλαμικού κόσμου μπορεί να είναι το πρελούδιο του θριάμβου του στην Ασία, την Αφρική και την Ευρώπη.
Πηγή: J.C. Campbell,  Defense of the Middle East, σ. 4-5. New York, Harper and Row 1958.

*    *    *

Η Αμερικανική οικονομική βοήθεια προς το Ισραήλ την περίοδο 1948-84 (σε εκατ. δολ.)





Στρατιωτική
Οικονομική
Σύνολο


1948-61

         0.9
   593.6

     594.5


1962-73

  3.911.6
   713.7

  4.625.3


1974-78

  4.000

2.679.9

  6.679.9


1978-84

11.500

4.931.1

16.431.1


Σύνολο


19.412.5
8.918.3

28.330.8

Πηγή: Η.Cattan, The Palestinian Question, σ. 227. London & New York, Croom Helm 1988.
Έως τις αρχές της δεκαετίας του 1950 οι Άραβες ηγέτες ενδιαφέρονταν περισσότερο για την ενσωμάτωση παλαιστινιακών εδαφών στις επικράτειές τους παρά για τους ίδιους τους Παλαιστίνιους. Ο Φεϊζάλ, βασιλιάς της Συρίας την περίοδο 1918-20, θεωρούσε την Παλαιστίνη ‘νότια Συρία’· ο Αμπντάλα της Ιορδανίας απεργαζόταν την προσάρτηση της Δυτικής Όχθης στο βασίλειο του, πράγμα που πέτυχε το 1949· και ο Φαρούκ της Αιγύπτου, αν και δεν επιδίωκε την ένταξη της Γάζας στην Αίγυπτο, ανάγκασε το 1948 μία παλαιστινιακή κυβέρνηση υπό τον Άχμεντ Χίλμι Πασά να μεταφέρει την έδρα της από τη μακρινή Γάζα στο Κάϊρο.

Με την επανάσταση του 1952 στην Αίγυπτο το παλαιστινιακό ζήτημα θα λάβει παναραβικές και διεθνείς διαστάσεις, καθώς για μια δεκαπενταετία θα αποτελέσει την αιχμή του δόρατος των Αράβων εθνικιστών (οπαδών του Νάσερ και του κόμματος Μπάαθ) στον αγώνα τους υπέρ της αραβικής ενότητας και κατά του ιμπεριαλισμού και του σιωνισμού. Τον Ιανουάριο του 1964 ο Νάσερ πρότεινε την ίδρυση μιας παλαιστινιακής πολιτικής-στρατιωτικής οργάνωσης. Τέσσερις μήνες αργότερα ιδρύθηκε η ΟΑΠ και ψηφίστηκαν η Εθνική της Χάρτα και το Καταστατικό της. Και τα δύο κείμενα δεν έθιγαν το θέμα του παλαιστινιακού κράτους και δεν έκαναν καμία αναφορά στο δικαίωμα αυτοδιάθεσης του παλαιστινιακού λαού και στις αρμοδιότητες της ΟΑΠ. Κατ’ επιταγή όμως της ιδεολογίας του αραβικού εθνικισμού τονιζόταν ότι η Παλαιστίνη ‘είναι αραβική γη συνδεμένη με εθνικούς δεσμούς με τις άλλες αραβικές χώρες, οι οποίες μαζί με την Παλαιστίνη αποτελούν την ευρύτερη γη των Αράβων’.

Ο πόλεμος των Έξι Ημερών (1967)

Το παλαιστινιακό κίνημα θα αποδεσμευτεί από τον ασφυκτικό κλοιό του αραβικού εθνικισμού μετά τον πόλεμο των έξι ημερών το 1967. Αιτία του πολέμου υπήρξε ο οξύς ανταγωνισμός των δυο ισχυρότερων και ριζοσπαστικότερων αραβικών κρατών της Μέσης Ανατολής, της Συρίας και της Αιγύπτου, με το Ισραήλ. Το επαναστατικό καθεστώς της Συρίας, που είχε εγκαθιδρυθεί τον προηγούμενο χρόνο, επιθυμούσε να επιλύσει δυναμικά το παλαιστινιακό ζήτημα, ενώ ο Νάσερ ήθελε να καταστήσει τη χώρα του ηγέτιδα του αραβικού κόσμου. Από την άλλη, το Ισραήλ ήξερε ότι από στρατιωτική και πολιτική άποψη ήταν ισχυρότερο από τους Άραβες γείτονές του και κατά συνέπεια, αφού αντιμετώπιζε διαρκώς απειλές απ’ αυτούς, η καλύτερη λύση ήταν να τους δείξει τη δύναμή του. Βέβαια πίσω από τη στάση αυτή κρυβόταν η ελπίδα της κατάκτησης της υπόλοιπης Παλαιστίνης και η ολοκλήρωση του πολέμου του 1948.

Το Μάιο του 1967 ο Νάσερ, ύστερα από συριακές και σοβιετικές πληροφορίες για επικείμενη ισραηλινή επίθεση,
 ζήτησε να αποσύρει ο ΟΗΕ την ειρηνευτική του δύναμη από τα σύνορα με το Ισραήλ και να τοποθετηθούν στη θέση τους αιγυπτιακές μονάδες, που θα είχαν την ικανότητα να αντιμετωπίσουν τον εισβολέα. Όταν έγινε αυτό, ο Νάσερ, κατά παράβαση του διεθνούς δικαίου, αλλά και παλαιότερης διμερούς συνθήκης με το ίδιο το Ισραήλ, έκλεισε την είσοδο των κρίσιμων για το Ισραήλ Στενών του Τιράν στην Ερυθρά Θάλασσα, ώστε να αποτρέψει πολεμική ενέργεια του Ισραήλ εναντίον της χώρας του και της Συρίας με τη μεταφορά στο ισραηλινό λιμάνι της Εϊλάτ στρατιωτικού υλικού και κυρίως πετρελαίου. Καθώς η ένταση κορυφωνόταν, η Ιορδανία και η Συρία συμμάχησαν με την Αίγυπτο. Το Ισραήλ όμως τους επιτέθηκε και μέσα σε 6 μέρες (5-11 Ιουνίου) τους συνέτριψε: κατέλαβε τη χερσόνησο του Σινά μέχρι τη διώρυγα του Σουέζ, τη λωρίδα της Γάζας, τη Δυτική Όχθη, τα υψίπεδα του Γκολάν και την ανατολική Ιερουσαλήμ, που ανήκε στην Ιορδανία. 400.000 Παλαιστίνιοι κατέφυγαν στην Ιορδανία και περισσότεροι από ένα εκατομμύριο παρέμειναν στα κατεχόμενα από το Ισραήλ εδάφη. Το Νοέμβριο του ίδιου έτους το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ αξίωσε με την απόφαση 242 να αποσύρει το Ισραήλ τα στρατεύματά του από τα κατεχόμενα εδάφη με αντάλλαγμα την αναγνώρισή του από τον Αραβικό Σύνδεσμο. Το Ισραήλ όμως αγνόησε τον ΟΗΕ, ενώ οι ΗΠΑ αρνήθηκαν να διακόψουν τη μεγάλη στρατιωτική και οικονομική βοήθεια που παρείχαν στο εβραϊκό κράτος.

Ο πόλεμος των έξι ημερών άλλαξε την ισορροπία δυνάμεων στη Μέση Ανατολή. Η έκταση του Ισραήλ τριπλασιάστηκε και η στρατιωτική του δύναμη κατέστη αδιαμβισβήτητη. Η θέση των Αμερικανών στην περιοχή εδραιώθηκε, γεγονός που φάνηκε με τη φιλοδυτική στροφή του επόμενου Αιγύπτιου ηγέτη Ανουάρ Σαντάτ τη δεκαετία του 1970. Από την άλλη πλευρά η Σοβιετική Ένωση υπέστη μια ήττα γοήτρου, αλλά ταυτόχρονα αντιλήφθηκε ότι έπρεπε στο μέλλον να δείξει μεγαλύτερο ενδιαφέρον και αποφασιστικότητα στα θέματα της Μέσης Ανατολής και να προστατεύσει τα φιλικά προς αυτή αραβικά καθεστώτα από μια καινούργια ταπείνωση.
 Η συντριβή των Αράβων έδειξε τα όρια της στρατιωτικής και πολιτικής τους ικανότητας, ώθησε όμως τους Παλαιστίνιους να ξεκινήσουν, στηριζόμενοι πια στις δικές τους δυνάμεις, τον ένοπλο αγώνα εναντίον του Ισραήλ αλλά και εναντίον εκείνων των αραβικών καθεστώτων, που θα προσπαθούσαν με ποικίλους τρόπους να τους ποδηγετήσουν και να τους χρησιμοποιήσουν ως υπομόχλιο των δικών τους, συχνά αντικρουόμενων, φιλοδοξιών (όπως συνέβη στην περίπτωση της Ιορδανίας το 1970 και της Συρίας το 1976).

Η Οργάνωση για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης (ΟΑΠ/PLO)

Τον Ιούλιο του 1968 το ανώτατο όργανο του παλαιστινιακού κινήματος, το Παλαιστινιακό Εθνικό Συμβούλιο (ΠΕΣ), συνήλθε στο Κάιρο και τροποποίησε την Εθνική Χάρτα και το Καταστατικό της ΟΑΠ δίνοντας για πρώτη φορά ιδιαίτερη έμφαση στο δικαίωμα του ‘παλαιστινιακού αραβικού λαού’ για αυτοδιάθεση, εθνική ανεξαρτησία και κυριαρχία. Στην επόμενη σύνοδό του στην ίδια πόλη το Φεβρουάριο του 1969 διαμόρφωσε το σημερινό χαρακτήρα της ΟΑΠ ως οργάνωσης ομπρέλας διαφόρων αντάρτικων οργανώσεων και εξέλεξε πρόεδρό του το μετριοπαθή ηγέτη της Φατάχ Γιασέρ Αραφάτ. Εκτός από το ΠΕΣ, η ΟΑΠ περιλαμβάνει την Εκτελεστική Επιτροπή, την ‘κυβέρνηση’ δηλαδή των Παλαιστινίων, η οποία εφαρμόζει την πολιτική που της υπαγορεύει το ΠΕΣ, και το Κεντρικό Συμβούλιο, που εξετάζει τη δραστηριότητα της Εκτελεστική Επιτροπής και γενικότερα την πολιτική της ΟΑΠ. 

Οι οργανώσεις στην ΟΑΠ
► Φατάχ: είναι η παλαιότερη παλαιστινιακή αντιστασιακή οργάνωση, ο κορμός της ΟΑΠ. Το όνομά της προέρχεται από τα αρχικά του Κινήματος Απελευθέρωσης της Παλαιστίνης με αντεστραμμένη όμως φορά (στα αραβικά Χαρακάτ Ταχίρ Φιλιστίν→Φ – ατ – αχ), ενώ συμπίπτει και με μια παλιά αραβική λέξη, που εμφανίζεται στο Κοράνιο και σημαίνει κατάκτηση. Συγκροτήθηκε από Παλαιστίνιους μετανάστες στο Κουβέιτ το 1959. Η βασική ιδρυτική της θέση ήταν ότι η απελευθέρωση της Παλαιστίνης αποτελούσε περισσότερο παλαιστινιακή παρά αραβική υπόθεση και ότι άμεσος στόχος της οργάνωσης θα έπρεπε να είναι η αυτοδιάθεση του παλαιστινιακού λαού και όχι η επίτευξη της αραβικής ενότητας, όπως πίστευαν οι παναραβιστές, νασερικοί και μπααθικοί.

► Τo Λαϊκό Μέτωπο για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης (ΛΜΑΠ): είναι ο κύριος ανταγωνιστής της Φατάχ στην ΟΑΠ. Προήλθε από το Αραβικό Εθνικό Κίνημα μετά τη διάλυσή του ύστερα από την ήττα των Αράβων από το Ισραήλ το 1967. Έπαιξε πρωταγωνιστικό ρόλο στην ιορδανοπαλαιστινιακή σύγκρουση του 1970, όταν έγινε διεθνώς γνωστό για τις αεροπειρατίες του, και στη δημιουργία αντιφαταχικών συνασπισμών, όπως του Μετώπου Απόρριψης (1974-78), της Δημοκρατικής Συμμαχίας (1984) και του Παλαιστινιακού Εθνικού Μετώπου Σωτηρίας (1985-87). Πρόσφατα οι σχέσεις του με τον Αραφάτ και τη Φατάχ βελτιώθηκαν αισθητά. Αδιαμφισβήτητος ηγέτης του είναι ο γηραιός χριστιανός ορθόδοξος Ζορζ Χαμπάς.

►Το (Λαϊκό) Δημοκρατικό Μέτωπο για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης (ΛΔΜΑΠ): προήλθε από ομάδα αντινασερικών του ΛΜΑΠ το 1969. Άλλαξε το όνομά του σε Δημοκρατικό Μέτωπο για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης το 1974. Αυτοαποκαλείται μαρξιστικο-λενινιστικό, απορρίπτει τα συντηρητικά αραβικά καθεστώτα και ως τα τέλη της δεκαετίας του 1980 επιζητούσε τη συνεργασία με τις σοσιαλιστικές χώρες. Συνεργάστηκε με τη Φατάχ (π.χ. στο θέμα της ίδρυσης ανεξάρτητου κρατιδίου στη Λωρίδα της Γάζας και στη Δυτική Όχθη), αλλά και συγκρούστηκε μαζί της (π.χ. στο θέμα των συμφωνιών του Καμπ Ντέιβιντ το 1978 και της συμφωνίας με το βασιλιά Χουσεΐν της Ιορδανίας το 1985). Ήταν μία από τις πρώτες οργανώσεις που υποστήριξε ότι δεν είναι αυτοσκοπός για τους Παλαιστίνιους η καταστροφή του Ισραήλ, αλλά η δημιουργία δικού τους κράτους. Το αρχηγείο της βρίσκεται στη Συρία, η οποία μαζί με τη Λιβύη θεωρούνται οι χώρες που τη χρηματοδοτούν.
Η ΟΑΠ περιλαμβάνει και άλλες οργανώσεις που μετέχουν στο Εθνικό Συμβούλιο, αλλά έχουν λιγότερα μέλη και μικρότερη απήχηση, όπως: 
► τη Σάικα (=κεραυνός): ιδρύθηκε από Σύριους μπααθικούς μετά την ήττα του 1967. Ήταν η πρώτη οργάνωση που μπήκε στην εκτελεστική επιτροπή της ΟΑΠ μαζί με τη Φατάχ το Φεβρ. του 1969 και παρέμεινε εκεί ως τον εμφύλιο του Λιβάνου. Το 1976 υποστήριξε τη συριακή εισβολή στο Λίβανο και το 1985-87 πρωταγωνίστησε με το ΛΜΑΠ στο Παλαιστινιακό Μέτωπο Εθνικής Σωτηρίας.

►το Αραβικό Απελευθερωτικό Μέτωπο (ΑΑΜ): ιδρύθηκε από ιρακινούς μπααθικούς το 1969 και ελέγχεται πλήρως από το Ιράκ, που το χρησιμοποιεί και στην πολιτική του εναντίον της Συρίας

► το Λαϊκό Μέτωπο για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης – Γενική Διοίκηση (ΛΜΑΠ-ΓΔ): ιδρύθηκε από τον Άχμαντ Τζιμπρίλ, πρώην αξιωματικό του συριακού στρατού, που εγκατέλειψε το ‘μετριοπαθές’ ΛΜΑΠ στα τέλη του 1968, και έγινε γνωστό από τις επιθέσεις αυτοκτονίας κατά του Ισραήλ τη διετία 1974-75. Είχε ‘ειδικές’ σχέσεις με τη Συρία και τη Λιβύη.

► το Παλαιστινιακό Απελευθερωτικό Μέτωπο (ΠΑΜ): προήλθε από διαφωνούντες στο ΛΜΑΠ-ΓΔ με την υποστήριξη της οργάνωσης στη συριακή εισβολή στο Λίβανο υπέρ των χριστιανών μαρωνιτών. Μέλη της οργάνωσαν την επίθεση στο ιταλικό κρουαζιερόπλοιο Achille Lauro το 1985.

► το Μέτωπο του Παλαιστινιακού Λαϊκού Αγώνα (ΜΠΛΑ): ιδρύθηκε το 1968. Το ΠΑΜ και το ΜΠΛΑ δε μετέχουν στην εκτελεστική επιτροπή της ΟΑΠ. 

Μετά τη σύνοδο του ΠΕΣ το 1969 ορισμένες οργανώσεις της ΟΑΠ, για να κάμψουν την ισραηλινή αδιαλλαξία και να αναγκάσουν τους ισχυρούς του κόσμου να ενδιαφερθούν για το πρόβλημά τους, άρχισαν να προβαίνουν σε τρομοκρατικές ενέργειες:

· το Σεπτέμβριο του 1970 το ΛΜΑΠ κατέλαβε στο αεροδρόμιο του Αμάν της Ιορδανίας 4 αεροσκάφη δυτικών αερογραμμών και κράτησε 450 επιβάτες ομήρους για 6 ημέρες. Όταν τους απελευθέρωσε, ανατίναξε 3 αεροσκάφη·
· στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Μονάχου (Σεπτέμβριος του 1972) ένα απόσπασμα Παλαιστινίων κομάντος απήγαγε 9 Ισραηλινούς αθλητές, τους οποίους σκότωσε μετά από την ανεπιτυχή προσπάθεια της γερμανικής αστυνομίας να τους απελευθερώσει·
· στις 15 Μαΐου του 1974 τρεις Παλαιστίνιοι του ΔΜΑΠ κατέλαβαν σχολείο στην πόλη Μααλότ κοντά στην ισραηλινο-λιβανική μεθόριο και ζήτησαν την ανταλλαγή των μαθητών με Παλαιστίνιους κρατούμενους στις ισραηλινές φυλακές. Οι Ισραηλινοί αρνήθηκαν να ικανοποιήσουν το αίτημα των τρομοκρατών και στη συμπλοκή που ακολούθησε σκοτώθηκαν εκτός από τους Παλαιστίνιους και 20 μαθητές.

Τα επόμενα χρόνια ακολούθησαν νέες τρομοκρατικές ενέργειες και το 1988 η ΟΑΠ  αναγκάστηκε να αποκηρύξει την τρομοκρατία. Εντούτοις εξτρεμιστικές οργανώσεις, κυρίως ισλαμιστικές, (Χαμάς, Ισλαμική Τζιχάντ, Ταξιαρχίες Μαρτύρων κ.ά) συνεχίζουν την τρομοκρατική τους δράση, προκαλώντας την απαντητική σκληρή εκδικητικότητα των Ισραηλινών. Σ’αυτόν τον φαύλο κύκλο της βίας (παλαιστινιακές επιθέσεις αυτοκτονίας ↔ ισραηλινά αντίποινα) το κύριο θύμα είναι ο άμαχος πληθυσμός. 
Ο πόλεμος του Γιομ Κιπούρ (1973) και οι συμφωνίες στο Κάμπ Ντέιβιντ (1978)

Λίγους μήνες πριν το συμβάν στη Μααλότ είχε ξεσπάσει ο γ΄ αραβοϊσραηλινός πόλεμος. Στις 6 Οκτωβρίου 1973, ημέρα θρησκευτικής γιορτής του Ισραήλ (Γιομ Κιπούρ=ημέρα της εξιλέωσης), η Αίγυπτος και η Συρία επιτέθηκαν κατά του εβραϊκού κράτους. Απώτερος σκοπός τους φαίνεται ότι ήταν, ανεξάρτητα από την έκβαση της σύρραξης, να προκαλέσουν διεθνή επέμβαση και να επιτύχουν έτσι την εφαρμογή της απόφασης 242 του ΟΗΕ. Στην αρχή οι δύο αραβικές χώρες είχαν επιτυχίες, αλλά σταδιακά οι Ισραηλινοί με αμερικανική βοήθεια αναπλήρωσαν το χαμένο έδαφος. Παρ’ όλα αυτά οι Αιγύπτιοι κατόρθωσαν να  ανακαταλάβουν τη δυτική όχθη της διώρυγας του Σουέζ και με αυτό τον τρόπο να καταδείξουν ότι το Ισραήλ δεν ήταν παντοδύναμο και ότι σε πολυμέτωπο αγώνα στηριζόταν πλήρως στην αδιάλειπτη στρατιωτική βοήθεια των ΗΠΑ. Τελικά με επέμβαση των υπερδυνάμεων, που δεν επιθυμούσαν ο πόλεμος να κλιμακωθεί με κίνδυνο την εμπλοκή τους σ’ αυτόν, επήλθε κατάπαυση του πυρός και δυνάμεις του ΟΗΕ κατέλαβαν θέσεις ανάμεσα στους εμπόλεμους.

Μία από τις συνέπειες του πολέμου ήταν ότι η ΟΑΠ προσπάθησε να βελτιώσει την εικόνα της στο εξωτερικό. Οι αραβικές χώρες την αναγνώρισαν ως το μόνο νόμιμο εκπρόσωπο του παλαιστινιακού λαού και η γενική συνέλευση του ΟΗΕ τη δέχτηκε ως μέλος του οργανισμού με την ιδιότητα του Παρατηρητή. Επίσης η ΟΑΠ άρχισε να αντιμετωπίζει θετικά την προοπτική δημιουργίας ανεξάρτητης παλαιστινιακής αρχής στη Λωρίδα της Γάζας και στη Δυτική Όχθη ως μεταβατικό στάδιο για την επίτευξη του στρατηγικού στόχου της απελευθέρωσης ολόκληρης της Παλαιστίνης και της ίδρυσης ενός ‘δημοκρατικού κράτους’. Οι μετριοπαθείς αραβικές χώρες και η Σοβιετική Ένωση ευνοούσαν ιδιαίτερα μια τέτοια εξέλιξη, αφού θα συνέβαλε στη διεθνή αναγνώριση της ΟΑΠ και στη βελτίωση των αραβο-ισραηλινών σχέσεων.
 Στη 12η σύνοδο του ΠΕΣ τον Ιούνιο του 1974 η ΟΑΠ αποφάσισε με συντριπτική πλειοψηφία ‘να αγωνιστεί με όλα τα μέσα… για την απελευθέρωση της γης της Παλαιστίνης και την ίδρυση μιας λαϊκής, εθνικής, ανεξάρτητης και αγωνιστικής αρχής
 σε οποιοδήποτε τμήμα της Παλαιστίνης απελευθερωθεί’.
 Όμως λίγες εβδομάδες αργότερα το ΛΜΑΠ, το ΛΜΑΠ-ΓΔ, το ΑΑΜ και το ΜΠΛΑ διαφώνησαν με τη ‘διαπραγματευτική’ πολιτική του Αραφάτ για την υλοποίηση της παραπάνω απόφασης και σχημάτισαν το Μέτωπο Απόρριψης, που διήρκησε ως το 1978, χρονιά κατά την οποία οι δύο ισχυρότερες προσωπικότητες στη Μέση Ανατολή, ο πρόεδρος της Αιγύπτου Σαντάτ και ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μεναχέμ Μπέγκιν υπόγραψαν τις συμφωνίες του Καμπ Ντέιβιντ.  Σε αντάλλαγμα για την αποχώρηση των Ισραηλινών από τη χερσόνησο του Σινά (πραγματοποιήθηκε τη διετία 1981-2) ο Σαντάτ εγκατέλειψε την ιδέα της αυτοδιάθεσης των Παλαιστινίων υπέρ του σχεδίου Μπέγκιν για ‘αυτονομία’ στη Δυτική Όχθη και τη Γάζα, αναγνώρισε το Ισραήλ και κατοχύρωσε για τη χώρα του το δικαίωμα ελεύθερης ναυσιπλοΐας στη διώρυγα του Σουέζ και στα στενά του Τιράν στην Ερυθρά Θάλασσα (γεωστρατηγική ασφάλεια και ένα βάθρο για περιφερειακή ηγεμονία). Για τους Αμερικανούς οι συμφωνίες στο Κάμπ Ντέιβιντ είχαν τρεις θετικές συνέπειες: εξασφάλισαν την ασφάλεια του Ισραήλ, εξάλειψαν οριστικά τη δυνατότητα των Αράβων για συλλογική δράση και έθεσαν τη Σοβιετική Ένωση για μια ακόμη φορά διπλωματικά στο περιθώριο.
 Όμως για τους Άραβες ήταν ανάθεμα, προδοσία και ξεπούλημα των παλαιστινιακών δικαιωμάτων, επειδή δεν πρόβλεπαν την ίδρυση ανεξάρτητου παλαιστινιακού κράτους, ούτε καν την αποχώρηση του Ισραήλ από τις περιοχές που είχε καταλάβει το 1967. Όλες οι αραβικές χώρες τις καταδίκασαν – με εξαίρεση το Σουδάν και το Ομάν –, ενώ η Αίγυπτος έγινε εν μία νυκτί το μαύρο πρόβατο του αραβικού κόσμου και εκδιώχτηκε από τον Αραβικό Σύνδεσμο.

Η μακρά περίοδος των διαπραγματεύσεων και τα αδιέξοδα

Οι αμοιβαίες υποχωρήσεις, που σημειώθηκαν κατά τις διαπραγματεύσεις στο Κάμπ Ντέιβιντ, ελάχιστα συνέβαλαν στην επίλυση του Παλαιστινιακού Ζητήματος. Οι προθέσεις των δύο αντιμαχόμενων πλευρών ήταν διαμετρικά αντίθετες. Οι Αιγύπτιοι ηγέτες (πρώτα ο Σαντάτ και έπειτα ο Μουμπάρακ) θεωρούσαν ότι το καθεστώς αυτονομίας θα έπρεπε να αποτελέσει το πρώτο βήμα μιας διαδικασίας, που θα κατέληγε στην αποχώρηση των Ισραηλινών από τις αυτόνομες περιοχές και στη δημιουργία παλαιστινιακού κράτους. Αντίθετα η κυβέρνηση του Τελ Αβίβ επιδίωκε την προσάρτηση των κατεχόμενων και τη συντριβή της ΟΑΠ. Για την επίτευξη αυτών των στόχων του προχώρησε σε κατασχέσεις αραβικών αγροτικών εκτάσεων, ενίσχυσε τον εβραϊκό εποικισμό (ο αριθμός των Εβραίων εποίκων στα κατεχόμενα αυξήθηκε από 3.176 το 1976 σε 10.000 το 1980 και 21.000 το 1982
) και τον Ιούνιο του 1982 απέστειλε στρατιωτικές δυνάμεις στο νότιο Λίβανο, οι οποίες βομβάρδισαν τη Βηρυτό και σε συνεργασία με ένοπλα χριστιανικά σώματα κατέσφαξαν εκατοντάδες Παλαιστίνιους πρόσφυγες στους καταυλισμούς της Σάμπρα και της Σατίλα.
 

Μετά την αποχώρηση των φενταγίν από τη Βηρυτό ο Αραφάτ αποφάσισε να στραφεί στο φιλοδυτικό βασιλιά Χουσεΐν της Ιορδανίας και στην προοπτική μιας ιορδανο-παλαιστινιακής συνομοσπονδίας, προκαλώντας την αντίδραση της Συρίας και των οργανώσεων της ΟΑΠ (το ΛΜΑΠ, το ΔΜΑΠ, το ΠΑΜ και οι κομμουνιστές σχημάτισαν τη Δημοκρατική Συμμαχία και το ΛΜΑΠ-ΓΔ και η Σάικα την υπό συριακό έλεγχο Εθνική Συμμαχία). Η συμφωνία που οι Αραφάτ και Χουσεΐν υπόγραψαν στο Αμάν το Φεβρουάριο του 1985 (βλ. κεφ. για Ιορδανία), αν και έγινε επίσημα δεκτή από την ΟΑΠ, απορρίφθηκε από τις παλαιστινιακές αντιστασιακές οργανώσεις, οι οποίες συγκρότησαν το φιλο-συριακό Παλαιστινιακό Εθνικό Μέτωπο Σωτηρίας (ΠΜΕΣ). Όμως, μετά την ακύρωση της συμφωνίας από το Χουσεΐν το 1986 και την εκδίωξη της Φατάχ από την Ιορδανία, το ΠΜΕΣ διαλύθηκε και η παλαιστινιακή ενότητα αποκαταστάθηκε (Απρ. 1987).

Στα τέλη της δεκαετίας του 1980 και στις αρχές της επόμενης δεκαετίας το παλαιστινιακό ζήτημα οδηγήθηκε σε μια καινούργια φάση. Ευνόησαν γι’ αυτό οι νέες συνθήκες: η επιστροφή της Αιγύπτου στον Αραβικό Σύνδεσμο, η παλαιστινιακή ιντιφάντα στα κατεχόμενα (από το Δεκ. του 1987)
, που έστρεψε τη διεθνή προσοχή ξανά στο παλαιστινιακό ζήτημα και ανάγκασε το Ισραήλ να επανέλθει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, η διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης τη διετία 1989-90 και ο πόλεμος των Συμμάχων εναντίον του Ιράκ το 1991.
 Το 1988 η ΟΑΠ αποκήρυξε την τρομοκρατία και αναγνώρισε την ύπαρξη δύο κρατών στην περιοχή, ενός εβραϊκού και ενός αραβικού· τον Οκτώβριο του 1991 πραγματοποιήθηκε η Διάσκεψη της Μαδρίτης με τη συμμετοχή Παλαιστινίων και Ισραηλινών αντιπροσώπων· και το Σεπτέμβριο του 1993, μετά από μυστικές διαπραγματεύσεις και συμφωνία στο Όσλο, ο Αραφάτ και ο Εργατικός πρωθυπουργός του Ισραήλ Γιτζάκ Ράμπιν συνυπέγραψαν στην Ουάσιγκτον τη Διακήρυξη Αρχών, κάνοντας το πρώτο ουσιαστικό βήμα προς την οριστική διευθέτηση του Παλαιστινιακού Ζητήματος. Το Ισραήλ αναγνώρισε την ΟΑΠ και επέτρεψε τη δημιουργία ενός μεταβατικού συστήματος παλαιστινιακής αυτοδιοίκησης στα κατεχόμενα, έναντι τερματισμού των απαιτήσεων των Παλαιστινίων σε ισραηλινά εδάφη. Η ΟΑΠ προέβη σ’ αυτή την κεφαλαιώδους σημασία παραχώρηση, γιατί ήταν αποδυναμωμένη μετά τον πόλεμο του Κόλπου και δεν είχε πια τη διπλωματική υποστήριξη των αραβικών χωρών. Το Μάιο του 1994 το Ισραήλ αποχώρησε από την Ιεριχώ στη Δυτική Όχθη και από τη Λωρίδα της Γάζας και η Παλαιστινιακή Εθνική Αρχή με επικεφαλής τον Αραφάτ ανέλαβε τη διοίκηση των περιοχών. 

Μετά τη συμφωνία στο Όσλο οι διαπραγματεύσεις συνεχίστηκαν. Υπήρξαν πολλές καθυστερήσεις, εξαιτίας της απροθυμίας του Ισραήλ να εγκαταλείψει τον έλεγχο των κατεχομένων και των περιοδικών ξεσπασμάτων βίας από ακραίες ισλαμικές και εβραϊκές οργανώσεις. Το Φεβρουάριο του 1994 ένας Εβραίος εξτρεμιστής δολοφόνησε 29 μουσουλμάνους την ώρα της προσευχής στη Χεβρώνα· και το Νοέμβριο του επόμενου έτους ο ίδιος ο Ράμπιν έπεσε θύμα ενός άλλου φανατικού Εβραίου. Ο διάδοχος του Ράμπιν, Σίμον Πέρες, δεσμεύτηκε να συνεχίσει το έργο του προκατόχου του. Σημαντικά όμως ζητήματα παρέμειναν ανεπίλυτα, ιδίως το μέλλον της ανατολικής Ιερουσαλήμ και η τύχη των πολυάριθμων Εβραίων εποίκων της δυτικής Όχθης. Το 1996 ο Πέρες έχασε τις εκλογές από το συντηρητικό Βενιαμίν Νετανιάχου, αλλά το 1999 ο προστατευόμενος του Ράμπιν, Εχούντ Μπάρακ, πρώην επιτελάρχης του στρατού, έγινε πρωθυπουργός και προσπάθησε να εφαρμόσει το προεκλογικό του σύνθημα: ‘ανταλλαγή εδαφών στο όνομα της ειρήνης’.

Το καλοκαίρι του 2000 η ειρηνευτική διαδικασία διακόπηκε μετά την αποτυχία των ισραηλοπαλαιστινιακών συνομιλιών στο Καμπ Ντέιβιντ.  Οι εξελίξεις που ακολούθησαν ήταν ραγδαίες και μάλλον δυσοίωνες για το μέλλον των διαπραγματεύσεων. Το Σεπτέμβριο ξέσπασε η δεύτερη ιντιφάντα υπό την καθοδήγηση της Φατάχ· και τον επόμενο Φεβρουάριο στις εκλογές που διεξήχθησαν στο Ισραήλ επικράτησε ο σκληροπυρηνικός Αριέλ Σαρόν με ποσοστό 62,5%. Οι Ισραηλινοί ψηφοφόροι, απογοητευμένοι έπειτα από τέσσερις μήνες αιματηρής βίας, τιμώρησαν τη μετριοπαθή κυβέρνηση του Μπάρακ και ανέδειξαν στην εξουσία έναν ‘ιέρακα’ στρατηγό με θλιβερό παρελθόν (θεωρείται υπεύθυνος για τις σφαγές των Παλαιστινίων στο Λίβανο το 1982). Σήμερα (άνοιξη 2002) ο νέος κύκλος της αραβοϊσραηλινής αντιπαράθεσης έχει οδηγήσει σε μια κλιμάκωση εκτός κάθε ελέγχου. Η Παλαιστίνη είναι πάλι στο αίμα, την ερείπωση, το θρήνο και την απόγνωση.

Τα θέματα που εκκρεμούν για την οριστική επίλυση του Παλαιστινιακού ζητήματος είναι τα εξής:
· Η Έκταση του Κράτους. Η βασική θέση των Παλαιστινίων είναι ότι το κράτος τους πρέπει να περιλαμβάνει το σύνολο των εδαφών, που το Ισραήλ κατέλαβε το 1967: δηλαδή τη δυτική όχθη του Ιορδάνη, τη λωρίδα της Γάζας και την ανατολική Ιερουσαλήμ. Σήμερα η Δυτική Όχθη αποτελείται από ένα χαοτικό αρχιπέλαγος παλαιστινιακών μικροσκοπικών νησίδων, που περιβάλλονται από εδάφη, εποικισμούς και στρατιωτικές εγκαταστάσεις του Ισραήλ, ενώ η Λωρίδα της Γάζας έχει εκκενωθεί από τους Ισραηλινούς, αλλά στρατεύματά τους παραμένουν γύρω από εβραϊκούς οικισμούς και στα σύνορα. Ορισμένοι ισραηλινοί πολιτικοί αποδέχονται την ίδρυση παλαιστινιακού κράτους, αλλά ανατολικά του ποταμού Ιορδάνη, δηλαδή στην Ιορδανία. Οι πρόσφατες  αμερικανικές κυβερνήσεις (Κλίντον και Μπους) έχουν προτείνει την αποχώρηση του Ισραήλ από τα κατεχόμενα, εκτός από την περιοχή που είναι απαραίτητη για τη συγκέντρωση των εποίκων, αναγνώριση του εβραϊκού χαρακτήρα του Ισραήλ και του αραβικού χαρακτήρα του παλαιστινιακού κράτους και μοίρασμα της κυριαρχίας στην Ιερουσαλήμ.

· Η Ασφάλεια. Είναι σχεδόν βέβαιο ότι το παλαιστινιακό κράτος θα είναι αποστρατικοποιημένο. Το Ισραήλ επιθυμεί να ελέγχει τα ανατολικά σύνορα με την Ιορδανία και τα νότια σύνορα με την Αίγυπτο, κάτι που οι Παλαιστίνιοι απορρίπτουν κατηγορηματικά.

· Η Ιερουσαλήμ. Το 1967 το Ισραήλ κατέλαβε το ανατολικό της τμήμα. Το τμήμα όμως αυτό περιλαμβάνει το τέμενος αλ-Ακσά, που θεωρείται ο τρίτος ιερότερος τόπος όλων των μουσουλμάνων. Σκοπός των Παλαιστινίων είναι να καταστήσουν την ανατολική Ιερουσαλήμ πρωτεύουσα του μελλοντικού ανεξάρτητου κράτους τους.

· Οι Πρόσφυγες. Πρόκειται για τους Παλαιστίνιους που εγκατέλειψαν με τη θέλησή τους ή με τη βία τις εστίες τους στους πολέμους του 1948 και 1967 και για τους απογόνους τους. Υπολογίζονται σε περίπου 4 εκατομμύρια, που ζουν σε στρατόπεδα στη Δυτική Όχθη, τη Γάζα και τις γειτονικές χώρες υποδοχής (Ιορδανία, Λίβανο και Συρία). Ο ΟΗΕ με την απόφαση 194 έχει αναγνωρίσει το δικαίωμα επιστροφής τους ή τουλάχιστον κάποιας αποζημίωσης από τους Ισραηλινούς.
� Στην αρχαιότητα τρεις κυρίως λαοί έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην περιοχή της Παλαιστίνης: πρώτα οι Χαναναίοι (μετά το 3000 π.Χ.), που έχτισαν πολλές πόλεις ανάμεσα στις οποίες ήταν και η Ιερουσαλήμ, και έπειτα οι Φιλισταίοι και οι Εβραίοι (μετά το 1200 π.Χ.). Οι Φιλισταίοι, ένας από τους λεγόμενους ‘λαούς της θάλασσας’,  έφτασαν στην Παλαιστίνη πιθανόν από τις Κυκλάδες και την Κρήτη. Oι Εβραίοι, λαός αραμαϊκής καταγωγής από τη Μεσοποταμία, ήρθαν μετά την έξοδό τους από την Αίγυπτο. Το 1030 π. Χ. οι 12 φυλές του Ισραήλ ενώθηκαν υπό το Σαούλ, τον πρώτο τους βασιλιά. Μετά το θάνατο του Σαούλ το θρόνο ανέλαβε ο Δαυίδ, ο οποίος περί το 1000 π.Χ. κατέλαβε την Ιερουσαλήμ και την κατέστησε πρωτεύουσα του βασιλείου του. Στη συνέχεια στράφηκε εναντίον των Φιλισταίων, χωρίς όμως να μπορέσει να τους υποτάξει. Βασίλευσε 33 χρόνια (1006-972 π.Χ.) και ο γιος του Σολομών 40 χρόνια (972-932 π.Χ.). Μετά το θάνατο του τελευταίου το βασίλειο των Εβραίων διασπάστηκε στο βασίλειο του Ισραήλ στο βορρά και στο βασίλειο του Ιούδα στο νότο. Το πρώτο βασίλειο καταστράφηκε από τους Ασσύριους το 721 π.Χ., το δεύτερο από τους Βαβυλώνιους το 587 π.Χ. Το 63 π.Χ. οι Ρωμαίοι κατέλαβαν την Παλαιστίνη και την κατέστησαν ρωμαϊκή επαρχία (της Ιουδαίας). Μετά τους Ρωμαίους η Παλαιστίνη παρέμεινε υπό βυζαντινή κυριαρχία για περισσότερο από 3 αιώνες. Το 638 την κατέκτησαν οι Άραβες και το 1099 οι Σταυροφόροι. Το 1187 επανήλθε στον αραβικό έλεγχο ως την τουρκική κατάκτηση το 1517.


� Η βιβλιογραφία για το Παλαιστινιακό Ζήτημα και την αραβοϊσραηλινή αντιπαράθεση είναι ιδιαίτερα πλούσια. Στην Ελλάδα ξεχωρίζει η σχετικά πρόσφατη μελέτη του A. Ηρακλείδη, Η Αραβοϊσραηλινή Αντιπαράθεση. Στο εξωτερικό ανάμεσα στις πιο πρόσφατες και τεκμηριωμένες μελέτες είναι του Η.Cattan, The Palestine Question· του D.J. Gerner, One Land, Two Peoples· των J.S. Μigdal & B.Kimmerling, Palestinians: the Making of a People και του D.Smith, Palestine and the Arab-Israeli Conflict.


� J.Parkes, The Emergence, σ. 7-13· P.Duignan και L.H. Gann, The Middle East, σ. 59.


� A.Schaim, The Politics of Partition, σ. 3-5 και Cattan, ό.π., σ. 8. Την υπόσχεση για ανεξαρτησία της Παλαιστίνης είχε δώσει ο Χένρι Μακμέιχον, Βρετανός επιτετραμμένος στο Κάϊρο, στις επιστολές που αντάλλαξε τη διετία 1915-16 με το σαρίφη της Χετζάζης, Χουσεΐν.


� Λίγο αργότερα το μίσος του Χουσεΐνι προς τη Βρετανία τον ώθησε να συνεργαστεί με τη ναζιστική Γερμανία.


� Cattan, ό.π., σ. 25-31.


� Το σχέδιο απορρίφθηκε από 10 αραβικές χώρες, την Κούβα, την Ινδία και την Ελλάδα.


� Παρ’ όλα αυτά οι Εβραίοι δε θεωρούν ότι κατέχουν παλαιστινιακά εδάφη. Μάλιστα οι ορθόδοξοι (φανατικοί) Εβραίοι πιστεύουν ότι η γη της Χαναάν τους δόθηκε από το Θεό πριν από χιλιάδες χρόνια και τους ανήκει δικαιωματικά. Για μία κριτική των απόψεων των σιωνιστών βλ. Cattan, ό.π., σ. 17-21. Για τον πόλεμο του 1948 βλ. την εξαιρετική μελέτη του I.Pappé, The Making of the Arab-Israeli Conflict, 1947-51.


� H.A. Jawad (επιμ.), The Middle East, σ. 83. 


� Μετά την κρίση στο Σουέζ το 1956 και ως τον πόλεμο των Έξι Ημερών το 1967 το Ισραήλ ήταν προσκολλημένο στη Γαλλία, η οποία το εφοδίαζε με στρατιωτικό και τεχνικό υλικό. Βλ. S.K. Crosbie, A Tacit Alliance.


� Για τα συμφέροντα και την πολιτική των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή βλ. M.C. Hudson, ‘To Play the Hegemon…’, MEJ, σ. 329-43· B.Reich, The United States· S.L. Spiegel, ‘The US-Israel Relationship…’, MER, σ. 2-9· G.Ball, ‘The Unbalanced Triangle…’, ASQ, σ. 375-83· Cattan, ό.π., σ. 224-43 και Ηρακλείδης, ό.π., σ. 196-210.


� Cattan, ό.π., σ. 123.


� Οι πληροφορίες της Συρίας προήλθαν από τη Μόσχα και φαίνεται ότι δεν ήταν αληθείς. Βλ. το άρθρο του R. B. Parker, πολιτικού συμβούλου της αμερικανικής πρεσβείας στο Κάιρο την περίοδο του πολέμου, ‘Τhe June 1967 War…’, MEJ, σ. 177-97 και D.Hopwood, Egypt, σ. 73. 


� B. Tibi, Conflict and War, σ. 61-104· Cattan, ό.π., σ. 100-14. Για την υποστήριξη των Αμερικανών προς το Ισραήλ στον πόλεμο των έξι ημερών βλ. S.Green, Taking Sides, σ.  204-11.


� G.Gera, ‘Israel…’, MEJ, σ. 229-43.


� Για την εμπλοκή των αραβικών κρατών στο Παλαιστινιακό Ζήτημα βλ. B. Rubin, The Arab States και B.Κorany & A.E.H. Dessouki (επιμ.), The Foreign Policy. 


� Για την ίδρυση, συγκρότηση και ιστορία της ΟΑΠ βλ. Gresh, ό.π.· H.Cobban, The Palestinian· Ηρακλείδης, ό.π., σ. 93-123.


� Για τις οργανώσεις της ΟΑΠ βλ. Gresh, ό.π.,  σ. 23-5 και 253-5· Ηρακλείδης, ό.π., σ. 98-105.


� Cattan, ό.π., σ. 119-24.


� Tibi, ό.π., σ. 105-44 και Cattan, ό.π., σ. 135-42.


� Gresh, ό.π., σ. 122-6, 121, 139, 150, 154-5.


� Όχι κράτους, γιατί σ’αυτή την περίπτωση οι Παλαιστίνιοι θα έπρεπε να σεβαστούν τους διεθνείς νόμους και τη Χάρτα του ΟΗΕ, δηλαδή να αποδεχτούν την ύπαρξη του κράτους του Ισραήλ, πράγμα που ορισμένες οργανώσεις στην ΟΑΠ δεν ήταν διατεθειμένες να κάνουν.


� Gresh, ό.π., σ. 168.


� Hudson, ό.π., σ. 335.


� Cattan, ό.π., σ. 143-9.


� Τα επόμενα χρόνια ο αριθμός των εποίκων αυξήθηκε ακόμα περισσότερο. Το 1990 έφτασε τους 96.000 και στα τέλη του 1991 τους 112.000. R.O. Freedman, ‘Religion, Politics…’, MEJ, σ. 406-22.


� Για την ισραηλινή εισβολή στο Λίβανο και τις σφαγές στους παλαιστινιακούς καταυλισμούς βλ. Cattan, ό.π., σ. 169-99.


� T.Petran, The Struggle for Lebanon , σ. 335-77.


� Βλ. A.Rigby, Living the Intifada.


� Jawad (επιμ.), ό.π.,  σ. 8.


� Ma‘oz, Syria and Israel, σ. 223-52.


� Βλ. Τhe New York Times, 2 Οκτωβρίου 2001.
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